

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

### Madrid político

**EL MARTES PUEDE QUEDAR RESUELTO EL FAMOSO CASO CALVO SOTELO**

Limitemos hoy nuestra crónica a un apuntamiento de hechos y de probabilidades para la semana parlamentaria que comienza pasado mañana.

El martes, en efecto, defenderá la proposición incidental de los monárquicos y agrarios en favor de la pronta resolución del caso Calvo Sotelo, el señor Goicoechea. El debate que con ello se inicia puede quedar reducido a su intervención y a la respuesta breve del jefe del Gobierno, si se confirma lo que en el momento de escribir esta crónica tenemos por seguro, a saber: la decisión del señor Lerroux de declarar libre el asunto para que los radicales voten a su arbitrio personal respectivo. En tal caso, la proposición de Goicoechea será inmediatamente retirada, y sin más, se pondría a votación el dictamen de capacidad del insigne ex ministro de Hacienda, cuya presencia en la Cámara es tan deseada por el medio millón de electores que clamorosamente le han votado para el cargo de diputado.

Con los votos de las derechas, que suponemos y esperamos han de ser unánimes, sin defecciones ni ausencias, más los de regionalistas catalanes, reformistas de don Melquiades y los radicales—un 60 ó 70 por 100—que están dispuestos a votar a favor, si la cuestión se les declara libre, habrá más que suficiente número para ganar el asunto, y Calvo Sotelo será proclamado diputado el mismo martes. Con lo que dejó sobrentendido que el jueves próximo estará sertado en su escaño el eminente y joven estadista.

Todo el pronóstico que precede se basa en la hipótesis de que el señor Lerroux declare a sus diputados en libertad para votar, como manda la buena doctrina del caso, pues este es un asunto en el cual el Gobierno, so pena de revelar una pasión y una fobia en contra del señor Calvo Sotelo, no tiene por qué presionar a nadie, ya que se trata de que la Cámara admita o no a un diputado, y es sólo la Cámara la que tiene jurisdicción para resolver. Pero si, en efecto, la fobia se mostrase y el Gobierno incurriese en la monstruosidad de coaccionar a sus diputados, imponiéndoles la obligación de poner el veto a Calvo Sotelo, poniéndolo a la proposición de urgencia, entonces el caso del ex ministro de Hacienda sufriría una nueva dilación "ad Kalendas", porque aunque la proposición de Goicoechea prosperase—hipótesis ya muy problemática, al faltar la aportación de votos radicales,—el Gobierno se reservaría la oportunidad de volver a tratar el asunto y de poner a discusión el dictamen de capacidad del diputado por Coruña y por Orense.

Véase, pues, cómo pasado mañana puede quedar resuelto el caso Calvo Sotelo o empanatado y sometido a los anómalos vaivenes de la política de sostén en que se apoya el Gobierno Lerroux sin votos, pero con libertad de acción para imponer vetos gratos a las extremas izquierdas, como lo sería el que se tratase de poner a Calvo Sotelo.

### LA CRISIS PARCIAL

Se planteará, según mis informes, mañana lunes en el seno del Gobierno, y se hará pública con su solución el martes. El señor Rico Abello saldrá del Ministerio de la Gobernación, en donde deja perdurable memoria de una obra sencillamente ejemplar de gobernante previsor, prudente, enérgico y honrado, como cumple a quien, antes que hombre político de este o de otro régimen, es un buen hijo de la española, católico y de moral limpia.

¿Quién le sustituirá? No parece hasta este momento muy claro que sea el señor Martínez Barrios, porque acaso éste continúe en Guerra. Tampoco es seguro que el señor Pita Romero logre su deseo de ser nombrado embajador en el Vaticano, conservando la cartera

### Del día

## Eso, al bloque, al bloque

Los señores Sánchez Román y Martínez Barrios se han encargado de darnos las notas políticas dominicales en los dos últimos días festivos, y ambos han coincidido en un punto, claro como el agua: en que la opinión pública no ha llevado al nuevo Parlamento una representación republicana suficiente para que pueda gobernarse en republicano.

Pero también uno y otro, dirigiéndose a las fuerzas derechistas, que no han hecho declaración de republicanismo de una manera terminante, las apremian para que sin dilaciones abandonen sus credos o sus simpatías e ingresen en la República, sin tener en cuenta que ese cambio de ideario o de sentimientos no pueden hacerlo los diputados elegidos, ya que en tanto han de ejercer su mandato, en cuanto se ajustan al sector de opinión que les dió la representación parlamentaria.

Decía el señor Martínez Barrios, en su discurso de anteayer, ahondando en el expresado tema, que importantes fuerzas de la Cámara se muestran indecisas, sin atreverse a dar el paso de su ingreso definitivo en el nuevo régimen, y que era de absoluta necesidad para que la República se consolidase e hiciese obra fecunda que esas fuerzas se decidiesen.

Pero el señor Martínez Barrios no tiene presente que nada han hecho aún los hombres de la República para atraerse el afecto de aquellas fuerzas hacia el régimen estatuido, sino que, por el contrario, debido a la obra sectaria del bloque republicano-socialista, que todavía trata de reorganizarse para desarrollar por completo su funestísimo programa de desgobierno y de anarquía, se hizo todo lo posible para ahuyentarlas de su lado y ponerlas enfrente, y no es lógico que a raíz aun de toda aquella desastrosa labor, se pida la entrada inmediata de todas ellas en la República.

No es ese el camino. El Gobierno que preside el señor Lerroux, puede borrar muchas de las cosas que hizo el bloque y el Gabinete que lo representaba en las esferas del Poder, y devolver al país una confianza que había perdido totalmente. Sólo entonces es cuando estos republicanos que piden el concurso de las derechas, previa declaración de republicanismo, podrán hacer con fruto las excitaciones que ahora caen en el vacío.

Z.

## LA LIMITACION DE LA MANO DE OBRA EXTRANJERA

Comunican de París que por muchas razones de orden económico y político, el año 1933 ha visto afluír a Francia numerosos extranjeros, habiéndose tenido que limitar el empleo de la mano de obra extranjera.

Uno de los últimos decretos fija el porcentaje máximo, admitido en todas las ramas de la industria de la construcción en el Sena y en Seine-Oise. Este porcentaje varía de 5 por 100 para los carpinteros y ebanistas, a 60 por 100 y 90 por 100 para otros oficios. Para numerosos especializados para los cuales la industria francesa es tributaria del extranjero, el decreto prevé una reducción de porcentaje.

Otro decreto considera la limitación de la mano de obra en la industria hotelera. Se aplica a ciertos departamentos franceses.

Para el departamento del Sena, el efectivo extranjero no podrá pasar de 10 a 15 por 100 del personal de cada establecimiento, según las categorías.

de Estado. La ventajosa combinación no ha sido bien acogida por los demás ministros, para quienes no quedan sendas embajadas...

LUIS DE GALINSOGA

21 Enero.

### DETALLES

## Tristán Bernard y los burócratas

Refiriéndose a los escándalos políticos y financieros, tan de actualidad en todo el mundo, escribe:

"Las personas honradas no están siempre proclamando que lo son... Mueven menos bulla, porque gritan menos. En la Edad Media, los leprosos llevaban una campanilla, pero no la llevaban las personas sanas."

"La acción correcta no necesita ser explicada... Hay cierto número de personas a quienes se les paga para que cumplan una función. No se les pide que dediquen a ella las veinticuatro horas del día, sino ocho o diez a lo sumo. Sin embargo, quisieramos que no confundiesen la palabra "trabajo" con la palabra "presencia", y que adoptasen la misma regla moral, un poco austera, de que así como el carbonero o el tendero no deben vender con pesas cortas, los señores en cuestión debieran dar el rendimiento debido a las gentes, a cambio del dinero que éstas les dan..."

"Nos inclinamos a pensar que, en general, todo nace de esa negligencia tan extendida, a la cual debemos esos grandes montones de expedientes que se levantan en las mesas y que, para pasar de un servicio a otro, establecen asombrosos records de lentitud. Alfonso Allais ya dejó, entre otras esta frase inolvidable: "No hay que dejar nunca para mañana lo que se puede hacer pasado mañana..." Pero ya es sabido que Tristán Bernard es un humorista.

LITTLE

## La fiesta de San Vicente mártir

Con la devoción tradicional, aunque sin la demostración externa, según antigua costumbre, se celebraron ayer los cultos en honor del Patrón principal de la archidiócesis San Vicente Diácono y Mártir.

En la Catedral y con asistencia de nuestro reverendísimo Prelado, se celebró una solemne función religiosa, a la que asistió gran concurrencia de fieles y en la que el canónigo Lectoral doctor don Pedro Tomás Montañana, pronunció un elocuente panegírico del Santo mártir.

Ofició el señor Deán doctor Payá, asistido por los beneficiados señores San Juan y Tito.

La capilla de música de la Catedral, notablemente reforzada por la Schola Cantorum del Seminario, interpretó una inspirada partitura del maestro Goicoechea.

Asistieron a la función religiosa los concejales señores Santonja y Calatayud.

Por la tarde, terminado el oficio divino, se verificó la procesión claustral, con la imagen relicario de plata, que hizo estación en la capilla del Santo.

Durante todo el día de ayer y siguiendo tradicional y piadosa costumbre, fueron muy visitados los lugares en donde el santo diácono sufrió martirio, y que como saben los lectores están en la plaza de la Almoyña, convento de Santa Tecla, Capilla de San Vicente de la Roqueta y calle de la Cárcel de San Vicente, en la calle del Mar.

También se vió muy concurrida la capilla de la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, en la que los Padres Dominicos, encargados de la misma, organizaron solemnes cultos para conmemorar el nacimiento del Santo valenciano, que, como es sabido, nació el día de San Vicente Mártir.

En dicha Capilla, que aparecía vestida con sus mejores galas y adornada con profusión de flores y luces, se celebrarán solemnes cultos durante la mañana y tarde, siendo de notar la misa solemne celebrada a las 10'30, en la que el R. P. Fr. José Ramón Catalá, O. P., pronunció un bello panegírico.

### LOS POLITICOS

## MACIA Y LLUSSA

—Me dicen que usted ha conocido mucho a don Francisco Maciá y Llussá, presidente que fué de la Generalidad de Cataluña, y al que acaban de hacer un gran entierro en Barcelona. ¿No quiere usted decir algo sobre él?

—A los hombres, y sobre todo a los políticos, no se les conoce nunca bastante. Yo he conocido, en efecto, a Maciá, en París, en la época de la Dictadura del general Primo de Rivera. He tomado una infinidad de veces café con él y hemos paseado juntos por las calles de París. He intervenido directamente en algunos aspectos de su política. He seguido actuaciones de su vida parlamentaria antigua, y, desde luego, su labor en la Generalidad. Le confieso a usted que este señor nunca me interesó excesivamente. Era un hombre que no ligaba con un temperamento como el mío. Maciá era, ante todo un hombre de una gran soberbia y de una indudable egolatría. Esto lo ha constatado todo el mundo que, por una razón o por otra, tuvo tratos con él.

—Exteriormente, sin embargo, no lo parecía...

—Era muy curioso. Era un hombre muy ególatra y al mismo tiempo muy débil. Estando en París, sus amigos eran escasos, y como es natural, se combatían mutuamente. Maciá no quiso decir nunca la última palabra sobre estas inacabables disputas. Lo que hizo fué mantener tres despachos políticos distintos, al frente de los cuales puso a un representante de las tendencias opuestas. Maciá iba por la mañana a una, por la tarde a otra y por la noche a la tercera oficina. Gassols y Bordás de la Cuesta saben muchas cosas de esas. En los libros que hay sobre aquella época de conspiraciones infantiles y de intrigas, todo esto está, si no recogido, insinuado perfectamente.

—Pero esta debilidad es terrible para un político...

—Si se entiende por política la lucha contra el caos, tiene usted razón. Pero es posible que Maciá tuviera una concepción de la política muy personal. El caos no le importaba, y ya se ha visto hasta qué punto le tenía esto sin cuidado en la época que ha sido presidente de la Generalidad. Como presidente ha sido una fuerza pura y simplemente anárquica. Su misión ha consistido en poner cortapisas y dificultades al ejercicio de la autoridad, que — y esto es lo enorme—estaba en manos de sus amigos. No hay nada más contradictorio que la historia externa de Cataluña en estos últimos meses. Entre el Gobierno civil y la Generalidad no ha habido más que dificultades que han entorpecido mucho la vida normal de Cataluña. Y lo enorme es que Maciá pasó los últimos años de su vida poniendo obstáculos a sus mismos amigos—quero decir, a los hombres de su mismo partido que tuvieron la responsabilidad del orden público, por ejemplo.

—¿De manera que para usted Maciá no era un político?

—Apenas. Era un buen electorero. Desde el punto de vista electoral, he sostenido muchas veces que Maciá tenía una sensibilidad parecida a la de ciertas plantas frente a los fenómenos atmosféricos. Era un demagogo. Pero no era un político. Un político ha de verse en tanto que hombre de gobierno. Y Maciá no gobernó nunca. Desgobernó siempre. Han sido las extravagantes dotes del señor Maciá las que han llegado a enfriar de una manera notoria la corriente autonómica de Cataluña.

—¡Pero si hay quien dice que Maciá era separatista!...

—¡Vamos, hombre! Maciá era un hombre de elecciones, de votos, de magia y de camelos políticos. Lo que en todo caso es un hecho, es que el supuesto separatismo de Maciá hubiera colapsado el mismo movimiento de la autonomía. No hay más que fijarse en la situación que tiene en Cataluña el orden público. En las últimas elecciones se ha visto claramente. La política de Maciá ha instaurado en Cataluña un fascismo de alpargata que se confunde con la anarquía misma. Cuando se le ti-

raba en cara esto, cuando se le recordaba la escasa capacidad administrativa de sus amigos, cuando estallaba algún nuevo escándalo, Maciá contestaba con un estentóreo viva la República, o con un viva Cataluña, se daba unos pufetazos en el pecho y estaba todo concluido. Era algo muy divertido y bastante corriente en nuestros pintorescos días.

—Mentalidad primitiva...

—De lo más primitivo... Toda persona capaz de reflexionar, sabía perfectamente que Maciá era un imposible histórico y que duraría lo que durara el periodo de absurdidad que estamos viviendo. Maciá creía—o aparentaba creer—que se podía gobernar con sus principios. Con decirle a usted que en ciertos momentos alegó que una determinada persona no podía ser adscrita a un cargo administrativo porque iba demasiado a misa...

—Lo que no privó que se muriera después de haber recibido todos los auxilios de la religión.

—¡Ah, claro! A la hora de morir, la capacidad electoral tiene poco sentido...

JOSE PLA

## UNIVERSITAT POPULAR VALENCIANA SIA

Ayer dió su anunciada conferencia el poeta e historiador don José María Bayarri. Continuando la serie histórica, supo hacer valer las características de las artes románica y gótica, o sea la evolución de las formas en la arquitectura, la escultura y la pintura, en los siglos XIII al XV. Con palabra sugestiva, con sentimiento íntimo de la vida total en aquellos tiempos, supo situar el desarrollo de las formas y de la idea a que obedecían, en los diferentes momentos. Así, nos hizo ver la rápida expansión oriental que significaba el arte oriental persa-bizantino que, filtrándose por Roma se llama hoy románico. Hizo curiosas llamadas a su desarrollo en Valencia, citando las obras y su época, y después estudió la evolución del gótico con todas las consecuencias. Como en las conferencias anteriores, José María Bayarri habla como historiador por la verdad que dice, pero habla como artista, por la manera viviente como va presentando la materia, hasta el punto de que el auditorio cree tener ante sus ojos las obras de arte de que habla.

Y luego, la aplicación al arte de Valencia es en la palabra de Bayarri un canto lleno de entusiasta fervor. La puerta románica de nuestra Catedral, la "valencianía" gótica desde los grandes templos y capillas (Catedral, Santo Domingo, etc), a las obras civiles (torres de la ciudad, puertas), a los palacios tan tristemente entregados al extranjero (el de Mosén-Sorell, por ejemplo; o las casas góticas derribadas recientemente); hizo peculiar estudio de los relieves que ostenta la puerta del coro catedralicio, para hacer ver cómo Valencia ya inició antes que muchos países, incluso de Italia, el sentido del Renacimiento.

Calor, emoción, entusiasmo y fe, iluminaban las precisiones históricas de Bayarri, y el auditorio no pudo menos de premiarlo con grandes aplausos.

CH.

Hoy, a las 7'15, continuará el señor Bayarri su cursillo, en el mismo salón de la Lonja, desarrollando el tema "Barroc y post-Barroc". Los días 25 y 26, a las siete y media, dará sus conferencias sobre arte musical, el maestro Eduardo L. Chavarri.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# INFORMACION LOCAL

**EXTRACTO DE CARNE DOCTOR GREUS**—Alimento reconstituyente Farmacia P. Sta. Catalina, 4 —Rol

## NOTICIAS

Fué el del domingo uno de los días más desapacibles de la temporada. Amaneció espléndido, primaveral; pero poco a poco las nubes aparecieron en el horizonte y sopló un viento fuerte, frío, que se acentuaba por momentos. Así estuvo mañana y tarde, hasta que en las primeras horas de la noche cayó una llovizna que mejor parecía nieve descendiendo la temperatura notablemente. A pesar de lo desapacible del tiempo se celebró el acto de descubrir la lápida rotuladora de la calle que lleva el nombre de doña María Blasco, verificándose después un lunch en Las Arenas, con asistencia de las más destacadas personalidades del partido radical.

Próximamente a las nueve de la noche, poco más o menos, hubo una larga interrupción de luz eléctrica, debida a un acto de sabotaje realizado, según dijo el gobernador, por el descontento de unos obreros eventuales con la Hidroeléctrica.

Ayer, fiesta de San Vicente Mártir, la guardó casi toda la ciudad. En la Catedral, con asistencia del reverendísimo Prelado y gran número de fieles, se celebró la solemnidad religiosa de costumbre, y por la tarde, terminado el oficio, se verificó la procesión claustral. Tanto el lugar donde sufrió el Santo el martirio, en la plaza de la Almoyña, como la Capilla de San Vicente de la Roqueta, convento de Santa Tecla, y cárcel de San Vicente, en la calle del Mar, fueron visitadísimo, así como la Capilla de la Casa Natalicia de San Vicente, cuya fecha de nacimiento se celebraba.

El ministro de Holanda en España dirigió ayer un despacho al gobernador, agradeciéndole las atenciones que se tuvieron con los marinos de su país y el ministro de la Defensa Nacional.

En el Ayuntamiento y la Diputación celebráronse las sesiones de costumbre; en esta última el señor Calot fué muy felicitado por sus compañeros por haber sido nombrado subsecretario de Industria y Comercio. Terminada la sesión, las autoridades le obsequiaron con un banquete en el Club Náutico, con dicho motivo; y por la noche reunió a sus compañeros de Diputación en el Ideal Room, a la que invitó también a los que a diario hacen su información en la Diputación provincial.

—El comandante del barco de guerra holandés surto en nuestro puerto ha dirigido una atenta carta al alcalde, manifestándole que al reanudar su viaje abandonando Valencia, su cortesía le obligaba a darle las gracias por las atenciones recibidas y significarle su agradecimiento y admiración más sinceras por las frecuentes muestras de respeto y deferencia de que ha sido objeto, no sólo personalmente, sino también de la simpática y bella ciudad de Valencia, de la que guardará grato recuerdo, y le rogaba transmitiese estas manifestaciones de agradecimiento al pueblo valenciano tan admirable y tan laborioso. Terminaba la carta haciendo votos por la prosperidad de Valencia y su progreso en la agricultura y comercio, que desde antiguo se extiende a los Países Bajos, habiendo hecho mercado de su dorado fruto, que pasea el nombre de la ciudad por todo el mundo.

—**PIKMENTINE.** Tinte para ca bello. Belleza. Naturalidad. duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor, Cuarte, 51, laboratorio.

—Según los datos facilitados por al sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado día 20 de Enero de 1934, han ocurrido las siguientes defunciones:

Difteria, 1; neumonía, 16; tuberculosis, 7; gripe, 1; septicemia, 3; rabia, 1; generales, 2; sistema nervioso, 6; aparato circulatorio, 35; aparato respiratorio, 10; aparato

digestivo, 12; aparato génito-urinario, 7; otros traumatismos, 4; septicemia, 6; falta desarrollo, 4; nacidos muertos, 9. Suman, 124. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 115.

—La Sociedad de Sordo-Mudos de Valencia ha elegido en junta general celebrada el 20 del corriente mes, su nueva directiva, compuesta de la forma siguiente:

Presidente, don José Martí Saiz; vicepresidente, don Francisco Cristóbal Doñate; secretario, don Juan Comes Beltrán; vicesecretario, don Emilio Camarasa Lobo; tesorero, don Enrique Manzana Ruiz; contador, don Francisco Folgado Carbonell; vocales: don Francisco Llorens Leal, don Salvador Martínez Sabater y don José Mirabet Adan.

—De los primos Amparín Penalva y Manolín Caballero hemos recibido la cantidad de 210 pesetas para que las hagamos llegar a poder de la familia pobre que habita en Beneficencia, 16, bajo.

Cumpliremos gustoso el encargo.

—En Las Arenas fué obsequiado el domingo con una comida, por los funcionarios de esta Cámara Oficial Agrícola, el jefe de Oficinas de la de Sevilla y Tesorero de la Asociación de Funcionarios de Cámaras Agrícolas de España, don Gregorio Fuertes.

En dicho acto se hicieron patentes las cordiales relaciones que unieron siempre a las Cámaras Agrícolas sevillana y valenciana.

—En el Cupón de Socorro al Ciego de la Sociedad El Porvenir han sido agraciados en el día 21 el número 230, y en el de ayer el número 295.

## Militares

En sustitución del coronel del regimiento de Artillería ligera número 5, don Eduardo Cavanza del Val, ascendido a general de brigada, en el cargo de vocal de la Junta de Arrendamiento de Pastos, queda designado el teniente coronel jefe accidental del mismo cuerpo, don Ricardo Muntiel Tamayo, así como el coronel del regimiento de Caballería número 7, don José Tarrasa Entrambasaguas, sustituirá en la misma Junta, también como vocal, al teniente coronel del mismo, don Mariano Medina Sáez.

En el Gobierno civil

## En el Gobierno civil

### LO QUE DIJO AYER EL GOBERNADOR

El señor Aguilera facilitó ayer a los periodistas las siguientes noticias:

Que en el mismo solar del sitio conocido por "Campotet", donde hace unos días, jugando unos niños, hizo explosión una bomba, resultando heridos tres hermanitos, han sido encontradas otras dos, que se supone están cargadas; que la Sociedad Colombiña de Palomas Mensajeras, le ha comunicado que se ha extraviado una que lleva un anillo en una de las patas, que dice: "España, número 30.272, D. A."; que el "apagón" de luz que hubo el domingo, entre las ocho y nueve de la noche, fué debido a que en los términos de Silla y Real de Montroy fueron aserrados cuatro postes de la Hidroeléctrica, encontrándose al pie de uno de ellos dos cartuchos de dinamita sin estallar. Parece ser que el origen de este hecho está en las diferencias que existen entre unos obreros eventuales y la compañía.

Como los poste de referencia están a larga distancia, la Guardia civil supone si los autores utilizarían un automovil que pasó por los indicados puntos.

El gobernador añadió que había conferenciado con la compañía, para que repare las averías, y por su parte ha adoptado las medidas necesarias para evitar la repetición de estos censurables actos.

Dijo después que el ministro plenipotenciario de Holanda, en Madrid, por mediación del cónsul de aquel país, en Valencia, ha dado

las gracias al gobernador por las atenciones y agasajos dedicados a la persona del ministro y comandante y oficialidad holandesa, que son nuestros huéspedes.

También nos manifestó que el domingo fué obsequiado con un banquete a bordo del buque de guerra que está anclado en el puerto.

Si guiendo en el uso de la palabra, añadió que en Villanueva de Castellón se va a inaugurar un cine y que en la primera función lo que se recaude está destinado a fines benéficos, y que por el servicio Agronómico, que presta servicio en el puerto, han sido decomisadas 130 cajas de naranja que carecían del permiso correspondiente para el embarque, cajas que juntamente con otras 150, serán repartidas entre los establecimientos de Beneficencia; y que al director de la casa productora de una clase de arroz, que puso en boca del alcalde señor Gisbert unas manifestaciones que este señor no ha hecho, le ha impuesto una multa de 500 pesetas para cada información que ha publicado en los periódicos de la localidad.

Terminó diciendo el gobernador que por las fuerzas a sus órdenes continúan los cacheos dispuestos, en la capital y pueblos de la provincia.

## JUVENTUD OBRERA CATALICA

### CIRCULO DE ESTUDIOS.—SEGUNDO CURSO

El pasado domingo se celebró la anunciada reunión de este Círculo de Estudios, disertando el compañero Agustín Soriano, sobre el tema "La familia como célula social: su concepto y origen".

Momentos de verdadero interés y emoción nos hizo sentir el compañero Soriano en el transcurso de su disertación, que con expresión clara nos dió a conocer el concepto y origen de la familia, así como su grandeza y necesidad.

## Intereses arroceros

En la Federación Sindical de Agricultores Arroceros se recibió ayer un telegrama de la Dirección general de Comercio, participando que confirmada la noticia de que la Cámara de Diputados francesa había votado el aumento de derechos arancelarios a la importación del arroz y faltando la aprobación del Senado francés, se han dado instrucciones a la delegación española negociadora del Tratado comercial con Francia, para que haga cuestión capital el que no se lleve a efecto tal medida perjudicial a los arroceros españoles.

También en dicha Federación se reunió la Junta de exportación y aprobó varios expedientes de exportaciones realizadas, y pudo observar que éstas siguen su marcha normal.

El domingo último tuvo la repetida Federación de Agricultores Arroceros la satisfacción de que concurrían a su domicilio las representaciones parlamentarias de esta provincia, y bajo la presidencia del alcalde señor Lambies, oyeron las aspiraciones de los presidentes de los Sindicatos arroceros reunidos en Asamblea, para conseguir del Gobierno las medidas indispensables, que mejoren y resuelvan el problema arrocero, para cuya consecución ofrecieron los parlamentarios su máximo apoyo.

Dirigieron la palabra a los concurrentes los diputados don Joaquín Reig, don Luis Lucía, don Vicente Lambies y por fin el director general de Industria, don Luis Buixareu, que también asistió al acto.

Hoy probablemente saldrá para Madrid una comisión del Comité de la Federación y de presidentes de Sindicatos a entregar las conclusiones aprobadas al Gobierno, para lo que serán acompañados por los diputados de Castellón, Tarragona y Valencia.

## CRONICA DE T ABAJO

### ASOCIACION DE EMPLEADOS TECNICOS DE LA INDUSTRIA PRIVADA DE VALENCIA

Esta entidad ha trasladado su domicilio social a la calle de Cotañda, 4 (entresuelos de casa Oltra).

## En el Ayuntamiento

# La sesión de ayer

Presidió el señor Lambies.

Fué leído el primer dictamen en que se proponía la organización de la Colonia escolar permanente de la Malvarrosa, enseñanza que en la misma debe darse y designación de los distintos servicios y personal eventual para los mismos, el señor Ruiz pidió que de la relación de gratificaciones se suprima la de 900 pesetas de la directora. Requerido el señor Ruiz, por varios concejales para que explicara la razón de su petición, dijo que como la directora es maestra municipal y por este concepto ya cobra su sueldo, no había por qué señalarle otro.

Se aprobó el dictamen con la propuesta del señor Ruiz. Fueron aprobados varios dictámenes referentes a resoluciones del Tribunal Económico-Administrativo y de cuotas a satisfacer por Plus-Valía, pasando a comisión a propuesta del señor Marzal, uno en que se proponía que las monjas de San Gregorio paquen 2.600 pesetas por su casa de la Carrera de Encorts.

Fué adjudicado el servicio de peso público de Benimámet a don Alfredo Portilla, de Masarrochos, a don Inocencio Lluna, y de Casas de Bárcena, a don Antonio Pellicer, todos ellos actuales arrendatarios.

Fueron aprobadas varias minutas de honorarios pendientes de pago del letrado don Angel Ossorio y Gallardo, en Madrid, importantes 15.400 pesetas.

Se acordó formar expediente al Auxiliar del almacén general don José García de Osa, por abandono de servicios.

Se concedió exención de arbitrios a la Cooperativa de Casas Baratas de la Asociación de la Prensa, con arreglo a las vigentes disposiciones municipales.

## EL SANEAMIENTO DE LA PLAYA

Fué leído el dictamen en el que se proponía la adjudicación de las obras de saneamiento de la playa de Levante a S. A. Cubiertas y Tejados, como único postor en la subasta celebrada. El señor Brau hizo constar que como fué él quien pidió en la sesión anterior que quedase sobre la mesa, se consideraba en el deber de aclarar que hasta él había llegado la noticia de que siendo varios los posibles concursantes que habían constituido las oportunas fianzas para presentar pliego a la subasta, sólo uno había presentado pliego, lo cual tiene todas las apariencias de una confabulación. Evitarlo no parece que esté en las facultades del Ayuntamiento y por ello no pedía la anulación de la subasta, sino que se limitaba a anunciar su propósito de vigilar constantemente las obras, a fin de que se cumpliera estrictamente el pliego de condiciones. Añadió que como había sido él el causante de que en la sesión anterior no se aprobase el dictamen, se había hecho circular en el Puerto la voz de que era él el que se oponía al saneamiento de la playa de Levante. Con este motivo le visitaron varios vecinos para pedirle que no se opusiera y él hubo de decirles que considerando la mejora indispensable si no encontraba justificación para que se hicieran como se pedía, que no tendría más remedio que oponerse.

Convencido ahora de que su oposición no encontraría base en el terreno legal, se limitaba a formular estas observaciones para salvar su responsabilidad.

El señor Marzal dijo que él se había limitado a hacerse eco de un hecho que tenía todas las apariencias de confabulación, pues eso de que haya varios postores que parecen dispuestos a presentar pliego y que luego no lo presentan para dejar libre a uno de ellos, acusa la existencia de primistas. A esos es a los que tiene que agradecer Valencia que las obras cuesten un millón cuatrocientas mil pesetas en lugar de menor cantidad que hubieran costado si se hubiera dejado el campo libre a la oferta. Los que habían constituido fianza y luego la retiraron, fueron las siguientes entidades: Obras e Ingeniería, José María Nacher, Rodrigo y Cubiertas y Tejados. Terminó diciendo que ahora la fiscalización se ha de efectuar con todo rigor.

El señor San Vicente agradeció las palabras de los señores Brau y

Marzal, añadiendo que está convencido de que la confabulación existe, pero no habiendo medios legales de evitarla orientará su actividad en el sentido de vigilar la realización de las obras con el máximo rigor.

El señor Salcedo dijo que no se opondría al dictamen, pero que su voto lo condicionaba a que el saneamiento de la playa de Levante sea mediante el procedimiento de estaciones depuradoras, a fin de que las aguas residuales no vayan a ensuciar y perjudicar a la playa de Nazaret.

El señor García Cabañes agradeció las palabras pronunciadas, haciendo resaltar el gran servicio que se prestaba a Valencia y especialmente al distrito del Puerto, con la realización de tan deseada mejora. Prometió velar por que las obras acordadas se realicen pronto y bien, y terminó expresando la satisfacción que se sentirá en el Puerto cuando se enteren de que por fin el saneamiento de la playa es una realidad.

El señor Brau hizo resaltar la unanimidad con que todos habían expresado su creencia de que la confabulación existe. Pidió que así constase en acta. El señor Lambies, desde la presidencia, hizo constar que no había encontrado medios legales de evitar esa sumesta confabulación de los presuntos concurrentes a la subasta; pero esto aparte expresaba la satisfacción que le producía el hecho de que el Ayuntamiento haya aprobado una mejora que más aún que al Caballal interesa a todos los valencianos.

## Despacho extraordinario

En el despacho extraordinario se dió lectura del acuerdo tomado por la comisión gestora del Estatuto Regional para que un representante del Ayuntamiento forme parte del Jurado que ha de fallar el concurso de geografía e historia valenciana.

El señor Durán y Tortajada pidió que el designado para formar parte de este Jurado sea alguien que entienda por lo menos algo de geografía e historia. En vista de esto, el alcalde propuso que fuese el señor Durán quien formase parte de dicho Jurado.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

Hubo varios ruegos, entre ellos uno del señor Durán, quien afirmó que los grupos escultóricos que en el puente del Aragón son autostéticos y pidió que informe la Academia de Bellas Artes acerca de si se ha de tolerar o no su permanencia en el puente.

Y se levantó la sesión.

## Homenaje a Blasco Ibáñez en París

Patrocinado por el "Comité France-Espagne", el 17 de Enero se celebró en la Sorbona, de París, una velada en honor de Blasco Ibáñez, presidida por el profesor de aquella Universidad monsieur Martinenche.

Tuvo la fiesta dos partes: una literaria, constituida por una alocución de dicho profesor, y una conferencia del señor Milne.

La segunda parte fué dedicada a música valenciana y española, tomando parte en la interpretación de obras de Nin, Torrandell, Granados, Albéniz, Collet, Palau y Cuesta, la pianista Amparo Iturbi, la Masa Coral Universitaria, el violinista Aghazarian, violonchelista Montiel, trío Perelló, cantantes de la ópera Mr. Morot, la soprano María Cid, y terminando la velada con "El baile de los nanos", en forma de "ballet", realizado musicalmente por H. Collet, danzado por la señorita Vernillat y bailarinas de los teatros líricos, y dirigidas las danzas por la señorita Viñes, que bailó también la danza valenciana. Acompañó la orquesta Mondain. La velada tuvo gran carácter y fué muy española.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Obtendréis la cristalería transparente

CON

# LIMPION

## El pintor Usabal en la Federación Industrial y Mercantil

En los salones de esta distinguida entidad tiene expuestas sus obras el famoso pintor valenciano Luis Felipe Usabal, uno de los más originales y valiosos pintores modernos. Sus obras, llenas de modernidad, y algunas de ellas rindiendo tributo a unas sinestesias literarias, son verdaderamente admirables, nacidas de un espíritu escogido que penetra en el alma de su arte y reflexiona sintiendo, cosa no tan fácil como parece. Y prueba de ello es que Usabal, además de pintor, explica también su estética, y así sucedió el sábado, dando una interesantísima conferencia en donde mostró su talento y su cultura.

Tomando como base la peculiaridad del estilo barroco valenciano, desarrolló la idea del estilo con toda eficacia.

Sin estilo—decía—no hay raza. Las costumbres, el sentir y pensar, el vivir de una época, determina su modo de ser exterior, sus ritmos peculiares, y esto da origen a la estilización de la vida.

El estilo es, pues, algo vital y no obedece sólo a razonamientos; cuando así sucede muere el arte bajo la capa de falsos estilos. Por eso el llamado estilo moderno es una triste ausencia de todo estilo; es decir, de toda vitalidad artística.

El pintor Usabal ha recorrido, puede decirse que todo el mundo. Pues bien: en cada sitio ha visto cómo se han formado vitalmente los estilos con su carácter total, y también cómo se han deformado o muerto, cuando no reunían aquellas condiciones de sinceridad precisas para vivir.

Afirmó que en casi toda América hay una inmensa riqueza de estilo... español. En vano los nortes americanos quieren buscar un estilo propio y no español, que no tiene tradiciones, y forzosamente es el espíritu hispano el que acaba por imponerse. Con este motivo trazó con felices rasgos las siluetas de los descubridores de América, los que llevaron allá el alma española el estilo verdadero, y terminó glorificando el arte de la raza hispana.

El señor Usabal fué aplaudidísimo en justicia.

El culto secretario de la Federación, señor Gómez Correcher, hizo la presentación de Usabal, trazando una bien firme y decisiva silueta del artista y narrando curiosos episodios de su vida. Fué asimismo muy aplaudido.

## ACCIO D'ART

### LA CONFERENCIA DEL SEÑOR BAYARRI

Como acto final de los organizados en esta entidad, con motivo de la interesante Exposición del escultor Mora Cirujeda, dió el profesor de Bellas Artes, señor Bayarri, esta anunciada conferencia.

Entrando en el tema, distinguió en arte la "forma rediviva" en la vitalidad del sentimiento y en la objetivación inquestionable. Por la aspiración constante del hombre a la perfección y felicidad se ha de considerar la alta obra de arte como la etapa humana más cercana a tal consecución y a los artistas como a los heraldos fáusticos en ella, poniendo de relieve la naturaleza espiritual que complementa al artista y su obra.

Derivadas del momento actual, aplicó las consideraciones a la obra expuesta, del escultor Mora Cirujeda, señalando las obras en que concurren aquellas circunstancias valorativamente.

Dijo del arte de "masas" o para las masas, o comunista, si quiere decir "arte de clase" o para una clase desviada o fragmentada detestablemente su altísima misión, pues debe ser tanto para el hombre que empuja la hoz y el martillo, como para el que trabaja con el cartabón, o el barómetro, la pluma o el telescopio... Exhortó finalmente, al señor Mora a la nobleza y sinceridad de la creación artística con desgarramientos interiores casi siempre, con dolor siempre, para poder mostrar con orgullo a la humanidad nuestros hijos de luz, en definitiva para la mayor gloria y libertad de Valencia, madre de todos.

Fuó aplaudidísimo.

### AGROPACIO VALENCIA NISIA FSCOLAR

Mañana miércoles se celebrará Asamblea general extraordinaria; primera convocatoria, a las siete, y segunda, a las siete y media de la tarde. El orden del día se podrá ver en el tablón de anuncios.

## En la Diputación

### LA SESION DE AYER

Se celebró con asistencia de los señores Montés, Galán, Aragón, Villena, Donderis, Ródenas, Roger, Marco Miranda y Llerendi, y fué presidida por don Juan Calot.

Seguramente, creyendo sería la última que presidía el nuevo subsecretario de Industria y Comercio, asistió numeroso público.

La Comisión gestora aprobó los siguientes dictámenes:

Oficio del señor vicerrector de la Universidad, designando a don Juan José Barcia Goyanes para que forme parte, como vocal, del tribunal de oposiciones a una plaza de médico residente del Manicomio.

Decreto de la presidencia nombrando vocales para los tribunales de oposiciones a médico residente del Manicomio y a médico-dentista de la Casa de Misericordia.

Instancia de don José Beltrán Díaz Brito, interventor de Fondos de esta Corporación, solicitando se le reconozcan, como servicios prestados a la misma, a efectos pasivos, los prestados al Ayuntamiento de esta capital.

Devoción de fianza al contratista de las obras de construcción de los caminos vecinales de la carretera de Casas del Campillo a Valencia, a Albaida al camino vecinal de Alicante y de Guadasequies, Sempere y Benisuena.

Certificación de las obras de firme especial de empedrado de pórfido concertado del camino de Sueca al Perelló.

Acta de replanteo del camino vecinal del de Sollana a Benifayó por Almusafes al de Benifayó a Catadau.

Acta de recepción provisional de las obras de pavimentación en la travesía de Almusafes, carretera provincial de Alcira a Silla.

Acta de recepción definitiva de las obras de la travesía exterior de Aleemest.

Instancia de don José Gómez Bañester, interesando se rectifiquen las valoraciones con las que ha de tributar por la autorización concedida para instalar una tubería conductora de agua.

Presupuesto de gastos para verificar sondeos en el río Chelva, en el emplazamiento de un puente.

Reclamación sobre el pago de estancias causadas por la demente Vicenta Baylo Alibert, en el Manicomio provincial de Valladolid.

Fueron igualmente aprobados otros dictámenes que hacían referencia al Padrón de cédulas personales de 1933 de Beniopa; otro de reclamaciones sobre cédulas personales; las cuentas de la recaudación efectuada en el pasado año 1933 por el recaudador ejecutivo de cédulas personales, en los pueblos de la provincia, reactivas a los ejercicios de 1929, 1930, 1931 y 1932; la instancia de doña Francisca Navarro, solicitando los haberes devengados y no percibidos por su difunto padre don Vicente Navarro; varias facturas por servicios y suministros, y otras cuentas justificadas.

Se accedió también a la instancia de doña Amalia Escasante, viuda del que fué médico del Manicomio, don Vicente Calabuig, que solicitaba los haberes devengados y no percibidos por su difunto esposo.

Pasó a comisión la instancia de doña Francisca Navarro Pañomar, huérfana de Vicente Navarro Casañ, viudante de hombres de la Casa de Misericordia, solicitando una pensión para su hermano impedido Amadeo, y quedó enterada la Comisión gestora de las altas y bajas habidas en los establecimientos provinciales de Beneficencia; de la constitución del tribunal y publicación del programa y convocatoria para las oposiciones a una plaza de oficial segundo de las oficinas provinciales; de los expedientes de defraudación del impuesto de cédulas personales incoados por la Inspección del Impuesto en los pueblos de la provincia, y de la constitución de la fianza definitiva por el romatante de la subasta celebrada para contratar el servicio de administración y cobranza del impuesto de cédulas personales de la capital, correspondiente a los años 1934 a 1938.

Fuó desestimada la instancia de don Miguel Ruiz Romero y don Abdon Tortosa García, solicitando se les abone el premio por confección del padrón y cobranza de las cédulas personales de 1930 de Fuente la Higuera.

La consulta del editor del "Boletín Oficial", acerca de si son o no de pago unos edictos, se contestó negativamente.

Todo lo anteriormente relatado pasó con rapidez y unanimidad; sólo hubo un pequeño alto en los dictámenes de la comisión de Personal, en uno de los cuales el señor Donderis se opuso al nombramiento de un enfermero del Hospital, que quedó sobre la mesa en



La marca BAYER para la cruz ha de formar lo que sea para que sea ASPIRINA lo que vas a tomar.

la sesión anterior, y como la presidencia mantuvo su propuesta, se llegó a la votación, acordándose el nombramiento por el voto de todos los presentes, excepto el del señor Donderis, que explicó los motivos porque había votado en contra. Entre otras cosas, hizo resaltar que el enfermero que acababa de ser nombrado era el único que no había solicitado el cargo por medio de instancia al igual que sus compañeros aspirantes a la plaza.

Nuevamente volvió a hacer uso de la palabra el señor Donderis, pero esta vez en el periodo de ruegos y preguntas, para dirigir dos de los primeros a la presidencia en el sentido de que haga los posibles por pagar las nóminas al personal con toda puntualidad, y el otro, para que automáticamente sean baja todo el personal que presta servicio en las oficinas sin nombramiento, tanto el que cobra, como el que está para hacer méritos.

El señor Calot le contestó cumplidamente, y a continuación dirigió unas palabras como anticipo de despedida, ya que la oficial será, según se cree, pues depende de consulta hecha a la superioridad, el día en que se constituya la nueva Comisión gestora, que tendrá lugar dentro de lo que queda de mes.

Puso fin a la sesión el señor Donderis, que dijo que creyendo interpretar el sentir de sus compañeros, constase en acta la satisfacción de todos los presentes por el nombramiento de don Juan Calot para el cargo de subsecretario del Ministerio de Industria y Comercio, cargo con que el Gobierno de la República ha exaltado a otro valenciano, al que pidió, que conocedor de los problemas de Valencia y de su Diputación, no los olvide desde aquí.

El señor Calot así prometió hacerlo, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

### DOS BANQUETES

El primero fué en honor del señor Calot, y se celebró por iniciativa del gobernador señor Aguilera. Asistieron únicamente las autoridades, que forman lo que se llama Junta de autoridades, y por esto el número de comensales quedó reducido a contadas personas.

Se celebró el ágape a las dos de la tarde en el restaurant del Club Náutico, y sirvió para poner de relieve la penetración existente entre aquéllas y la satisfacción que

ha producido en el seno de la misma el nombramiento otorgado al señor Calot, en el desempeño del cual le desearon grandes aciertos.

El otro banquete tuvo lugar por la noche en el Ideal Room, y fué obsequio del señor Calot a sus compañeros de Comisión gestora de la Diputación y alto personal de la casa, al que tuvo la delicadeza de asociar a los periodistas que hacen información en aquel centro. Durante la comida, que el anfitrión quiso darle carácter íntimo, se puso de manifiesto las simpatías que el señor Calot ha sabido conquistarse entre los que durante los dos años y pico que ha desempeñado la presidencia han sido sus compañeros de Corporación, haciendo todos votos por que la suerte le acompañe siempre.

A las felicitaciones que recibió el nuevo subsecretario de Industria y Comercio unimos también la nuestra y deseamos al señor Calot grandes éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

### IMPORTANTE CONCURSO DE OBRAS

En virtud de lo acordado por la junta general de la Sección A de la COOPERATIVA DE CASAS BARATA PARA AGENTES COMERCIALES DE VALENCIA, se abre concurso público para la construcción de 17 casas colectivas en los solares de su propiedad, sitos en las calles de Gran Vía de Germanías, Castellón y General San Martín, de Valencia.

Los planos, pliegos de condiciones y demás documentos, estarán de manifiesto los días laborables, en las oficinas de la Cooperativa, calle de Lauria, número 7, entre-suelo Valencia, de 11 a 1 y de 6 a 8.

Las ofertas deberán presentarse en pliego cerrado y lacrado, dirigidas al presidente de la Junta Administrativa, hasta el día 7 de Febrero próximo, a las nueve de la noche.

Valencia 19 Enero 1934.—La Junta Administrativa.

### ¡Señorita! ¡Señorita!

## Oposiciones Auxiliares Correos

Edad, 16 años. Los exámenes se verifican en Valencia. No se exige título. Sueldo de entrada, 3.000 pesetas. La convocatoria aparecerá en breve plazo.

Preparación a cargo de oficiales del cuerpo.

Informes y matrícula: ACADEMIA "SANTAPAU", BISBE, 5, VALENCIA.

### ¡¡¡Cosecheros y exportadores de naranjas!!!

Si queréis tener la absoluta seguridad en la defensa de vuestros intereses, enviad vuestros embarques a las acreditadas Casas Corredoras de Frutas en Pública Subasta en Inglaterra GOODWIN SIMONS LTD., establecidas desde hace muchos años en LONDRES LIVERPOOL, GLASGOW, SOUTHAMPTON, MANCHESTER, HULL y NEWCASTLE.

Para informes dirigirse a sus Representantes: En Valencia: ALEXANDER D HAMILTON, calle Colón, 74. En Burriana: ALEXANDER D. HAMILTON, Avenida de la República, 6.

En Castellón: JUAN PERIS MASIP, plaza de la Paz, 4. En Gandía: PEDRO FUSTER MARTI, Magistrado Catalá, 17. En Murcia: ANTONIO GOMEZ GOMEZ, Paseo Corbera, 106. BANQUEROS: Banco de Valencia.

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedias cómicas de CASIMIRO ORTAS

Hoy martes A las 10'15 noche

### Te quiero, Pepe

Mañana, a las 6 tarde, a petición del público, FUNCIONES POPULARES. Butaca, 2'50 pesetas. LA VOZ DE SU AMO. ULTIMA REPRESENTACION.

Próximamente, ESTRENO: EL EX... de Muñoz Seca y Pérez Fernández, actual gran éxito en Madrid.

## TEATRO RUZAFÁ

Compañía de revistas

Hoy, a las 10'15 noche

### LAS DE VILLADIEGO

La revista de más éxito de la temporada

Deslumbrante presentación

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

6 tarde y 10'15 noche

EL PADRE DEL RATON (cómica)

FUEGOS DE VULCANO  
PESCA DE LA BALLENA  
Documentales

NOTICARIO FOX

¡EXITO ROTUNDO!  
de la comedia musical,

### No dejes a puerta abierta

HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL, por RAUL ROULIEN y ROSITA MORENO, secundados por MONA MARIS, JORGE LEWIS, RALPH NAVARRO, JOSE PEÑA, CARLOS VILLARIAS, ROSITA GRANADOS y ROMUALDO TIRADO.



EN LA PLAZA DE TOROS

A las 6'30, Moda, y 10'30, Doble

DEBUT de la 3.<sup>a</sup>

## NUEVA COMPAÑIA

11 ATRACCIONES NUNCA VISTAS capitaneadas por los saladísimos clowns

## Hermanos Díaz

Jueves, 6 tarde: MAGNO FESTIVAL INFANTIL



A las 5'30 y 10'15 noche:

Programa todo estrenos

POR QUE TE QUIERO por Nancy Carroll y John Boles.

OVEJAS NEGRAS (Dibujos sonoros)

LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO por Adolfo Menjou.

## ESLAVA

Jueves 25. DEBUT de la COMPANIA COMICA DE COMEDIA, de

PACO ALARCON

A las 10'15 noche:

### ANACLETO SE DIVORCIA

3 actos. Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Sábado 27, ESTRENO:

### LAS 12 EN PUNTO

Original de don Carlos Arniches.



A las 6 tarde y 10 noche

### EXITO CLAMOROSO

LA MAS GRANDE PRODUCCION NACIONAL



### SIERRA DE RONDA

ANTONIO PORTAGO - ROSITA DIAZ GIMENO  
MARINA TORRES - FUENZANTA LORENTE  
ALFREDO HURTADO y LEO DE CONDOBA  
Dirección: FLORIAN REY  
Música: JESUS LEON

HABLADA EN ESPAÑOL



Hoy a las 6 tarde y 10'15 noche:

¡GRAN EXITO DE LA OPERETA U. F. A.!

## Idilio en el Cairo

por la bellísima RENATE MULLER y HENRY ROUSSELL.

Una película exquisita llena de encantos.



A las 5 tarde y 9'30 noche  
EXITO ROTUNDO

## KONGO

Un film exótico, emocionante

EL ARCA DE NOE  
Preciosos dibujos en colores

## El cofre de Iaca

Hablada en español  
Film policíaco que intriga y emociona

¡OYE, PAPA!  
Cómica, por FATTY



CINE SONORO Calefacción

Hoy, 5'30 tarde y 9'30 noche.

El asunto de amor y misterio,

LA ARANA  
Edmund Lowe y Lois Moran

DE MAL EN PEOR  
Dibujos animados

7 tarde y 11 noche:

SINFONIA POR LA ORQUESTA

Exito del excepcional estreno:

LA SEÑORA NO QUIERE HIJOS  
Marie Glory y Robert Arnoux  
Comedia moderna de gran comicalidad.

Pronto: PARIS... MONTECARLO



Compañía Pepe Alba-Emilia Clement.—Hoy martes, a las 6 tarde: "Dimats democràtic", Butaca, una peseta; General, 0'40 ¡Eixos caseros...!; Ratolíns de casa rica (2 actos).—A las 10'15 noche: El novio de la reina; Rialles (2 actos).—Butaca, una peseta; General, 0'40.

## COLISEUM

Hoy, a las 5 y 9'15 noche:  
Colosal programa:

### Su gran sacrificio

Por Richard Barthelmes.

### Alias la condesa

Un film Paramount.

### La me odia prohibida

Película cantada y hablada en español, por José Mojica y secundada por Conchita Montenegro y Romualdo Tirado.



Hoy, a las 5'30 y 10 noche.

Enorme éxito:

D PLOMACIA DE MUJER  
por Kay Francis.

## BOLICHE

Opereta hablada y cantada en español, por IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE (los ases del canto argentino) y secundados por R. Arcos, Amparito Aliaga y ALADY.

## Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche

LA BRIGADA MOVIL DE SCOTLAND YARD

La gesta heroica de los más audaces mastines de la Policía de Londres, por Carol Gooder, la mujer más hermosa de Inglaterra.

NOTICARIO FOX  
DIBUJOS SONOROS  
EL FANTASMA DEL DORADO OESTE

(Variedad en español)  
MIS LABIOS ENGANAN  
Deliciosa opereta, por Lillian Harvey y John Boles.  
Lunes: VUELAN MIS CANCIONES. La máxima creación de Marta Eggert.

## Cartelera

PRINCIPAL. — A las 10'15 noche: Te quiero, Pepe.

RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: Las de Villadiego.

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: ¡Eixos caseros...!; Ratolíns de casa rica.—A las 10'15 noche: El novio de la reina; Rialles.

AMERICAN CIRQUE.—A las 6'30 y 10'15 noche: Atracciones.

APOLO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

CINEMA GOYA.—A las 5 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

TYRIS.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

AVENIDA.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CONDAL.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

## Frontón Valenciano

Hoy martes 23 de Enero no hay función

Mañana miércoles, tarde y noche grandes partidos

## TEATRO PRINCIPAL

Mañana miércoles, a las 10'30 noche:

PRIMER CONCIERTO DE DANZAS por

## Antonia Mercé (Argentina)

Miércoles 26 de Enero, a las 10'30 noche, SEGUND Y ULTIMO CONCIERTO DE DANZAS.

NOTA: Se venden localidades en la Contaduría de este teatro.

NO UNA PELICULA SINO DOS BUENAS PELICULAS PRESENTA

S. I. C. E. hoy en LIRICO

AMERICAN BLUFF 50 DOLARES UNA VIDA

El drama de los héroes sin gloria

por LUPE VELEZ

BILL BOYD  
WILLIAM GARGAN  
DOROTHY WILSON

Sesiones a las 5'30 y 10 noche

"Artistas Asociados"

presentarán muy pronto

en VALENCIA



LAS AVENTURAS CONYUGALES DEL BARBA AZUL de Inglaterra, el Rey que tuvo seis esposas.

Una magnífica y fastuosa realización de ALEXANDER KORDA, y una formidable creación de CHARLES LAUGHTON.

Es una de las más formidables producciones de la presente temporada.

## Almanaque de LAS PROVINCIAS para 1934

Dentro de muy breves días saldrá a luz pública esta interesantísima obra, profusamente ilustrada, al precio de 1'50 pesetas para nuestros abonados.

Se comunica a nuestros encargados administrativos y corresponsales para que hagan sus pedidos a las oficinas administrativas de LAS PROVINCIAS.

APOLO CINEMA
Hoy éxito rotundo del nuevo programa
CIFESA

Porque te quiero
Delicada comedia dramática por NANCY CARROLL y JHON BOLES

La Dama del Club Nocturno
Drama de misterio por Adolphe Menjou y Mayo Methot
Producciones COLUMBIA

PRONTO POR UN SOLO DESLIZ
La película más sincera filmada hasta hoy

Sobre el problema arrocero

El precio del arroz cáscara puede y debe ser en la actualidad el de 35 pesetas limpias para el agricultor

Siempre, al referirme a este problema, a la vez que he señalado las deficiencias en que a mi juicio ha incurrido la dirección de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, he señalado también lo que he creído conveniente para subsanar aquéllas; así, pues, he procurado destruir lo inútil para crear lo útil labor, en fin, de crítica respetuosa para aquélla y leal y noble en beneficio de esta producción.

Sería un acierto desistir en absoluto del trato de preferencia que la Federación Sindical está abocada a conceder a la entidad Arrocerías Reunidas, S. A.

Guárdese la Federación ese millón doscientas mil pesetas que graciosamente va a regalar a la Sociedad Anónima dicha, y si los industriales estiman organizarse, organicense en buena hora como quieran, pero quede bien sentado que la Federación "no puede, mirando en defensa de los intereses a ella confiados", hacer tan "espléndidos ofrecimientos", ni "debe tampoco" hacer distinciones ni dar preferencias, que sólo en su perjuicio han de resultar.

Interesa a la Federación, ante todo, que la industria y el comercio arrocero se mantengan en un plano de indiferencia y absoluta libertad en su desenvolvimiento, y no olvidar que la noble competencia comercial es la gran protectora del agricultor, es la mejor defensa de sus productos.

En estos tiempos, que el comercio comienza a saber organizarse, y cuando esa organización es algo perfecta, el agricultor pasa a ser juguete de los compradores, que son los que en definitiva imponen los precios.

Contra tales perjuicios, queda al agricultor el camino de organizarse a su vez, "buscando gentes expertas que les guíen y a quienes obedezcan con alguna disciplina". Precisamente lo que en la Federación Sindical de Agricultores Arroceros no tiene.

Si la Federación hubiese tenido la dirección experta que le es debida, y mucho más, dada la gran importancia que juega este sector agrícola en la economía valenciana, no nos encontraríamos en la situación actual, ni alcanzado la gravedad que hoy tiene este problema arrocero.

No sería el agricultor juguete de los compradores y podría esgrimir armas semejantes a las de la industria y del comercio, cortando y evitando las bajas de precios artificialmente producidas, como artificio es el hecho de que una producción que la tenemos acotada en la palma de la mano, como vulgarmente puede decirse, alcance un precio que significa la ruina para el agricultor.

La fiebre de organización desplegada por los iniciadores de la entidad Arrocerías Reunidas, S. A., no preocuparía tanto a sus organizadores si no vieran antes que la protección al agricultor, "los fabulosos dividendos que a costa de las esplendideces de la Federación y en consecuencia del agricultor, calculan repartirse".

Este monopolio que se pretende crear de hecho y no de derecho es un sistema ya definido por mí en anterior artículo desde estas columnas; permite "grandes beneficios para los menos, con perjuicios para los más".

El monopolio encarecerá la mercancía "facturada", y en consecuencia restará su clientela, que es precisamente lo que más necesitamos para el arroz.

Insisto en que debe desistirse de dar protección y trato de favor a Arrocerías Reunidas, S. A.

Trátese a esta respetable entidad con la misma consolidación

que merece todo industrial que sabe cumplir y cumple sus compromisos. Dejemos de más equívocos y vayamos al grano.

Hemos perdido un tiempo precioso, que no es posible recuperar, y si sólo con aciertos podremos remediar la difícilísima situación actual.

Soy contrario al sistema de exportaciones compensadas, y creo que el sentido práctico de la realidad aconseja no prodigar con exceso ese procedimiento que, en su ma, no es ni más ni menos que el de sacrificar al consumidor nacional, haciéndole pagar mayores precios en beneficio del comercio extranjero.

Que se encarezca una mercancía porque su costo de producción y la marcha normal de su comercio lo lleven consigo, está bien; pero lo que hasta cierto punto no parece muy moral, es encarecerla premeditadamente para el mercado nacional, en beneficio de una exportación de la que, en definitiva, no tendríamos necesidad, si contáramos con una mejor ordenación de esta producción agrícola.

Apartemos ilusiones expansionistas respecto a esta gramínea y dejémoslas para cuando políticamente nos veamos mejor atendidos por quienes, por tener autoridad, pueden y deben defender y proteger este comercio de exportación, estas balanzas comerciales.

Pero, ¿qué hacer y cómo dar salida al exceso de cosecha almacenada que queda en la actualidad?

¿Cómo atender rápidamente a la gran necesidad de vender que tiene el agricultor? ¡He aquí el problema!

Aunque enemigo de la exportación compensada, y ante la gravísima situación creada al agricultor, cierro los ojos y digo:

"Hay que salvar al enfermo. A grande mal, enérgico remedio. No hay que perder más tiempo. Debe procederse urgentemente y hacerse".

1.º La Federación recabará del Estado un préstamo de ocho millones de pesetas, que servirán para atender rápidamente a la solución de la gravísima crisis actual de la producción arrocera.

Estas pesetas serán reintegradas al Estado en un plazo de dos años a contar de la fecha en que se haga efectivo el citado préstamo, pudiendo estudiarse la forma, para abonar intereses, de que la devolución pueda hacerse por plazos escalonados durante el tiempo señalado o antes si a la Federación le conviene y puede hacerlo.

2.º Estas pesetas serán la millagrosa panacea que, sabiéndolas administrar, facilitará la rápida exportación de 60 a 70.000 toneladas de arroz que, poco más, poco menos, debe ser el exceso de producción encambrada que tenemos en la actualidad; y salida ésta, nos quedará sólo el arroz que en demanda normal puede absorber el mercado nacional hasta la próxima cosecha.

3.º La Federación adquirirá del agricultor el 30 por 100 del arroz que tiene encambrado, al precio de 31'50 pesetas. Este 30 por 100 vendrá a representar en total, seguramente, las 60 ó 70.000 toneladas calculadas y dichas anteriormente.

Este arroz será vendido a la industria al precio de 33 pesetas netas para la Federación, y no podrá darle otro destino que no sea la exportación al extranjero. La diferencia de 1'50 pesetas en 100 kilos de compra a venta, será para amortizar el préstamo hecho.

4.º La Federación llevará una cuenta individual del arroz que todo industrial adquiera con destino a la exportación, y para cuya transformación del cáscara al ela-

borado señalará a base de un rendimiento del 67 al 68 por 100, que servirá para la comprobación de las entradas con las salidas.

No se concederá compensación y además incurrirá en la penalidad que se señalará, al industrial que exporte mayor cantidad de arroz adquirido a este fin, o dé aplicación distinta al mismo.

5.º El precio del arroz cáscara dedicado a la elaboración para el consumo nacional, será el de 35 pesetas limpias para el agricultor, subsistiendo el recargo de 1'50 pesetas en 100 kilos a cargo del comprador, que ingresarán al fondo de la Federación Sindical.

6.º Se procederá por la Federación al abono del arroz, tanto en cáscara como elaborado, que haya en los molinos, y por el que la industria satisfará un recargo de 1'50 pesetas en 100 kilos de arroz cáscara o su equivalente, a razón del 68 por 100 para el que estuviese elaborado.

7.º Para la nueva cosecha, la siembra se efectuará por el procedimiento de "barrechat". Esto proporcionará gran economía a la producción, y si, como es seguro, se hace bien este sistema de siembra y se atiende como es debido, el rendimiento de la cosecha será de un 25 a un 30 por 100 menos, que es precisamente la que en la actualidad nos sobra y nos lleva de cabeza.

Tendremos mejores clases de arroz y más nivelada la producción con el consumo, venderemos a buenos precios y que sólo como base de simple demostración bosquejo a continuación:

a) Se señalará como precio mínimo el de 38 pesetas arroz en la era, y para el agricultor que haya respetado fielmente las disposiciones de la Federación, esto es, que no haya vendido a menos del precio señalado a partir de la fecha que se fijó el de 35 pesetas y haya cumplido los requisitos de manifestar la cosecha a la Federación, haciéndola intervenir en la venta y hecho también la siembra por el procedimiento de "barrechat" dicho.

Encambrado el arroz, su precio será 39 pesetas, subsistiendo el recargo de 1'50 pesetas a cargo del comprador.

b) Al agricultor que contraviniese las disposiciones señaladas por la Federación, se le liquidará la venta de su cosecha a razón de 25 pesetas los 100 kilos, quedando a favor de la Federación la diferencia entre éste y el precio real de la venta.

8.º Una vez cancelado el compromiso contraído con el Estado, se procederá a la creación de la caja de resistencia de la Federación, que servirá principalmente para facilitar préstamos a sus sindicados en las necesidades que estas operaciones puedan precisarle.

El agricultor que se encuentre incurso en lo dispuesto en el apartado b), no tendrá derecho a participar de los beneficios del presente artículo durante un año, a contar de la fecha en que cometió la falta.

9.º La Federación debe estar autorizada para, en el momento observe retraimiento no justificado por parte de la industria en la actividad de sus operaciones, poder elaborar y vender por su cuenta.

10. La Federación cuidará y estará obligada a llevar una estadística de las salidas de arroz cáscara, con la cual podrá apreciar rápidamente la situación mensual de las existencias disponibles, y éste será poderoso factor de orientación para la variación del precio, y acordada que sea el alza, vendrá obligada a notificarla a la industria con ocho días de anticipación.

11. El precio del arroz cáscara no podrá exceder en ningún caso de 48 pesetas neto para el agricultor.

No he pretendido hacer un artículo definitivo, ni mucho menos dar esta orientación como cosa perfecta.

Es, si se quiere, remedio provisional, pero bálsamo, en fin, que calma la desesperación de la actual situación y la no menos de-

sastrosa que se adivina para la campaña próxima, pero sin olvidarse de que, "quienes deban hacerlo", trabajen y se preocupen en buscar y obtener medios para, sin compensaciones y si como un intercambio en parte a lo mucho que importamos de otros países, hacer la exportación de esta gramínea.

También el mercado interior puede, sin ningún sacrificio, atender más al consumo del arroz, y con poco que aumente éste, será suficiente para que no se repitan estas situaciones y volver a la normalidad deseada en cuanto a la producción en el sentido agrícola se entiende.

VICENTE ORTELLS

Enero de 1934.

TAURINAS

Temas de invierno.-- Los toreros en 1933.-- Marcial, Villalta, Chicuelo

En el año 1932 actuó Marcial Llandá en 71 corridas. Y fracasó en casi todas ellas.

En 1933, tan solo contrató 35. Y continuó fracasando.

¿Por qué sigue Marcial en la categoría de torero en activo? Sin afición, perdida por completo la facultad de la valentía, sin el estímulo del amor propio, y "por contera", con varios millones de pesetas en sus cuentas de caudales, ¿por qué se obstina en prolongar su actuación entre sobresaltos, broncas y síntomas de derrumbamiento de su personalidad de torero?

¿La avaricia por acaparar más dinero? Es de suponer que sea por eso.

Y si es así, allá él. Hubo un tiempo en que, aunque sin elegancia ni siquiera buen estilo, llegó Marcial a ser considerado como figura del toreo, por su indudable condición de lidiador maestro, experto y dominador.

Ahora, si continúa saliendo a las plazas con el deliberado propósito de coger unas pesetas a cambio de engaños a los públicos, quizá conseguirá pasar a la historia del toreo con dos merecidos calificativos: el de gran torero y el de artista desaprensivo.

Villalta se mantiene en el puesto en que se halla colocado desde hace unas temporadas.

Actuó en 34 corridas, y en casi todas ellas consiguió el aplauso de los aficionados.

Todavía no han menguado en Villalta sus dotes de torero varonil, honrado, que sale siempre a los ruedos a dar cuanto puede en el terreno de los valientes.

Un caso de pundonor inalterable, digno de admiración.

Y además, un caso de estoqueador corajudo, que se sostiene en esto en un primer plano.

Por eso, porque no decaen los ánimos y el valor de ese bravo torero baturro, es por lo que éste sigue contando entre los lidiadores a los que los públicos respetan y quieren.

Chicuelo. Aunque parezca mentira, todavía esta calamidad taurina que es Chicuelín, con todo su miedo y su toreo "bonito", pero frívolo y dírrese que de "varietés", continúa sumando un regular número de contratos.

Y es que algunos apoderados llegan ya a hacer milagros. ¿Verdad, don Arturo?

En 1933 toreó Chicuelo en 30 corridas. No se arrió a los toros en ninguna. Como le ocurrió en el año anterior, y en el otro, y en el otro... ¡y en todos!

Así, "dando el camelo" a los públicos, y explotando cuatro "posturitas" casi coreográficas, lleva ya Chicuelo nada menos que ¡15 años! como matador de alternativa. Con los denuetos que le han sido dirigidos por los aficionados, podría nutrirse el Congreso para lo menos durante un siglo.

¡Y no habla de retirarse, ni nada!

Es decir, que la fiesta española aun tiene sinapismo para rato.

¡Y aquí sí que estaría bien un Alvaro de Albornoz, con sus leyes sobre jubilaciones forzosas!

Pero en la tauromaquia, que es en donde hacen falta, no se dan esas leyes.

Y Chicuelín, y otros como él, encantados de la vida... ¡Pacientia!

CAIRELES

LOS VINOS FRANCESES EN 1933

Las últimas estadísticas relativas a la recolección de vinos en Francia y en Algeria, dan para 1933 las cifras siguientes:

La superficie de las viñas en producción ha sido este año último de 1.422.159 hectáreas en Francia de 49.690.867 hectolitros, y para Algeria de 16.730.956 hectolitros.

En 1932 había en Francia hectáreas en producción 1.412.796 y 351.952 en Algeria. El total de la recolección fué entonces de hectolitros 47.634.005 para Francia y de 18.314.892 para Algeria.



Los niños rubios

son el orgullo de sus mamás, que demuestran el mejor gusto aureolando sus lindas cabezitas con la luz dorada de unos cabellos. Una fricción de

Camomila Intea

una vez a la semana, es suficiente para dejar el pelo de un tono rubio delicioso y natural. No es tinte, no mancha ni daña el pelo. Se extrae de manzanilla cultivada de modo especial, y como es vegetal e inofensiva, puede emplearse con toda confianza aun en los niños más pequeños. Ponga rubio el pelo a sus niños si desea verlos más lindos; y si ya son rubios, procure conservar siempre su precioso color dándole Camomila Intea sólo en las raíces. Pero guárdese de usar imitaciones y exija la marca INTEA en todas las buenas perfumerías.

PRONTO Si yo tuviera un millón



DIRECTORES

Si yo tuviera un millón



ESTRELLAS

Si yo tuviera un millón

PRONTO



# Don José Riera Caselles

Falleció en Denia el 14 de Enero de 1934

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de S. S. I. P.

Sus afligidos esposa doña Adela Aranda Morand, hijos Amparo, José, Adela y Josefa, hijos políticos José y Miguel Devesa, nietos, hermanas Antonia, Josefa y Amparo, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán eternamente reconocidos.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA

# Doña Sara Granel Mascarell

Falleció ayer, en la villa de Algemesi, a las 8'30 de la mañana

A LOS 40 AÑOS DE EDAD

fortalecida con los Auxilios espirituales

Sus desconsolados viudo don Leopoldo Taléns, hijo Leopoldito, padre don Julián Granell, padre político don Daniel, tías doña Gracia Mascarell y doña Francisca Capelino, hermanos políticos, primos y demás familia participan tan sensible pérdida y ruegan asistan al entierro, que se efectuará hoy martes, a las nueve de la mañana, en el pueblo de Riola.

## Crónica religiosa

**SANTOS DE HOY.** — Los Desposorios de Nuestra Señora. Santos Ildefonso, Juan Limosnero, Raimundo, Clemente, Pármenas, Emerenciana, Agatángelo, Severiano y Aquila.

Rito doble; color blanco; misa de San Ildefonso; conmemoración de San Raimundo, la octava y Santa Emerenciana.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en el Colegio del Patriarca.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Congregación de la Guardia y Oración.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de San Antonio de Padua.

**SANTOS DE MAÑANA.**—La Descensión de Nuestra Señora. Santos Timoteo, Bahilos, Feliciano, Urbano, Prilidiano, Epolonio, Mardonio, Misentio, Eugenio, Meteto, Tirso, Provecio, Exuperancio y Zamas.

Rito doble; color rojo; misa de San Timoteo, Obispo y mártir.

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la iglesia de Corpus Christi.

**EXTRAORDINARIAS.**—Continúan en San Bartolomé.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Terciarios Carmelitas.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

### CULTOS PARA MAÑANA

—Al Purísimo Corazón de María: En la Compañía, a las ocho, misa de Comunión, con canto de las trillas y rezo del ejercicio del día Novenario.—Continúa: En el Salvador, a las cinco de la tarde, con sermón por don José María Solá.

—A la Beata Inés de Benigáñim: Novenario.—Continúa:

En Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, con sermón por el doctor don José Ferrer.

—Semana del Amor Misericordioso: En Santo Domingo, a las 5'30 de la tarde, conferencia por don Francisco Arnau.

## De Enseñanza

En la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, de esta ciudad, comenzarán el día 24 los exámenes extraordinarios del presente mes, para aquellos alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar carrera.

Documentos recibidos: Certifi-

## LIBROS NUEVOS

**ANTONIO TRENT (EL PERFECTO LADRON)**, por Wyndham Ma-tyn.

Es una obra que se lee con verdadera fruición, sin que el desca- rado epíteto de su título mengüe su calidad literaria ni malquiste la novela con el aficionado a temas de género policiaco desarrol- lados con el mayor respeto y de cara a un público culto.

Trent es un ladrón, no vulgar, sino de métodos elevados, que sólo opera entre millonarios y ricos ca- prichosos, y lo hace con limpieza y seguridad, basadas siempre en el cálculo y la reflexión más con- cienzuda. Pero Trent posee un fondo moral superior a todas las víctimas de sus malas artes y cuando las vicisitudes de su pro- fesión le llevan al trance de traicion- ar a su patria o caer en manos de la policía, el ladrón opta por lo último, de lo cual sólo la casualidad lo salva, poniendo luego toda su lealtad y sus extraor- dinarias dotes al servicio de su país como soldado, iniciando ya la transformación de sus activida- des.

De la Colección Biblioteca Oro. Un volumen, 0'90 pesetas. Editor- ial Molino, Barcelona, Mallorca, número 228.

## Dentición fácil y sanos

La Emulsión Scott, rica en vitaminas



y en sales de calcio aporta los elementos necesarios para la formación de una dentadura resistente a la caries. Por añadidura con- serva la salud del pequeño durante el período de la dentición evitando enfer- medades infecciosas y así los dientes salen sin grandes molestias para los niños ni preocupaciones para los papás.



## EMULSION SCOTT

## Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY ESPAÑA

**Valencia.** 8: Apertura de la Estación. Dia- rio hablado de Unión Radio Va- lencia "La Palabra" Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Au- dición variada.

13'30: "Coppelia", variaciones, Deibes; "Rey para un día", vals, Florito; "La golfemia", despedida del gabán, Arnedo; "El Danubio azul", fox, Strauss; "Danza húnga- ra", de Brahms; "Boris Godou- noff, despedida de Boris, Mousor- gsky; "Musette", Bach - Pollain; "Los remeros del Volga", melodía rusa; "La Dolorosa", selección, Ser- rano; "Trafalgar", vals, Smlkret; "Virolai", Verdaguer-Rodoreda; "La reina mora", pregón, Serrano; "Faut", fox, Artur Lange; "La vie- jecita", brindis, Caballero; "Regi- miento de amor", marcha, Ker- nell. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Pro- grama variado de discos.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. No- ticias bursátiles. Noticias de pre- sa. Selección de la ópera del maes- tro Verdi, "Aida" (en discos con enlace automático, sistema exclu- sivo de Unión Radio). Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

**Barcelona.**

19: Programa del radioyente. Discos a petición de señores sus- criptores de Radio Barcelona.

19'30: Cotizaciones de monedas. "Viajes, excursiones i esbrinments imaginaris". Charla en catalán, por Adrián Gual.

## II Cruzada a Tierra Santa y Roma

Del 13 Marzo al 9 Abril 1934

Visite Tierra Santa en este Año Jubilar. El Patronato Pro Jerusa- lén fleta un vapor para ofrecer comodidad y economía y la asistencia a la Semana Santa en Jerusalén. Desde 1.250 pesetas. Pida condicio- nes y folletos al director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA; a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, número 3, o a las oficinas del Palacio Arzobispal, Valencia.

20: Programa de discos selectos.

20'30: Curso de Geografía e His- toria de Cataluña, a cargo de Ra- món Torroja. Noticias de sociedad, facilitadas por "La Veu del Ves- pre". Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes que se encuentran en alta mar (eventual). Cotizaciones de mercancías, valores y algodo- nes.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Mete- orológico de Cataluña. Estado del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

22'10: Ópera. Retransmisión de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo (eventual).

24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero. Fin de la emisión.

## RADIO

Su reparación más perfecta TORRES, Canalejas, 4 (E. trada calle Vidal)

## Crónica de sucesos

### HALLAZGO DE BOMBAS

En la calle de Méndez Núñez, en la explanada conocida por el Cam- potet, lugar donde días pasados ex- plotó una bomba, a consecuencia de lo cual resultaron tres niños he- ridos, fueron encontradas por va- rios niños que allí había jugando, dos bombas. Unos transeúntes que se dieron cuenta, recogieron dichas bombas y las llevaron a la Comis- aría de Policía del Puerto.

¿Sería mucho pedir se realizara una detenida investigación en aquel lugar, antes que tener que lamentar otro caso parecido al ocu- rrido el otro día?

### ATROPELLO

La niña de seis años, Amparín Colmero López, fué curada ayer en el Hospital por haber sido atropel- lada por un auto, que le produjo lesiones de carácter grave.

### AGRESION

A consecuencia de una agresión ingresó en el Hospital, Nicolás Pé- rez Yuste, de 28 años, electricista, quien padecía la fractura del ma- xilar inferior. Pronóstico grave.

### UN HOMBRE AHOGADO

En la acequia de Favara, en el trozo que discurre por el cemen- terio municipal, apareció flotando sobre las aguas el cadáver de un hombre.

Se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las diligen- cias del caso. Hasta ahora se des- conoce el nombre del ahogado ni si se trata de una desgracia o de un suicidio.

### ATROPELLOS DE AUTO

A las ocho de la noche, en la calle de Colón, esquina a la de Hernán Cortés, el automóvil de la matrícula de Valencia número 9.759, atropelló a don Bernardo Liern Martí, de 69 años, ebanista, domiciliado en la calle del Orga- nista Plasencia, 20, resultando con la fractura del número izquierdo por su tercio inferior, fractura de la cuarta, quinta, sexta, séptima y octava costillas del lado izquierdo; tres heridas contusas en la frente y otra en el caballete de la nariz. Fué curado en la casa de Socorro de Colón y después trasladado al Hospital en grave estado.

En la carretera de Sollana, cer- cano a esta población, fué atropel- lado por un automóvil el vecino de Almusafes, Juan Girona Vilches, de 33 años.

Trasladado al Hospital, cuando ingresó era ya cadáver.

### INCENDIO EN BUÑOL

A las cinco de la mañana de ayer lunes fueron avisados los bomberos para que acudieran a Buñol, donde se había declarado un incendio. Sin pérdida de mo- mento, salieron hacia el lugar in- dicado, regresando a las nueve, sin haber tenido necesidad de interve- nir, ya que cuando llegaron ha- bían dominado el fuego los veci- nos.

El incendio se inició en uno de los pisos de la fonda El Tolsón de Oro, al prenderse fuego unas sillas.

El haber acudido a tiempo evitó tomara las graves consecuencias que eran de temer.

### ROBO

En la calle de Joaquín Costa, 20, domicilio de Joaquín Hermandis, penetraron ladrones violentando la puerta.

Temórase el valor de lo robado, por hallarse ausente el inquilino.

.....

En caso de desgracia, las fami- lias, en su propio interés de econo- mía, deben dar el aviso directa- mente a "LA MASTABA". Gran Centro funerario moderno. Colón, 50. Teléfono 13910.

.....

## Diario de avisos

**SOCIEDAD DE SEGUROS MU- TUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS DE VALENCIA.** — Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta So- ciedad a la junta general regla- mentaria que se celebrará el día 31 del corriente a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, núm. 3.

Asuntos a tratar en dicha se- sión: Lectura de la Memoria reg- lamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la direc- tiva.

Los expresados antecedentes es- tarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 12 de Enero de 1934.— El secretario, Emilio López Guar- diola.

**BANCO DE ARAGON.**—ZARA- GOZA.—El Consejo de Administra- ción ha acordado convocar a JUN- TA GENERAL ordinaria de accio- nistas para el día 11 de Febrero próximo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Coso, nú- mero 54.

Para tener derecho de asistencia se requiere ser poseedor de veinte o más acciones con treinta días de anticipación a la celebración de aquélla, debiendo recoger la tarje- ta de admisión antes de los tres días de la fecha indicada.

Zaragoza 19 de Enero de 1934.— EL SECRETARIO, José Luis Bre- gante Peria.

.....

## Lea us'ed LAS PROVINCIAS

## Sanatorio de LA FUENFRIA

### CERCEDILLA (MADRID)

A 1.360 metros de altura en la Sierra del Guadarrama

Médico-director: Don Manuel Tapia.

Médico-consultor: Don Luis Sayé.

Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas.

Todas las habitaciones tienen cuarto de "toilette" con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura.

Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704.

# INFORMACION NACIONAL

## BOLSA DE MADRID

Cambio del día

EFECTOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 contado, serie F.	69'35
Interior 4 por 100 contado, serie A.	80'25
Exterior 4 por 100.....	93'15
Amortizable 5 por 100, 1920.....	88'65
Amortizable 5 por 100, emisión 1928	99'50
Amortizable 1926.....	87'00
Amortizable 1927, con impuesto.....	99'65
Amortizable 1927, libre.....	79'50
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	73'25
Amortizable 3 por 100, 1928.....	86'75
Amortizable 4 por 100, 1928.....	91'50
Amortizable 4 1/2 por 100.....	98'00
Amortizable 4 1/2 por 100.....	88'00
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	212'25
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	100'75
Bonos oro de Tesorería.....	102'00
Obligaciones de Tesorería 5'50	
Obligaciones de Tesorería 5 por 100.	—
Ayunt. Madrid, 1868, 3 por 100.....	—
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	73'50
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	—
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	82'00
MEJORAS URBANAS, 5'50	
Ensanche e Interior, 1931, 5'50.....	—
VALORES DE SOCIEDADES ACCIONES	
Banco de España.....	550'00
Banco Hipotecario.....	275'00
Banco Hispano Americano.....	—
Banco Español de Crédito.....	198'00
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata.....	—
Banco Los Previsores del Porvenir.....	—
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	205'00
Cooperativa Electric Madrid.....	—
Unión Eléctrica Madrileña.....	—
Hidroeléctrica Española.....	—
Hispano Amer. Electricidad (Chadec).....	—
C.ª Telefónica Nacion., preferentes.....	108'25
C.ª Telefónica Nacional, ordinarias.....	—
Monopolio de Petróleos.....	121'00
Compañía Española de Petróleos.....	26'50
General Azucarera de España.....	43'00
Unión Española de Explosivos.....	692'00
Altos Hornos de Vizcaya.....	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera.....	42'50
Unión Alcoholaria Española.....	—
Sociedad Minera los Guindos Ptas.....	—
Ferrocarril de M. Z. A.....	236'00
Ferrocarril del Norte.....	267'00
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	103'00
Metropolitano de Madrid.....	127'00
OBLIGACIONES	
B. Crédito Local, cédulas 6 por 100.	87'75
Id. id. 5'50 por 100.....	81'75
Id. id. interprovinciales 5 por 100.....	84'50
Id. id. 6 por 100 id.....	95'50
Id. id. 5'50 amor. por lotes.....	—
B.º Hipot.º España, céd. 4 por 100.....	—
B.º Hipot.º España, céd. 5 por 100.....	86'40
B.º Hipot.º España, céd. 6 por 100.....	94'25
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar.....	104'50
Unión Eléct.ª Madrileña 6 por 100.....	—
Gas Madrid (S. A.).....	104'50
S. E. Construcción Naval 6 por 100.....	78'50
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.....	—
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot.ª Ptas.....	261'00
Especiales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	47'60
Libras.....	38'10
Dólares.....	7'50
Francos suizos.....	234'895
Belgas.....	168'875
Liras.....	73'90
Marcos.....	2'8875
Escudos.....	0'3470
Florines.....	4'87
Pesos argentinos.....	2'50
Coronas checas.....	1'97
Idem sucas.....	1'92
Idem noruegas.....	1'71
Idem danesas.....	—

## LOTERIA NACIONAL

### Premios mayores

#### CON 150.000 PESETAS

22.450 Motril, Oñate, Salamanca.

#### CON 90.000 PESETAS

34.259 Madrid, Amoravicta, Barcelona.

#### CON 70.000 PESETAS

37.938 Oviedo.

#### CON 50.000 PESETAS

42.399 Barcelona.

#### CON 3.000 PESETAS

- 319 Orihuela, Santa Fe, 7.442 Sevilla, Béjar, 10.335 Madrid, Cádiz, 12.033 Madrid, Mallorca, 12.046 Barcelona, 12.318 Madrid, Murcia, Figueras, 16.990 Barcelona, 18.018 Madrid, Almería, Sevilla, 20.663 Madrid, VALENCIA, Ciudad Real, 26.784 Barcelona, Oviedo, 28.772 Barcelona, Granada, Caza-lla, 29.765 Alcoy, VALENCIA, Bilbao, 30.013 Gijón, Barcelona, Oviedo, 31.904 Alicante, Barcelona, 32.920 VALENCIA, Huelva, 36.489 Barcelona, Murcia, La Li-nea, 37.740 Madrid, 39.816 Madrid, 40.806 Barcelona, 40.817 Barcelona.

#### CON 500 PESETAS

#### UNIDAD

#### DECENA

#### CENTENA

#### MIL

#### DOS MIL

#### TRES MIL

#### CUATRO MIL

#### CINCO MIL

#### SEIS MIL

#### SIETE MIL

#### OCHO MIL

#### NOUE MIL

#### DIEZ MIL

### ONCE MIL

### DOCE MIL

### TRINCE MIL

### CUATORCE MIL

### QUINCE MIL

### SEISCIESE MIL

### DIECISETE MIL

### DIECIOCHO MIL

### DIECINUEVE MIL

### VEINTE MIL

### VEINTIUN MIL

### VEINTIDOS MIL

### VEINTITRES MIL

### VEINTICUATRO MIL

### VEINTICINCO MIL

### VEINTISEIS MIL

### VEINTISIETE MIL

### VEINTIOCHO MIL

### VEINTINUEVE MIL

### CUARENTA MIL

### CUARENTA Y UNO MIL

### CUARENTA Y DOS MIL

### CUARENTA Y TRES MIL

### CUARENTA Y CUATRO MIL

### CUARENTA Y CINCO MIL

### CUARENTA Y SEIS MIL

### CUARENTA Y SIETE MIL

### CUARENTA Y OCHO MIL

### CUARENTA Y NUEVE MIL

### CUARENTA Y DIEZ MIL

### CUARENTA Y ONCE MIL

### CUARENTA Y DOCE MIL

### CUARENTA Y TRINCE MIL

### CUARENTA Y CUATORCE MIL

### CUARENTA Y CINCO MIL

### CUARENTA Y SEIS MIL

### CUARENTA Y SIETE MIL

### CUARENTA Y OCHO MIL

### CUARENTA Y NUEVE MIL

### CUARENTA Y DIEZ MIL

### CUARENTA Y ONCE MIL

### CUARENTA Y DOCE MIL

### CUARENTA Y TRINCE MIL

### CUARENTA Y CUATORCE MIL

### CUARENTA Y CINCO MIL

### CUARENTA Y SEIS MIL

### CUARENTA Y SIETE MIL

### CUARENTA Y OCHO MIL

### CUARENTA Y NUEVE MIL

### CUARENTA Y DIEZ MIL

### CUARENTA Y ONCE MIL

### CUARENTA Y DOCE MIL

### CUARENTA Y TRINCE MIL

### CUARENTA Y CUATORCE MIL

### CUARENTA Y CINCO MIL

### CUARENTA Y SEIS MIL

### TREINTA MIL

098	107	110	131	134	146	157	161
335	367	453	512	522	542	551	603
606	617	662	676	686	727	733	773
822	830	868	888	890	895	896	941
956	—	—	—	—	—	—	—

### TREINTA Y UNO MIL

021	023	035	046	047	115	140	166
246	247	256	295	363	366	395	423
441	468	498	564	592	659	671	681
692	693	697	699	717	737	748	757
767	785	789	793	798	800	802	807
815	865	921	925	933	950	—	—

### TREINTA Y DOS MIL

017	018	073	098	141	170	194	211
215	261	292	368	400	402	427	433
452	463	466	489	492	553	569	576
579	582	629	656	674	687	720	726
728	734	765	771	774	781	787	789
834	890	915	925	941	965	997	—

### TREINTA Y TRES MIL

026	068	086	121	168	218	245	319
322	348	350	352	361	389	420	505
513	545	563	564	597	616	628	642
653	658	686	709	712	718	733	762
818	843	862	868	914	923	936	974

### TREINTA Y CUATRO MIL

004	012	113	129	134	139	207	215
248	281	313	413	421	438	447	462
474	488	522	530	538	558	564	565
578	619	623	639	656	663	681	713
714	734	764	769	803	829	847	939
959	968	993	—	—	—	—	—

### TREINTA Y CINCO MIL

066	090	105	127	130	147	208	223
245	313	368	384	395	455	476	481
499	511	532	538	612	621	630	631
639	709	800	806	824	826	844	862
919	—	—	—	—	—	—	—

### TREINTA Y SEIS MIL

040	042	047	082	089	122	183	222
236	326	328	446	470	472	476	482
515	555	560	572	575	601	604	632
713	722	747	758	763	826	836	842
895	908	934	993	—	—	—	—

### TREINTA Y SIETE MIL

003	019	021	023	042	081	100	109
118	147	149	211	214	226	260	263
364	384	395	401	418	441	483	486
488	526	549	575	594	596	597	730
767	774	816	846	855	936	989	—

### TREINTA Y OCHO MIL

000	007	024	032	046	078	106	150
156	196	221	307	315	320	340	336
410	411	419	429	452	517	523	537
554	565	631	652	661	667	690	693
847	858	864	916	967	970	—	—

### TREINTA Y NUEVE MIL

047	099	109	189	232	292	312	354
394	400	416	473	484	507	508	551
579	607	652	667	699	775	784	790
825	879	916	930	972	997	—	—

### CUARENTA MIL

029	043	062	097	123	132	139	142
145	148	172	181	205	208	260	354
357	433	448	470	477	492	499	502
503	556	565	570	584	663	665	675
707	718	739	809	830	839	842	865
896	903	967	968	979	—	—	—

### CUARENTA Y UNO MIL

016	065	078	080	086	145	150	163
164	165	188	190	201	247	249	256
269	305	323	324	347	357	365	390
416	434	447	462	471	473	494	496
526	537	540	546	570	572	595	601
605	612	614	625	626	651	691	692
698	760	775	854	866	871	941	948
971	973	—	—	—	—	—	—

### CUARENTA Y DOS MIL

037	060	082	120	148	163	193	216
221	222	312	315	328	358	382	398
404	441	443	444	485	487	488	502
511	520	521	562	586	613	647	68

# Actos políticos del domingo

## Mitin de la Juventud de Acción Popular

El domingo por la mañana, en el cine de la Opera, se celebró el mitin anunciado por la Juventud de Acción Popular, como preparación del Congreso que ha de celebrarse esta primavera.

El teatro estuvo atestado de público, siendo acogidos los oradores con grandes aplausos.

Habló primero don José Pérez Laborda, que explicó el motivo de esta campaña de J. A. P., que es inyectar un espíritu joven a la política española. Tiene un recuerdo para las víctimas de A. P. que sucumbieron en la lucha electoral, y que fueron mártires de la fe y de la ciudadanía.

Lee los 19 puntos de la J. A. P., que tan mal han sido interpretados.

Ataca a Prieto, que dice que esto es fascismo encubierto; lo mismo han dicho Sánchez Román y "El Socialista".

Nuestro movimiento no es fascista, pues no admitimos la violencia como sistema.

Queremos un poder fuerte, no la dictadura, que degenera en tiranía.

Niega que sea un acto fascista el organizado para Abril en El Escorial.

Así lo hacen las juventudes socialistas, con su campamento de Torreldones y sus paseos dominicales de cuatro en fondo, con uniforme y promiscuidad de sexos.

El único fascismo, tal como ellos lo interpretan, es el del socialismo.

Termina diciendo que quieren sólo un movimiento nacional, en el que no se trata de derechas ni de izquierdas, sino de incorporar a todos los españoles para que trabajen por una España grande. (Gran ovación.)

Después habló don Pablo Cebales, que explicó el deber de la juventud en los actuales momentos, que es el de hacer triunfar los postulados espirituales.

La J. A. P. debe destacar las capacidades juveniles, y si se oponen los caciques a que vayan al Parlamento, adueñarse de la calle.

Elogia a Gil Robles.

Explica el antiparlamentarismo de la J. A. P.

Queremos un poder legislativo que fiscalice, pero que no sojuzgue el gobierno.

Cita el caso de la amnistía, que está retrasando el Gobierno.

Defiende el programa social del partido que quiere defender y apoyar al proletariado, no sólo como el proyecto del paro, sino con otras reformas sociales.

En el poder defenderán al obrero, exigiendo el sacrificio de los pudientes, calga quien calga y grite quien grite.

No hay que deslumbrarse con mitos extranjeros, pero el mito liberal ha fracasado.

Termina con el tema del himno de la J. A. P. (Ovación.)

Por último, el diputado por Santander don José María Valiente, presidente de la J. A. P., resumió los discursos.

Habló del programa de las juventudes de A. P.

Dijo que quiere que todo el mundo tenga un bienestar material.

Atacó a los capitalistas egoístas.

Nosotros—dice—no queremos ni el capitalismo fracasado, ni el marxismo destructor; pero el derecho de propiedad no es capitalismo, y pedimos justicia para unos y para otros. También para los propietarios, tratados injustamente en estos dos años.

Atacó al liberalismo y defendió la libertad humana la de la prensa, la de la enseñanza, etc.

Hay que evitar la libertad de abusar de las riquezas como sistema, pero no de la fuerza para oponerse a la violencia.

Niega que sea un acto fascista el que van a celebrar en El Escorial. Son los socialistas los que nos provocan con sus amenazas últimas; pero si consiguen lo que persiguen, que es que el Gobierno suspenda nuestro acto y el suyo, nos levantaremos en el Congreso para decir al Gobierno: A la lealtad de 115 diputados debe corresponder la recíproca lealtad del Gobierno, pase lo que pase y ocurra lo que ocurra.

Acción Popular va a gobernar pronto, e iremos a la revisión de la Constitución.

Las juventudes de A. P. deben preparar la conciencia nacional para el restablecimiento de un nuevo estado llano, llenos de fe en España. (Gran ovación.)

A la salida no hubo incidentes. Durante toda la mañana del domingo, un avión contratado por A. P. voló sobre Madrid, especial-

mente sobre los Barrios Bajos, lanzando unas hojas pidiendo a los madrileños aporten su auxilio a la campaña en favor de los obreros parados iniciada por A. P. Las hojas fueron muy bien acogidas.

## Conferencia del señor Martínez Barrios

El domingo por la mañana dió su anunciada conferencia en el teatro Victoria el señor Martínez Barrios.

Al acto, que fué radiado, asistieron varios ministros, entre ellos el de Gobernación.

El ministro de la Guerra empezó explicando los motivos de este discurso, que es ponerse en contacto con la opinión en el momento actual, para hablar del presente y del futuro de la política española y de la situación de la República.

Dijo que del Poder moderador no hay más que hacer elogios, y que sigue siendo la confianza de todos los españoles. Sobre el poder legislativo habló de los Gobiernos minoritarios, como el actual, y dice que esta clase de Gobiernos tienen dos maneras de vivir: pactar en todos los actos de su actuación con quienes pueden ayudarles, o hacerse la ilusión de que detrás de él está la totalidad de la Cámara; de que en la obra ejecutiva está la mayoría del país. Ese Gobierno no consulta más que con su propia inspiración.

Los Gobiernos minoritarios, que siempre esperan el socorro del adversario político, le inspiran lástima; tropezarán con dificultades, pero siempre ratificarán su posición.

Trató después del poder legislativo.

Dijo que por la forma en que está constituida la actual Cámara, si surgiera una crisis no podría haber más que un sucesor de este Gobierno, con el propio señor Lerroux de jefe.

No le satisface el panorama actual. Piensa en la mañana. Ve al Parlamento en un punto difícil.

Actualmente, el poder legislativo no cumple las esperanzas del país republicano en la Cámara.

Hay grupos indecisos, pero hay también grupos de izquierdas, que ahora sienten impulsos dictatoriales, como si sólo quisieran la República cuando ésta les sirve a ellos. (Ovación.)

Tienen que declarar si son amigos o enemigos de la República.

Habló de lo que debe ser la República, y dice que fuera de los extremistas de los dos bandos, los que estén dentro de la República deben no discutir el régimen.

Afirmó que el Gobierno no admite tuteladas de ninguna clase, ni de socialistas ni de derechas.

Pasen dentro, que nadie lo impedirá, pero que gobiernan con sus programas y responsabilidades.

Luego habló de programas. Hace falta una política religiosa tolerante, que no moleste al adversario; una política militar que restablezca la interior satisfacción en la familia militar; una política social que dé satisfacción a las conquistas de los trabajadores.

El partido radical quiere llevar a la realización esos propósitos y quiere coincidir con todos los partidos republicanos cada vez que el régimen esté en peligro.

Respecto a la unión de los republicanos, se ha de procurar que un mismo programa les sea básicamente común a los distintos partidos republicanos. Ese programa es fácil; bastará que de las elecciones pasadas se saquen las consecuencias inevitables y no se obstinen en realizar una política de partido.

La coincidencia en estos aspectos será fácil.

Se puede gobernar a España dentro de la República.

Terminó diciendo que hay que pensar que hay un ansia superior en España a la de los partidos políticos: la de que se gobierne con serenidad y claridad, para que se produzca dentro de su vida el ideal de libertad y de paz social. (Ovación.)

El ministro de la Gobernación elogió después calurosamente el discurso.

A la salida del teatro había varios vendedores de periódicos extremistas, y creyendo los espectadores que era una provocación, prorrumpieron en vivas a la República y a Lerroux.

La Policía hizo alejarse a los vendedores, terminando el incidente.

## Acto de la Asociación del Arte de Imprimir

El domingo se celebró en el cine Europa un acto de la Asociación del Arte de Imprimir.

Hablaron, entre otros, Largo Caballero, que repitió sus amenazas revolucionarias y afirmó que siempre ha hablado lo mismo.

Atacó nuevamente a las derechas.

La situación política es tal, que es necesario desvanecer todo peligro.

Al Parlamento hay que darle un valor relativo, y en cuanto al republicanismo, éste no es el ideal socialista.

Insistió en que hay que apoderarse del poder, aunque no estén preparados para ello.

Reconoció que no se puede destruir las pequeñas industrias.

La emancipación de la clase obrera tiene que ser posterior a la revolución.

Dijo que todos los obreros se unirán para luchar contra el fascismo.

Terminó diciendo que los obreros están situados y han de defenderse con sus propias fuerzas contra quienes tienen el poder.

La legalidad es la legalidad siempre; por tanto, la legalidad que hagan los socialistas será tan legal como la del actual Gobierno.

No hubo incidentes a la salida.

## El Tribunal de Garantías

Ayer tarde se reunió en el Tribunal Supremo el Tribunal de Garantías constitucionales, para examinar los dictámenes admitidos por las ponencias sobre la capacidad para el cargo de vocal del señor Del Moral; sobre la competencia de los Tribunales ordinarios en el sumario que se le sigue al señor Ruiz del Castillo sobre la manera de reclutar el personal del Tribunal.

Los vocales no quisieron hacer ninguna manifestación a la entrada.

La reunión estuvo presidida por el señor Albornoz y durante la misma se acordó desestimar la petición elevada al Tribunal por el Colegio de Abogados de Madrid, en la que se solicitaba que el señor Del Moral fuera admitido para formar parte como vocal suplente de dicho organismo.

Al adoptar este acuerdo denegatorio, el Tribunal estimó que debía mantenerse el criterio que sostuvo al ventilarse por primera vez este acuerdo.

Se aprobó el dictamen presentado por la ponencia sobre el caso del señor Ruiz del Castillo y se acordó que quede libre la acción para que el ministerio fiscal proceda contra el señor Pérez Esteso, que también se halla incluido en el proceso instruido con motivo de la detención de que fué objeto el citado vocal.

Respecto a éste, el Tribunal emitió toda clase de pronunciamientos favorables.

Al discutirse la provisión del cargo de secretario general, para el cual ha sido designado el señor Serrano, se acordó estimar que dicho cargo tenga sólo el carácter de interino.

Igualmente se consideró interino el reglamento elaborado por el Ministerio de Justicia.

El próximo sábado por la tarde volverá a reunirse el Tribunal.

## El jefe del Gobierno conferencia

Ayer mañana celebró una larga conferencia con el jefe del Gobierno, en su despacho de la Presidencia el ministro de la Gobernación.

También estuvo en la presidencia el ministro de Hacienda.

## Rumor desmentido

No es cierto, como se asegura, que el señor March tenga el propósito de venir en breve a Madrid.

Por noticias particulares se sabe que aun tardará algún tiempo el señor March en efectuar el regreso a España.

# La vista de la causa por los sucesos de Agosto de 1932, en Sevilla

Ayer mañana empezó en la Sala sexta del supremo la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto en Sevilla.

En los alrededores del Palacio de Justicia había fuerzas de Asalto y de Seguridad.

Había menos precauciones que en la anterior vista, por los sucesos de Madrid.

A las diez menos diez llegaron los procesados en autobuses, custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

A la entrada no hubo incidentes y en la calle había poco público.

Formaron la Sala, con el presidente don Mariano Gómez, los magistrados ya anunciados.

Dada la voz de audiencia pública, entró el público, que no llenó la Sala.

El señor Cabestany, defensor, pidió que los testigos estén fuera del local y anunció la desaparición de un libro de Ordenanzas.

Se da lectura al apuntamiento y a los escritos de los defensores. Comienzan a declarar los procesados.

El señor Cavestany, defensor, que fué a buscarle el hijo del general Sanjurjo a hablar con él, que fuerza tenía a sus órdenes, contestando que no lo sabía, pues quien debía saberlo era el teniente coronel.

Da cuenta de que acompañó al general Sanjurjo a hablar con el general de la división.

Después dice que ignoraba el propósito del general.

A varias preguntas del señor Cavestany, dice que no sabe lo que pasó en la entrevista del general Sanjurjo con varios oficiales en el cuartel de San Hermenegildo.

El defensor señor Cierva, pide autorización para que se retire el procesado, a lo que accede la presidencia.

Después declara el general de división Manuel González, que dijo que no sabía lo que iba a ocurrir aquella noche.

Da cuenta de una conversación con el gobernador civil, que le dijo que si le llamaba el general Sanjurjo, no dejase de decirle que llamara éste al Gobierno civil.

En el Gobierno civil le dijeron que en Madrid estaban algo nerviosos.

De madrugada le llamó el ministro de la Guerra, diciéndole que Sanjurjo volviera a Madrid para hablar con el ministro de Hacienda.

Luego, del Gobierno civil le volvieron a preguntar si había llegado el general Sanjurjo.

## El señor Lerroux conversa con los periodistas

El jefe del Gobierno abandonó su despacho de la Presidencia a las ocho de la noche.

Como los periodistas le preguntaran al salir acerca del objeto de su entrevista con el ministro de Justicia, que acababa de celebrar, el señor Lerroux respondió:

—No sólo ha sido con el ministro de Justicia. Durante el día de hoy he conferenciado con varios ministros.

Primero con el de la Gobernación y también con los de Hacienda, Obras públicas y Justicia.

Si yo les dijera que todas estas conferencias con los ministros responden a asuntos que vamos a tratar en el Consejo de mañana, no les engañaría. Pero de todas esas entrevistas solamente hay noticia en la que he tenido con el ministro de la Gobernación.

—¿Relacionada con el señor Rico Abello?

—Exacto—contestó el señor Lerroux—. Lo diría si fuese éste el momento oportuno, pero no lo es.

—¿Lo será mañana?

—Quizás. De todos modos, entre mañana y pasado habrá noticias interesantes.

## Una orden de Agricultura

Por orden de Agricultura se dispone, en virtud de expediente incoado, excluir del inventario de fincas publicado el 6 de Mayo pasado las fincas propiedad de don Enrique Ansaldo, señaladas con los números 126, 127, 128 y 141, enclavadas en la provincia de Navarra, y una participación de seis hectáreas y dos y media centiáreas de las marcadas con el número 137.

Poco después llegó el ayudante de Sanjurjo, que le dijo que hacía unas horas habían llegado a Sevilla y que Sanjurjo se había sublevado con la Guardia civil, contando con la guarnición.

El dijo que no contara con su ayuda.

Se negó también a dar una compañía para declarar el estado de guerra.

Inmediatamente dió órdenes para defender los cuarteles contra cualquier golpe de mano.

Convocó a los jefes, algunos de los cuales no comparecieron.

El gobernador le pidió ayuda y le envió fuerza.

Después le pidió más, pero no tenía ya.

Poco después llegó a Capitania el general Sanjurjo, acompañado de 30 ó 40 personas.

Sanjurjo le pidió su colaboración, a lo que se negó rotundamente.

Sanjurjo le amenazó diciendo que no tenía a nadie, pues todos se habían sublevado y que no podía detenerle.

Llegó a encañonarle con una pistola.

Después se marchó Sanjurjo. A las diez de la mañana se le dijo que el regimiento de Infantería número 9 estaba todo con Sanjurjo.

El presidente pidió al procesado adopte un lenguaje menos familiar que el que está usando, y el defensor señor Cavestany protesta, a lo que contesta el presidente con energía.

Se suspende la sesión unos momentos para que el general González descanse.

Tras breve descanso, continúa la declaración del procesado.

Da cuenta de lo que siguió, pasando durante la mañana, y de su actitud contra los rebeldes.

Increpó al general Sanjurjo en el cuartel, y éste le contestó que todos estaban con Sanjurjo y de nada sirvió su apelación a las tropas.

Relata que su situación fué angustiosa durante la noche, hasta que le dijeron que Sanjurjo se había marchado.

Lo primero que hizo fué mantener el orden, amenazado por las turbas.

Llegó el general Ruiz Trillo, al que entregó el mando, como se le ordenó, y esto fué todo.

Para que el interrogatorio del procesado se haga con calma, se suspende la sesión hasta hoy a las diez de la mañana.

## El señor Rico Abello conversa con los periodistas

El ministro de la Gobernación dió cuenta a los informadores que en el Puerto de Santa María se produjo, debido a un error en el cambio de agujas, un accidente ferroviario, en el que resultaron heridos leves seis viajeros, el maquinista y el fogonero.

En Málaga discutieron varios viajeros con el cobrador de un tranvía, a quien echaban en cara que no secundara la huelga.

La discusión fué tan violenta que los viajeros arrojaron del vehículo al empleado, el cual disparó con una pistola contra sus agresores, hiriendo a uno de ellos, llamado José González Camacho.

La Policía encontró en Sirena seis bombas y detuvo a siete individuos que se declararon autores de la fabricación de los artefactos.

Se le preguntó al señor Rico Abello si irá a desempeñar otro cargo cuando deje el Ministerio.

Como el ministro eludiera una respuesta concreta, uno de los informadores contestó:

—¿Pero va usted por fin a Marruecos?

También eludió su contestación, pero el subsecretario, que llegaba precisamente, intervino en la conversación y dijo:

—¿Pero es que el ministro no puede irse a Marruecos como turista?

Nuevas preguntas por parte de los informadores y nuevas evasivas por parte del ministro, hasta que el señor Rico Abello, no sin dejar entrever alguna posibilidad de que sea nombrado para la alta comisaría de Marruecos, puso fin a la conversación, diciendo:

—Bueno, señores, que Alá sea con todos.

## Comentarios de prensa

### "EL SIGLO FUTURO"

Una variante a nuestro juicio y al de todos esencial hay en el republicanismo del señor Barrios; una variante que desnaturaliza la República, que no es democrática. Y véase por dónde existe una coincidencia con nosotros. Nosotros no somos antidemócratas. Bien es verdad que ya no hay demócratas porque ni los socialistas ni los comunistas lo son y de esto hay que regocijarse. Al cabo de más de un siglo el mito liberal de la democracia ha sido pulverizado.

La República, dijo ayer el señor Barrios, no puede entregarse alegremente a la democracia. No se pueden otorgar los derechos de las leyes a quienes los ejercen contra las leyes mismas.

En esto no cayeron aquellos talentos que gobernaron la Monarquía restaurada en Sagunto: ni Cánovas, ni Sagasta, ni Moret, ni Maura, ni Canalejas.

Y como aquellos hombres que blasonaban de liberales y demócratas, entregaron alegremente la Monarquía a la democracia, el resultado fue el 12 de Abril de 1931. ¡Abajo la libertad! ¡Abajo la democracia! Ya han gritado con nosotros Barrios y Largo Caballero. Esto marcha.

Los socialistas no son republicanos. Ya lo hizo constar el señor Barrios. Son republicanos en cuanto a la República sirve sus intereses. Y nada más.

El señor Largo Caballero, que pregunta para qué se quiere la libertad, es, por tanto, un antidemócrata furibundo.

Nada de democracia; hay que conquistar el Poder por la fuerza y establecer la dictadura del proletariado. Fuera de la legalidad. "Porque la legalidad la establecen los que están en la legalidad." "Porque la legalidad la establecen los que están en el Poder y, por tanto, la legalidad que establezcan los socialistas será tan legal como la del Gobierno que nos rige."

Nada de principios morales ni de fundamentos de derecho natural; la ley es la ley del que manda, del que se impone, del que se apodera del Poder. La ley del proletariado triunfante sería la ley de Breno. ¡Ay de los vencidos!

De ahí saltará la chispa. Esto marcha.

### "INFORMACIONES"

Con el título "La violencia imaginaria y la violencia real", dice:

"Algunos periódicos, que sin estar afiliados a los partidos que constituían lo que se llama el equipo de Casas Viejas, sirven de modo más o menos descubierta la política de esos grupos, vienen afirmando que ciertos sectores llamados "fascistas" o "derechistas" o designados con denominaciones más vagas todavía, pero de los que, desde luego, se entiende que no pertenecen al socialista, antes bien, lo combaten, están fraguando complotos y ordenando los elementos necesarios para un asalto al Poder por la violencia.

Lo dudamos, por no decir que lo negamos resueltamente, pero en definitiva no nos incumbe la misión de amparar tales maquinaciones, si existieran, aunque lo que parece seguro es que con esas invenciones falsas se trata precisamente de intimidar a los sectores de derecha y predisponer al Gobierno contra ellos, como ya lo está el señor Martínez Barrios, que siempre habla indistintamente de las amenazas de la derecha y de la izquierda, como si fueran igualmente peligrosas y reales y se equipararan en inminencia.

Es lícito, hablando constantemente de las amenazas al Estado de derechas e izquierdas, como si fueran peligros iguales y como si un hombre de Gobierno pudiera situarse en el fiel de la balanza, entre quienes cometen crímenes contra la vida humana y contra el orden público y quienes se supone por sus adversarios que los van a cometer, pero hasta la fecha no han cometido ni uno solo.

La imparcialidad fría y serena está bien cuando lo es. Pero decirse neutral entre quienes ejercitan pacíficamente sus derechos y quienes procuran impedirlo por la fuerza, como si la conducta de ambos fuera idéntica, no es más bien una manera de solidaridad con los desafiados, un modo de considerar igualmente legítima o ilegítima su conducta y la de los que se mueven dentro de la ley, aunque para excusar lo irritante de esa falsa neutralidad se impute a éstos el propósito de delinquir. Pero sin que lo hayan hecho?

España está viviendo bajo una coacción socialista que busca la complicidad y la tiene de todos los actores de desorden y que irpide a los ciudadanos vivir en paz y ejercitar sus derechos sin que cada vez que ciertos personajes se

referan a este vergonzoso estado de cosas dejen de aludir como para dar pruebas de su imparcialidad a las amenazas de las derechas.

Pero las derechas, ¿dónde han asesinado a nadie ni impedido ningún acto público adverso ni paralizado la vida de una gran ciudad por capricho? Hay neutralidades extrañas. La de quien se mostrara neutral entre dos contendientes de los cuales uno pretendiera vivir en paz y el otro asesinarlo y despojarlo de su hacienda, no podría ser más sospechosa."

### "LA EPOCA"

Titula su editorial "El espíritu nacional", y en él dice, entre otras cosas:

Es cosa sabida que las simulaciones de amor, trátese del amor de Patria o del amor de mujer, las simulaciones que buscan siempre la alianza interesada, suelen recurrir a las formas espectaculares y extremas. La simulación del fascismo, pero de un fascismo mixtificado, frío, sociológico, hecho plato frío especie de "fascismo flambré", es una de las formas hoy más socorridas para fingir este espíritu nacional y atraer o retener de esta manera a aquellas juventudes y masas populares que piden más que nunca un patriotismo ardiente, suele completarse esta habilidad del "fascismo flambré", con lo de recusar los movimientos fascistas o nacionalistas de tipo auténtico y enérgico en la inteligencia y en la acción como "patrones extranjeros".

Son, se dice, "fascismo italiano" o "acción francesa".

El truco es conocido de sobra y consiste en dar por verdadera la propia simulación e imitación, acusando de simuladores e imitadores a los que tienen un espíritu de verdad. Pero las cosas e descubren por los caminos que ellas eligieron por la persistencia en su ser. Patriotismo fingido, sin pruebas y señales de su esencia, es el patriotismo de veras, lo que una ebullición aparente, producida con citrato de magnesia. Es un hervor de hogar sobre las ascuas vivas. Y aquí la magnesia de la ebullición falsa y en frío suele complicarse con un poco de gimnasia y parada fascisista. Es inútil.

Pretender retener a la larga masas o juventudes con ese sistema creyendo que así no se desbandarán hacia los movimientos de inequívoca raíz patriótica por la inteligencia y la pasión, equivale a querer quitar del tabaco a las gentes que fuman e irles repartiendo puros de brea.

El patriotismo podrá elegir en España éstos o los otros métodos, pero no podrá simular nada si antes no pasa por las "horcas caudinas" de una defensa clara y rotunda de la unidad nacional. Del nacionalismo más templado a las iniciaciones más resueltas de tipo fascista todos los movimientos españoles que hoy ofrecen una garantía absoluta de sinceridad han puesto por delante con afirmaciones resueltas, esta condición "sine qua non" de su "espíritu nacional". Quede bien entendido: "Sine qua non..."

### "LA NACION"

"El señor Largo Caballero, que es un hombre de actitudes diáfnas, confirmó ayer, sin eufemismos, la situación de franca rebeldía en que se halla colocado el partido socialista. Es un partido resueltamente revolucionario, que está tan lejos de la anarquía como de la República. Declara, de una manera categórica, que las reivindicaciones a que aspira "serán posteriores a una revolución" en la que "seguramente se producirán actos de crueldad". Pero jamás. Que el señor Largo Caballero olvida generosamente las ofensas que ha recibido de otras organizaciones. Y propugna el frente único de los suyos con anarquistas, sindicalistas y comunistas. Claro está que esas declaraciones no son nuevas ni esa posición tiene nada de sorprendente. Pero hubo en el día de ayer una coincidencia de tiempo. La que se dijo en el teatro Victoria constituye la fórmula. La única que hay. Contra lo que se dijo en el cine Europa. De modo que, en resumen. Lo que el Estado liberal puede oponer en el camino de la destrucción que sigue el señor Largo Caballero se reduce a las viejas drogas que recetó el señor Martínez Barrios. El Estado liberal no dispone de otros medios ni de otras armas. Porque cabía esgrimirlos con impetu distinto; pero lo indudable es que dentro de la legalidad, que para el señor Largo Caballero, que no es el Espíritu Santo, lo que expuso el señor Martínez Barrios, a fuerza de ser exacto, cobra altísima categoría de "perogrullada".

Nosotros, pues, le decimos al país, que quiera defenderse y vivir. Nosotros les decimos a los elementos que tienen la honrada aspiración de forjar un pueblo rico y próspero, que se fijen bien en las posibilidades del camino a elegir. Sigán uno u otro sendero. El que cuadre mejor a las distintas convicciones individuales. Pero nadie que tenga la conciencia de su responsabilidad, nadie que aienta la trascendencia del momento en que se vive, expondrá al servicio de una cosa tan fracasada y tan vieja como la que entraña el Estado liberal, con el artefacto inútil de los tres poderes que describió el señor Martínez Barrios: A Moscú o a Roma... No hay más. Y que se atraviesen en este último dilema las banderas de don Marcelino Domingo o don Diego Martínez Barrios, no pasa de ser, con todos los respetos personales, un motivo de risa."

### "LUZ"

"No es menester exagerar el comentario para decir que la violencia interior de esas afirmaciones constituye la requisitoria más concluyente contra la situación actual. Porque el ministro de mayor autoridad política que hay en el Gobierno se levanta evidentemente, contra la continuación de las intrigas y de las componendas en que Gobierno y minorías antirrepublicanas vienen humillándose mutuamente desde que se abrieron las Cortes.

Sería quizá indiscreto insistir en el comentario, aunque las palabras del ministro de la Guerra ofrecen gran margen de glosas interesantes.

Ha prestado el orador un servicio importante a los partidos republicanos y no le regatearemos el aplauso.

Para todos ellos ha tenido palabras de cordialidad y de esperanza, porque si cuando dice que "nadie se llame republicano honradamente, si llamándose, discute las esencias del régimen republicano", parece escucharse la resonancia del discurso de don Felipe Sánchez Román.

En cambio, cuando condena a los Gobiernos minoritarios, parece que volvemos a leer la nota dada por el señor Maura en la tramitación de la última crisis. Y en fin —para satisfacción nuestra, digámoslo sin el menor asomo de vanidad,— reproduciremos un párrafo del discurso que alude a la posición de los partidos republicanos ante las exigencias de la democracia pura. Dice así para advertencia: "Por nosotros, en varias ocasiones anticipadas, de las derechas y de las izquierdas: Yo soy hombre de honda emoción liberal, pero la necesidad de los tiempos me viene enseñando que la vida de los regímenes políticos, hijos de la soberana voluntad del pueblo, no puede entregarse alegremente a una democracia imperante, y digo que habría que ir pensando si pueden gozar de todos los derechos de la ley que el de derrocar y el de abatir la ley misma. Y nada más. Conviene que las fuerzas extremas anoten esas palabras y mediten sobre ellas para que no les sorprenda algún día su traducción práctica."

Hay que descartar el nombre del señor Abad Conde que había sonado para la cartera de Gobernación, pues según parece, es propósito del Gobierno nombrarle presidente del Patronato de Administración de los bienes de los Jesuitas.

## «Informaciones» continúa su relato sobre los planes socialistas

"Informaciones" publicó anoche una segunda información, esta vez muy extensa, pues ocupa una plana, sobre los planes de los socialistas para desencadenar la revolución en España.

Firma la información F. C., y en ella principalmente se quiere demostrar que la división en el partido socialista es una ficción.

Habla de la táctica oportunista del marxismo, que es la del comunismo, o sea apoderarse de la República, gobernar, para luego rechazarla e ir contra ella.

Largo Caballero sigue esta táctica como jefe visible de la masa descontentadiza del socialismo.

No hay proceso de descomposición en la U. G. T., sino una táctica para despistar.

No hay diferencias de criterio entre Largo Caballero, Prieto y Besteiro.

Cada cual tiene una misión enlazada y su inteligencia entre sí es perfecta.

A Prieto se le ha designado la labor de estar en contacto con los jefes izquierdistas desplazados del Poder, para gobernar indirectamente en un caso posible.

La reserva de Besteiro es ficticia. Afirma que los jefes de la U. G. T. ya estaban en inteligencia con los anarcosindicalistas que ya antes la ensayaron, cuando Lerroux

fué encargado de formar Gobierno; pero no quisieron hacer nada porque no llegaron a un acuerdo los primates de los partidos extremistas.

Los anarcosindicalistas fueron al último movimiento pensando anticiparse a los socialistas y que éstos los ayudarían.

Ahora se espera a no dar golpes en falso ni en el vacío.

Todo está preparado para la revolución organizada, por lo que hay que estar prevenidos para todo.

## Comentarios en torno a la crisis que se planteará hoy, probablemente

Hoy por la mañana se celebrará un Consejo a las diez y a las doce se reunirá el Gobierno con el presidente de la República.

En esta reunión se dará estado oficial a la crisis del ministro de la Gobernación.

No se ha podido averiguar el nombre de la persona que ha de sustituir al señor Rico Abello.

Algunos aseguran que será el señor Martínez Barrios, pero esa opinión no la compartían anoche algunos ministros con quienes hablamos.

Por el contrario, se inclinan a creer que el señor Martínez Barrios continuará en Guerra por ser este Ministerio uno de los que requieren plena confianza del jefe del Gobierno.

El candidato que más probabilidades reúne es el señor Torres Campaña, aunque su nombramiento tampoco es seguro, pues el propio interesado nada sabía anoche.

El señor Lerroux lleva este asunto personalmente y con el mayor secreto, pues ni a sus más íntimos ha comunicado nada sobre el particular.

Esto hace creer también que el nombramiento no se decidirá hasta el Consejo de hoy en Palacio.

Desde luego está ya decidida la salida del señor Pita Romero, que por el momento iba, según sus deseos, en calidad de embajador extraordinario al Vaticano para negociar un "modus vivendi" con la Iglesia.

Podría suceder que el señor Pita Romero, una vez terminadas las negociaciones, continuara en Roma de embajador en el Vaticano.

Desde luego parece que en el día de hoy todo se circunscribirá a la cartera de Gobernación y todo lo más a algún otro cargo, con el de la presidencia del Consejo de Estado. Los demás nombramientos de la combinación que se prepara no saldrán probablemente hasta mañana.

Desde luego el motivo principal de celebrarse el Consejo de hoy en Palacio se debe a que el presidente de la República desea hacer un viaje dentro de unos días, y se ha querido formalizar la cuestión de la crisis antes de su salida de Madrid.

Hay que descartar el nombre del señor Abad Conde que había sonado para la cartera de Gobernación, pues según parece, es propósito del Gobierno nombrarle presidente del Patronato de Administración de los bienes de los Jesuitas.

## El señor Rico conferencia con el ministro de Obras

Ayer tarde visitó al ministro de Obras públicas el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, que fué a hablarle de asuntos relacionados con el gabinete de accesos y de la necesidad de que el Ayuntamiento tenga intervención en el mismo.

## En la Presidencia

El señor Martínez Barrios recibió ayer mañana a los generales Ruiz Trillo y Llanos, coronel Vázquez Aldana, comandantes Cuesta, Gardoqui y Menéndez, y tenientes Reig y Fernández.

## Los camareros presentan el oficio de huelga

Según manifestaron ayer en la Casa del Pueblo, han quedado presentados los oficios de huelga de los gremios de camareros, que de no resolverse ese conflicto, se declarará dentro de los diez días, a partir de ayer.

## Es hallado muerto un soldado

### PARECE QUE SE TRATA DE UN SUICIDIO

A medio día de ayer unas mujeres encontraron, en el sitio denominado La Regalada, a espaldas del Retiro, el cadáver del soldado de Artillería, de guarnición en Getafe, Juan Alonso, natural de Burgos.

El cuerpo presentaba una profunda herida en el cuello, que le había seccionado la yugular, y otra herida en una mano.

El cadáver estaba desprovisto de toda ropa y calzado y sólo conservaba el pantalón de uniforme.

Alonso estaba hace días en el Hospital militar, de donde desapareció ayer.

Se ignoran hasta ahora más detalles de este crimen.

Hemos obtenido nuevos detalles acerca del hallazgo del hombre que fué encontrado muerto en medio del campo.

El domingo, a la una de la tarde, se presentaron en el puesto de la Guardia civil del barrio de Doña Carlota (Puente de Vallecas), Manuel de la Plaza Blanco y Ramón Navarro Priego, los cuales manifestaron que cuando iban cazando por un terreno llamado de Las Cuatro Fanegas, sito en el término de Vicálvaro (Dehesa de Moratala), habían encontrado el cadáver de un hombre degollado.

Inmediatamente se avisó al juzgado de Vicálvaro y al puesto de la Guardia civil de dicho pueblo.

Dos guardias salieron para practicar el primer reconocimiento.

A más de dos kilómetros de la casa cuartel de Doña Carlota, lugar donde se encuentra el barranco donde los cazadores hallaron el cadáver, estaba la víctima en posición de cubito supina, con los brazos extendidos y en medio de un gran charco de sangre.

Bajo de la cabeza encontraron una navaja de las llamadas cabriteras, que estaba tinta en sangre.

El cadáver vestía únicamente unos pantalones de militar, polainas y botas.

Próximo a él se encontró el tabardo y el chaleco, con algunas manchas de sangre, como si le hubieran salpicado.

Según las impresiones de la Guardia civil, parece que el muerto no sostuvo lucha con nadie.

Por la tarde fueron unos 30 soldados y algunas clases, pero no reconocieron en el cadáver a ningún compañero de tropa.

Se hizo un nuevo reconocimiento, que no dió resultado alguno.

Más tarde se supo que el cadáver era el del soldado Juan Alonso Montalvila, de Burgos, que prestaba servicio en el primero ligero de Artillería.

El día 2 fué trasladado al Hospital a consecuencia de una laringitis que padecía.

Ayer se le dió de alta. Precisamente por esta causa el capitán del regimiento no pudo pagarle los haberes que le llevó por la tarde al Hospital.

El juzgado de Vicálvaro ha practicado diligencias relacionadas con la muerte del soldado Juan Alonso.

Se hizo cargo de todos los objetos que llevaba la víctima, así como del parte del Hospital Militar de Carabanchel, dando cuenta de su ingreso en el establecimiento.

En el depósito del Cementerio de Vicálvaro se verificó la autopsia al cadáver.

Este presentaba dos heridas en el cuello, una que le seccionaba la yugular.

Desde luego la agonía debió ser lenta, pues tardaría bastante tiempo en desangrarse.

La impresión de los médicos, teniendo en cuenta que la trayectoria de los cortes es de izquierda a derecha, es que se trata de un suicidio.

Queda descartada la hipótesis de un crimen, como en principio parecía, dadas las circunstancias y detalles que rodeaban al suceso.

## Visitas

El señor Rocha recibió al asesor general del Ministerio señor Martínez Cabanas, teniente coronel de Infantería de marina señor Huertas, señor Albeni, comisión de Lorca y a don Cristóbal de Castro.

## Entrega de conclusiones

La Asociación Nacional de Peritos Agrícolas ha entregado al ministro de Agricultura las conclusiones aprobadas en la última Asamblea celebrada por aquellos. El ministro prometió estudiar con gran interés las peticiones.

# Una entrevista con el señor Botella Asensi

Un redactor de "La Voz" ha sido recibido por el ex ministro de Justicia de la República, don Juan Botella Asensi. El ex diputado republicano socialista ha respondido al cuestionario que ha hecho el periodista a las preguntas sobre los diferentes asuntos de actualidad, de la siguiente forma:

"El Gobierno no tiene ni puede tener otra política que la de ir sorteando las dificultades de cada momento, pues la falta de mayoría en las Cortes le impide orientar con criterio propio los problemas de la vida nacional. Esto quiere decir que el Gobierno vive de precario; y como dada la composición de las fuerzas parlamentarias, cualquier otro Gobierno que se nombrase estaría en igual o peor situación, significa en consecuencia que con estas Cortes no hay Gobierno posible en las condiciones de iniciativa y autoridad que son necesarias al ejercicio del Poder público. Amnistía.

Este es uno de los problemas en que más se acusa la falta de carácter de este Gobierno. La mayoría de los ministros que lo componen tienen en orden a la amnistía un criterio bien definido, ya que, a propuesta mía, aprobaron un proyecto de ley que yo tuve buen cuidado de que se publicara, para evitar equívocos. Pero en una política sin carácter, toda previsión es inútil, porque ahora prede darse, y se da, el caso insólito de que la mayoría de los ministros tengan un criterio sobre la amnistía, formalmente expresado en un proyecto de ley, y el Gobierno en que ellos son mayoría, no lo tenga.

Y menos mal si el Gobierno no acaba sosteniendo un criterio completamente contrario al mantenido públicamente por la mayoría de sus propios ministros. Porque el proyecto aprobado se refería a los delitos políticos y sociales, que afectan principalmente a los republicanos y obreros, y de él se excluía a los militares que por la gravedad de las penas que les han sido impuestas o que se les piden, deben ser tenidos en la categoría de jefes de la rebelión del 10 de Agosto; pero el proyecto de las minorías que tutelan al Gobierno se basa en una orientación política radicalmente opuesta y sólo se propone la impunidad de los enemigos de la República.

### Haberes del Clero.

Más que un problema político, con serlo mucho, el referente a los haberes del Clero es un problema constitucional.

El artículo 26 de la Constitución dice, textualmente, de un modo definitivo, que "una ley especial regulará la total extinción en un plazo legal máximo de dos años del presupuesto del Clero". Baste decir, que transcurridos dos años desde el 9 de Diciembre de 1931 en que se aprobó la Constitución, el presupuesto del Clero está totalmente extinguido. La ley especial no se ha aprobado; pero ésta sólo pudo servir para fijar un término menor dentro del plazo máximo de dos años; y siendo este plazo el establecido como máximo por la Constitución, ni pudo ampliarse antes por la ley especial ni puede ampliarse ahora por una ley ordinaria.

Esto lo sabe la mayoría de los ministros del actual Gobierno, puesto que el Gobierno anterior, del cual formaba parte, aprobó, conforme a esta tesis, a propuesta mía, y sin debate alguno, un proyecto de ley declarando extinguido totalmente el presupuesto del Clero. Este proyecto de ley, que por estar disueltas las Cortes se había de someter a la Diputación permanente con el oportuno decreto de presentación del señor presidente de la República, lo entregué apro-

bado y puesto en limpio para la firma, al señor Barnés, que me sustituyó en el Ministerio de Justicia, y ya no he sabido más de él, sin duda por haberse perdido desde el Ministerio de Justicia al Gobierno, desde el Gobierno a Palacio o desde Palacio a la Diputación permanente de Cortes, que es el camino que había de recorrer.

Ahora sólo falta que en la discusión parlamentaria de este asunto, se pierdan también los ministros que ya lo habían resuelto de la única manera constitucionalmente posible.

Las Cortes no se disolverán mientras puedan soportarse el Gobierno y las minorías que lo tutelan, puesto que les interesa igualmente conservarlas; al Gobierno, porque es el único modo de sostenerse en el Poder; y a las derechas, porque sólo así pueden ostentar la representación parlamentaria que ocasionalmente lograron en las últimas elecciones. Pero, desde luego, deben disolverse y mejor fuera aún que no hubieran nacido, pues si de las Cortes constituyentes pudo decirse que en sus últimos tiempos se habían divorciado del país, del actual Parlamento cabe asegurar, con plena convicción, que no lo ha representado nunca.

El porvenir político es de las izquierdas, que trajeron la República, que tienen la opinión del país y que incluso tuvieron los votos en las últimas elecciones.

Conviene dejar bien sentado que el triunfo ocasional de las derechas no implica en modo alguno que los republicanos y socialistas hayan perdido su arraigo en el país, pues basta examinar los escrutinios para ver que mantienen las mejores posiciones alcanzadas en los primeros tiempos de la República. Lo ocurrido se explica fácilmente si se considera que en un sistema electoral mayoritario, como el que rige en España, el triunfo depende de la mayor coalición de fuerzas combinadas en una candidatura.

Considero un acontecimiento feliz para la República—terminó diciendo—que un hombre de las condiciones, del prestigio, capacidad y solvencia del señor Sánchez Román se incorpore al republicanismo militante."

## Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación esta madrugada dijo que podía ampliar lo que sabía sobre el hallazgo de explosivos en Siruela.

Las seis bombas encontradas son de gran calibre.

Han sido detenidos siete individuos, y el servicio se ha realizado por el cabo de Asalto, señor Pulido, para quien piden una recompensa numerosas entidades y particulares de la región, ya que consideran este servicio de extraordinaria importancia.

El gobernador de Lugo ha comunicado que en Vivero se ha resuelto el conflicto pendiente entre industriales y obreros, motivado por el impuesto del vino.

En el Grao (Valencia) y en el sitio donde unos niños jugaban y fueron encontradas varias bombas, una de las cuales causó heridas a tres niños, han sido encontradas otras dos, que fueron trasladadas al Parque de Artillería.

Por último, el señor Rico Abello dijo que en Mahón se ha originado un incendio en una fábrica de albarcatas.

El siniestro ha sido casual. La fábrica ha quedado destruida y deja en paro forzoso a buen número de obreros.

## EL AVIADOR ALLAN COBBAN

Ha llegado a Prat de Llobregat, procedente de Le Bourget, el aviador inglés Allan Cobban. Tripula una avioneta y procede de Londres.

## LA ENTREGA A BARCELONA DEL CASTILLO DE MONJUICH

El alcalde señor Ayguadé, de regreso de Madrid, ha dicho que se ha ocupado de la entrega del castillo de Montjuich a la ciudad, en cuyo asunto ha encontrado muy buena disposición del ministro de la Guerra.

Hay razones de carácter práctico que serán resueltas por el general Batet, y estas dificultades son las prisiones militares, el Polvorín la guarnición, la radio y los almacenes.

Todo se resolverá, y la mayor dificultad ahora se refiere a las prisiones militares.

Desde luego el Ayuntamiento no podrá por ahora demoler el antiguo castillo, pues se trata de una edificación muy interesante que puede utilizarse en otro aspecto.

Los alrededores del castillo son muy interesantes para la ciudad.

Creo que el decreto de cesión será firmado antes de que el actual Ayuntamiento cumpla su mandato.

Después habló el señor Ayguadé de los enlaces ferroviarios y también encontró toda clase de facilidades por parte del ministro de Obras públicas.

Es posible que esta misma semana se haga el nombramiento de la comisión que ha de estudiar el proyecto en su aspecto económico.

La comisión estará integrada por representantes del Estado, del Ayuntamiento, de la Generalidad, de las compañías y de las fuerzas vivas. Después del estudio que haga, propondrá al Ministerio el proyecto que juzgue más favorable.

El Ayuntamiento ha contribuido hasta ahora a esta clase de obras con cien millones de pesetas, y ahora se trata de que no aborte cantidad alguna y que sea el Estado quien corra con la casi totalidad del presupuesto.

Refiriéndose a la liquidación del presupuesto municipal, expresó su creencia de que el déficit no será tan grande como se había pensado, pues según los índices que se hacen, parece que llegará sólo a ocho millones de pesetas, déficit que merced a unas combinaciones podrá enjugar y el Ayuntamiento que entre tendrá libre su camino.

Sólo el Ayuntamiento del señor Alvarez de la Campa pudo salvar el presupuesto sin déficit y también lo consiguió el Municipio de 1929, que pasó una subvención de la Exposición para cubrir el déficit.

## LAS GESTIONES QUE EN MADRID HIZO EL SEÑOR SELVES

El consejero de Gobernación, señor Selves, ha dicho que en Madrid se ha ocupado de distintos aspectos del traspaso de servicios a la Generalidad.

Ha encontrado las máximas facilidades, así en el Gobierno como en el director general de Seguridad.

Con este último se ha acordado el traspaso de Somatenes, mozos de escuadra y guardia rural.

Supone que en el Consejo de Ministros de hoy se acordará la publicación del decreto correspondiente, puesto que el acuerdo ha sido tomado por la comisión que entiende en el asunto y por el director de Seguridad.

También se ha ocupado de todo lo relativo a uniformes y armamentos, así como del traslado de los policías que desean salir de Cataluña.

Otro de los aspectos es el relativo a la dotación de todos estos servicios y la entrega de los ex Gobiernos civiles de Cataluña.

Por último, se ha ocupado de la liquidación a los taxistas que entregaron sus coches durante la última huelga y a quienes se adeuda una cantidad de 50.000 pesetas.

Parece que esta cantidad la entregará el Estado, aunque desde luego no parece probable que sea percibida antes de los próximos presupuestos.

## UNA PETICION DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS A MADRID

El Consejo de la Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña ha acordado dirigirse a la Generalidad en el sentido de que, en vista de las dificultades que han surgido en España para la implantación del Estatuto del Vino, aprobado por las Cortes constituyentes, Cataluña

## LAS ELECCIONES

El pasado domingo se celebraron elecciones en los colegios de fuera de Barcelona, donde fueron rotas urnas el domingo anterior.

En la Lliga se recibieron noticias de que en Sitges y Vallbona, la elección transcurrió con normalidad, no así en el partido de Manresa, donde la Esquerra cometió muchas coacciones, hasta el punto de que en Sampedro se había tenido que retirar la candidatura de la Lliga.

En Castellnou los apoderados de la Lliga tuvieron que huir de la población.

En Castellit del Odeix fué rota una urna.

En Sitges la candidatura de la Lliga ha triunfado.

En Vallbona fué rota una urna.

En Nou (Tarragona) se tuvo que suspender la elección, pero se reanudó hasta las ocho de la noche.

En Sosue se retiró la candidatura de la Esquerra.

## REUNION DEL CLAUSTRO UNIVERSITARIO

Se ha reunido el claustro universitario.

El rector señor Bosch dijo que era necesario se rectificara la versión según la cual son posibles excedencias de catedráticos.

No es verídica la noticia y únicamente de lo que se trata es que un numeroso grupo de catedráticos numerarios de la Universidad ha solicitado del ministro de Instrucción pública que el plazo para poder solicitar la excedencia sea prorrogado, pues se estima que la fecha de 30 de Junio es corta para conocer los resultados que dará la Universidad montada con arreglo al Estatuto.

Los catedráticos piden al mismo tiempo se les agregue a alguna Universidad o Instituto hasta que tengan plaza definitiva, y el Patronato de la Universidad, por entender que se trata de peticiones de justicia ha acordado apoyar estas peticiones.

# DE PROVINCIAS

## Los conflictos sociales

San Sebastián.—El domingo por la tarde algunos grupos de huelguistas produjeron incidentes.

Varios grupos intentaron asaltar unos tranvías.

La fuerza pública evitó que se apoderaran de algunas mercancías.

Por la tarde se organizó una manifestación que no estaba autorizada, por lo que hubo que simular una carga.

Parece que hubo algunos contusos.

Sevilla.—El domingo todos los taxis volvieron a sus paradas, dando por terminada la huelga.

Gijón.—El Ministerio de Trabajo va a enviar un delegado con objeto de resolver la huelga de tranvías, que desde hace tiempo está pendiente.

Málaga.—Con motivo de la huelga de taxistas, de Huelva, ha llegado una sección de guardias de Asalto, para evitar la repetición de los incidentes que se desarrollaron hace días.

Oviedo.—El director de la fábrica de Mieres ha visitado al gobernador para darle cuenta que la empresa ha pagado a sus obreros parte de los jornales atrasados y tan sólo le falta por liquidar lo del mes de Diciembre.

Oviedo.—Una comisión de fuerzas vivas del Concejo de Mieres vistió ayer al gobernador para darle cuenta de lo acordado en la Asamblea celebrada en aquella localidad para tratar del asunto que plantea la mala situación de la Sociedad Fábrica de Mieres, que debe a sus obreros los jornales correspondientes a unos cuantos meses, lo que plantea una nueva situación para el mercado.

Le hicieron saber que habían acordado dar a la empresa un plazo de diez días, durante los cuales la comisión nombrada al efecto consultará con varios letrados a ver si procede entablar una reclamación por la vía judicial contra dicha empresa, y pasados esos diez días se reunirán nuevamente en Asamblea.

En el caso de que los jornales no hubieran sido abonados, se procederá de acuerdo con el informe de los letrados.

El gobernador les dijo que desde luego se preocuparía de resolver el conflicto.

La Sociedad Fábrica de Mieres debe a sus obreros algunos jornales del mes de Septiembre, y desde luego quieren cobrar íntegramente los jornales de Noviembre hasta hoy día.

El gobernador les hizo saber que el problema no se resolverá solamente con pagar los jornales, puesto que la situación económica en que se encuentra la fábrica es tan grave, que incluso está amenazada de ir a una bancarrota y que por lo tanto lo que hay que hacer es recabar determinadas medidas que terminen con este estado de cosas.

Oviedo.—El alcalde de Muros co-

proceda a la implantación, sobre todo, en lo que se refiere a hacer obligatorio el uso del vino en las comidas de restaurantes, cafés, bares, etc.

También se ha acordado dirigirse al Ministerio de Agricultura en el mismo sentido.

munica al gobernador que para hoy los elementos extremistas habían anunciado la huelga general en aquel Consejo con motivo del conflicto que tienen pendientes con la empresa productora de energía eléctrica La Murense.

El gobernador le dijo que desde luego declararía la huelga ilegal y que no lo toleraría.

Los organizadores de la huelga, al conocer la declaración del gobernador, parece que han desistido.

El gobernador dijo que se procurará resolver el conflicto con dicha fábrica de Luz que ha sido promovido por los socialistas, pues pretenden que se les rebaje una cantidad muy exigua de lo que pagan del fluido, y con este motivo han promovido una campaña de agitación y diversos actos de sabotaje.

El Ferrol.—Continúa la huelga de camareros.

La Asociación Patronal ha publicado una nota por la que dan un plazo de 24 horas para que los obreros se reintegren al trabajo en las condiciones que les han ofrecido, y de hacerlo serán sustituidos por otro personal.

El Ferrol.—Continúa la huelga de camareros.

La Asociación Patronal ha publicado una nota dando un plazo de veinticuatro horas para que se reintegren al trabajo los huelguistas. En caso contrario cubrirán las vacantes con personal libre.

San Sebastián.—El gobernador civil manifestó que la huelga de Irún había cesado y que por la mañana algunos grupos intentaron ejercer coacciones y otro pretendió entorpecer los trabajos de selección de la naranja para la exportación, pero no consiguieron sus propósitos.

La tranquilidad en Irún, Fuenterrabía, Pasajes y otros sitios es completa y se trabaja normalmente.

Aranjuez.—Dicen del pueblo de Otingola que ayer hubo tumultos originados por los obreros recolectores de aceituna, debido a los turnos de trabajo.

Hubo una colisión entre ambos bandos, resultando lesionado el patrono Ubaldo Tradicete y tres obreros.

La Benemérita restableció la tranquilidad.

San Sebastián.—En una reunión celebrada anoche en Irún se acordó reanudar el trabajo, continuando sólo en huelga los mozos arrumbadores y los empleados de los agentes de Aduanas.

La mayoría de los ligeros incidentes de ayer eran para impedir la circulación de trenes y automóviles.

La Coruña.—Ayer mañana, a las once, los obreros del ramo de la construcción celebraron Asamblea para discutir las bases propuestas por el gobernador, el presidente de la Diputación y Cámara de Comercio y alcalde de la ciudad.

Las bases fueron aprobadas por unanimidad y se agregaron otras que se confiaban fuesen aceptadas sin reparo por los patronos.

Sin embargo, cuando se trató de los obreros que actualmente están trabajando, se insistió en la necesidad de su inmediato despido.

Con este motivo quedaron rotas

# DE BARCELONA

## HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En una cuevas del grupo de casas baratas del barrio de Horta, la Guardia civil ha encontrado varias cajas de dinamita y bombas.

Se ha montado durante la noche un servicio especial de Vigilancia, pues se esperan acudan a las cuevas los individuos a quienes pertenece la dinamita.

## DEFICION

La Guardia civil detuvo el domingo a un pistolero, llamado Félix Betusa, que había robado, pistola en mano 12 pesetas al chófer Marcelino Tudela, al que alquiló el taxi.

## ANTE LA TUMBA DE MACIÀ

El domingo, el Gobierno de la Generalidad depositó una corona en la tumba de Macià.

Asistieron autoridades y personalidades de izquierdas y pronunció un discurso el señor Companys.

## A MADRID

Ayer salió para Madrid una comisión, integrada por el Comité de productores agrícolas, con objeto de gestionar con el Gobierno los diferentes problemas que tienen planteados y que afectan a los productores en general.

las negociaciones y por la tarde se celebraron nuevas entrevistas entre patronos y obreros en el Gobierno civil, sin que hubiera forma de llegar a un acuerdo.

Hoy continuarán las reuniones con objeto de resolver definitivamente este conflicto.

Se sabe que anoche el gobernador civil ordenó al presidente de la Patronal que hoy no trabajasen los obreros esquiroleros que lo hacían. A pesar de ello lo hicieron con toda normalidad y en vista de esto el gobernador ha impuesto una multa de mil pesetas al citado presidente y le ha vuelto a reiterar la orden.

El presidente de la Patronal asegura que mañana continuarán trabajando los esquiroleros.

Huelva.—Con motivo del despido de 15 obreros de la Compañía de Minas de Sotiel, se teme que los 300 compañeros restantes se declaren en huelga.

Se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

Huelva.—En Escacena han sido detenidos cuatro individuos como supuestos autores del desmoche de 300 viñas en el sitio denominado Garrasco, que fué arado por su propietario contra las exigencias de los elementos obreros.

### Irrumpen en el Ayuntamiento y desaloja la Benemérita

Avila.—En el pueblo de San Bartolomé de Pinar, cuando se celebraba sesión en el Ayuntamiento, irrumpieron 50 individuos, pretendiendo en forma agresiva que se dejara sin efecto el acuerdo de suspender de empleo y sueldo al practicante municipal, de filiación comunista.

Acudió la Benemérita, que desalojó el salón.

Se han retirado del Ayuntamiento de esta capital los concejales socialistas Juan Pierna y Santos de la Asunción, con motivo de haberlos insultado los obreros al salir del Ayuntamiento, después de la última sesión celebrada.

### ACTOS DE PROPAGANDA

Segovia.—El domingo se celebró una asamblea, constituyéndose la Juventud de Acción Popular, siendo designada la junta directiva.

El próximo domingo se celebrará el primer acto de propaganda, en que hablará el señor Valiente, en la casa social católica.

Organizado por el Instituto Social Obrero se celebró un mitin de orientación sindical. Hablarán el obrero agrícola José Salines, el obrero metalúrgico Anastasio Inchausti y el profesor don Tomás Carro, que expusieron el programa de la entidad.

Atacaron a los socialistas y trazaron el programa de la sindicación obrera católica par redimir al obrero y conseguir para él las mejoras que están incluidas en la doctrina católica.

### EL VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Málaga.—El domingo llegaron el ministro y el subsecretario de Instrucción pública, que fueron recibidos por las autoridades.

Seguidamente marcharon al Hospital civil, donde se inauguró el ciclo de conferencias del Ateneo Médico por el decano de la Beneficencia provincial, doctor Gálvez.

Después habló el ministro. Más tarde éste inauguró las obras de la sucursal de Andalucía del Colegio de Huérfanos de los Ferrovianos, en Torremolinos.

Hubo varios discursos, entre ellos del director de Ferrocarriles, subsecretario de Instrucción y del ministro, que habló de los deseos del Gobierno de ayudar a los ferroviarios.

Después hubo un banquete, y por la tarde, en el Ayuntamiento, se celebró un vino de honor.

El ministro salió por la noche para Madrid.

### La Juventud Agraria Manchega

Ciudad Real.—Ayer se celebró un lunch en el domicilio social de la Juventud de Acción Agraria Manchega, que ésta ofreció a los diputados señores Montes, Mateos y Ruiz Valdepeñas.

El señor Montes leyó los puntos del programa de la Juventud de Acción Popular, que fueron muy bien acogidos por los jóvenes, oyéndose muchos vivas a Gil Robles y a los diputados por la provincia.

Se cantó por los presentes el himno de la juventud.

Los diputados estudian sobre el terreno la carretera de Malagón a La Peralosa.

### Función religiosa.-- Mitin de derechas

Ciudad Real.—El próximo día 4, coincidiendo con un mitin de propaganda, en Malagón, se celebrará una misa de Comunión general en el convento fundado por Santa Teresa, en acción de gracias por el triunfo de las derechas en las últimas elecciones de la provincia.

Asistirán los diputados y propagandistas de la juventud de Ciudad Real.

El día 18 de Febrero habrá un mitin en la capital, con intervención de los diputados de la CEDA, por la provincia, el presidente de la juventud señor Ortuño, el propagandista señor Pérez Laborda, y el diputado por Santander señor Valiente.

### HALLAZGO DE GRAN CANTIDAD DE BOMBAS

Badajoz.—Comunican de Sierruela, donde se sabe que habita el doctor Vallina, que se han encontrado gran cantidad de bombas y armas.

Se ignoran más detalles acerca de este servicio, por la mala comunicación que hay con aquel pueblo.

### MUEREN DOS CATEDRATICOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Badajoz.—En la carretera de Bodonal, en el sitio conocido por Llano de Valera, volcó un automóvil al interponerse a su paso una pira de cerdos, resultando muertos los catedráticos de Matemáticas y de Latín del Instituto de Fregenal, don Julio de la Torre de Dios y don Marcelino Sánchez, respectivamente.

El chófer y dos niños que también iban en el coche, resultaron heridos.

### ACCIDENTE FERROVIARIO

Cádiz.—En el Gobierno civil manifestaron que el tren correo de Madrid, que había de llegar a Cádiz a las diez de la noche y que esperaba en Puerto de Santa María el paso del tren corto de Jerez, chocó con éste por entrar el segundo por la misma vía.

Las máquinas quedaron empujadas.

El choque no fué muy violento, por entrar el corto a marcha moderada.

Resultaron heridos leves seis pasajeros, el maquinista y el fogonero del corto.

Los dos vagones del correo y uno del corto quedaron fuera de la vía.

La circulación quedó restablecida a las pocas horas.

### AGRESION

Málaga.—El cobrador de tranvías Mayer Revino López disparó sobre el viajero José González, hirándole gravísimamente en el pecho.

La víctima y otro amigo habían discutido con el tranviario, al que llegaron a arrojar del coche.

### CRIMEN

Ferrol.—Cuando regresaba de la Feria de Villalba, unos desconocidos atracaron al labrador Manuel Lamas, disparándole dos tiros que le causaron la muerte.

Después le quitaron 500 pesetas que llevaba.

### INCENDIO

Valladolid.—El domingo se registró un incendio en un inmueble de la calle de Santiago.

Los bomberos sofocaron el siniestro.

Las pérdidas son de consideración.

### Homenaje a la mujer española

Murcia.—El domingo, organizada por los elementos tradicionalistas, se celebró una velada como homenaje a la mujer española.

Tomaron parte varios oradores, que coincidieron en reconocer la enorme influencia de la mujer en los últimos tiempos.

El diputado por Sevilla, don Gines Martínez Rubio, exhortó a que se cumpliesen las Encíclicas de los Papas, en cuyo contenido está la solución de los problemas españoles, y se lamentó de que a pesar de elogiarse los textos pontificios, queden éstos sin cumplir.

Añadió que es preciso tener fe moral y que no hay fe en la justicia, por haber estado ésta en manos de un botarate.

Resumió el acto el señor Martínez García, que exhortó a la formación de un frente estrecho con los tradicionalistas en la vanguardia.

Asistió numeroso público y el jefe de los tradicionalistas de Orihuela señor Villaescusa.

### Queda suspendida la representación de la F. U. E. y son clausurados sus locales

Zaragoza.—Como consecuencia de la intervención que algunos elementos de la F. U. E., en la agresión de que fué objeto el estudiante de Derecho señor Vasegas, en los telones de anuncios oficiales de todos los centros docentes se ha colocado la siguiente nota:

Este rectorado ha dispuesto que de suspendida, a partir de la fecha y hasta que la superioridad adopte las disposiciones que procedan, las representaciones de la F. U. E. en todos los organismos oficiales de la Universidad, Facultad y centros docentes de la capital y clausurados los locales que en cada establecimiento tiene la F. U. E. y sus organismos subordinados.

Zaragoza 21 de Enero de 1934.—El rector, Pascual Galinda.

Esta disposición ha sido muy bien acogida en la mayor parte de los estudiantes.

Ayer mañana un grupo de estudiantes que comentaba la nota, acordó irrumpir en el Instituto Miguel Barret, para suspender las clases.

Los porteros de dicho centro, al darse cuenta del propósito de los del grupo, cerraron las puertas y avisaron a la fuerza pública.

Cuando llegó ésta, los alborotadores ya se habían retirado.

A título de rumor podemos manifestar que el rector de la Universidad, así como los decanos de las Facultades de Derecho, Filosofía y otros centros han presentado su dimisión.

De igual forma, se nos asegura por conducto particular, que en Madrid se adoptará el acuerdo de disolver la F. U. E.

Zaragoza.—El pistolero Fernando Ledo Rodríguez, se ha vuelto a ratificar en sus declaraciones anteriores, agregando algunos detalles más sobre la forma en que se llevó la agresión contra el estudiante de Derecho señor Vasegas.

Ledo ha manifestado que después que el extremista Aforo, portero de la casa de la calle de la Luna, número 10, le facilitó la pistola, se unió a un grupo de estudiantes de la F. U. E., que seguía de cerca a otro estudiante de derechas, y al llegar al Paseo de la Independencia, cuando los derechistas pretendían entrar en el café Baviera, es cuando hizo los disparos que hirieron al señor Vasegas.

Ledo Rodríguez ha facilitado además los nombres de varios de los estudiantes de la F. U. E. que le seguían y que le dieron orden de hacer fuego.

Zaragoza.—Ha sido detenido el soldado del regimiento de Infantería número 22, Rosillo Bermúdez, que se ha comprobado era el que facilitaba las municiones al barbero Rafael Sáinz, y éste, a su vez, al extremista Aforo, en cuyo domicilio la Policía encontró un importante depósito de municiones y explosivos.

Zaragoza.—A última hora de la tarde manifestaron que el estudiante de Derecho señor Vasegas se encuentra en estado satisfactorio, aun cuando sigue dentro de la gravedad.

### BANQUETE AL MINISTRO DE TRABAJO

Zaragoza.—Estuvo en esta ciudad el ministro de Trabajo señor Estadella, que fué obsequiado con un banquete que le ofrecieron sus discípulos.

A los postres se pronunciaron varios discursos y el señor Estadella, en el suyo, aludió a la juventud y dijo que en aquel entonces los jóvenes se preparaban ciudadana y profesionalmente.

En cuanto a la Sanidad, expuso su propósito de que ésta sea atendida en su debida forma y, desde luego, se extenderá por toda España la sanidad rural y además las clases sanitarias serán incorporadas al Estado.

Al referirse a las cuestiones de Trabajo manifestó su propósito de modificar las presidencias de los Jurados mixtos.

Dijo que no comprendía cómo en ellos pueden derimir cuestiones de índole general, entre patronos y obreros, no oyendo siquiera a los consumidores.

### DETENCION

Oviedo.—La Guardia civil de Infiesto ha detenido a dos individuos vecinos de Cianos, presuntos autores del atraco de que fué objeto el panadero Emilio Rodríguez, en el pueblo de Bendición, el sábado por la tarde.

### La actuación de los elementos de derechas

Alcalá de Henares.—Los elementos de derechas de esta ciudad organizar para el día 5 del próximo mes un banquete en honor de los diputados de derechas de la provincia que tendrá lugar en Madrid y además como acto de aproximación de las fuerzas derechistas, dentro de una misma dirección.

Por otra parte Acción Popular Femenina (aún no existe sección masculina) da muestras de actividad en orden a Beneficencia, repartiendo bonos de comida a familias de varios obreros.

Actualmente cuatro familias se sustentan diariamente y todos los sábados se reparte gran abundancia de pan y comestibles, llegando a repartirse hasta para cuarenta familias.

El pasado día de Reyes se distribuyeron numerosos juguetes y ropas de abrigo, y se organiza una colecta entre las clases pudientes para ampliar esta obra de caridad.

Se espera que acudirán a este llamamiento que al fin es imperativo de la conciencia cristiana.

### LLEGADA DEL PRINCIPE HAROLD

Cádiz.—En el buque de turismo sueco "Gripson" llegó el Príncipe Harold de Dinamarca, hermano del Rey Cristián, acompañado de su esposa e hijo.

El Príncipe marchó a Jerez, donde se celebró una fiesta taurina en su honor.

### TELEGRAMAS DE PROTESTA

Bilbao.—El presidente de la Junta municipal del partido radical de Bilbao, don Ramón Arechaga, ha enviado telegramas al presidente del Consejo de Ministros, al ministro de Trabajo y a la minoría parlamentaria del partido, en la que da cuenta que en la Asamblea celebrada por el partido se acordó por aclamación protestar respetuosa pero enérgicamente, de la anulación del decreto de 23 de Agosto de 1932, por el que se retira el derecho de acción a ciertas empresas en caso de despidos injustificados, máxime que dicha disposición debía extenderse a todas las empresas y patronos en bien de la clase proletaria.

### COLISION ENTRE OBREROS

Aranjuez.—En el pueblo de Ontígola se han producido algunos incidentes; cuando un grupo de obreros se dirigía a recoger la aceituna, les salió al paso otro grupo numeroso, diciendo que tenían todos que trabajar, pero turnándose.

Como ofrecieron alguna resistencia, llegaron a las manos.

En el encuentro resultaron con lesiones el patrono Leopoldo Tránsito y tres obreros.

La Guardia civil se ha concentrado. Los ánimos están excitados.

### FESTIVAL DE AVIACION

Cádiz.—El Aero Club de Cádiz, recientemente constituido, celebró el pasado domingo una fiesta de aviación en la plaza Victoria.

A la misma asistió numeroso público, a pesar del frío reinante.

De Sevilla llegaron dos avionetas del Aero Club, tripuladas por don Fernando Flores y Vicente Gil Menéndez, así como un aparato militar del aeródromo de Tablada, que pilotaba el capitán Carlos Haya.

A las tres y media llegó un avión del aeródromo de Barajas, conducido por el piloto Lorenzo Ricle.

La fiesta fué muy vistosa y el público aplaudió los ejercicios de acrobacias que ejecutaron.

Después hubo una comida en honor de los aviadores forasteros.

### EL TERCER PREMIO DE LA LOTERIA

Oviedo.—El tercer premio de la Lotería de ayer, que cayó en el número 37.938, correspondió a esta capital.

Al vendedor ambulante de Lotería, Maximino Bahagonde, que jugaba seis pesetas, le han correspondido 7.000.

Ha manifestado que el billete lo ha distribuido en décimos y participaciones, y ahora no recordaba quiénes eran sus poseedores.

### PRESENTACION DEL ALTO COMISARIO

Tetuán.—Ante el alto comisario interino, general Gómez Morato se han presentado todas las autoridades militares y civiles de la zona, así como nutridas comisiones y representaciones.

El secretario general pronunció unas palabras de presentación y el alto comisario contestó con frases de gratitud y alientos para realizar una buena obra.

### Muere a consecuencia de una mordedura de perro

Zamora.—El dependiente de comercio Emeterio Suárez Prieto, de 15 años, en cumplimiento de una orden de su jefe, don Justo García, intentó arrojar al río un perro propiedad de su principal, por haber mordido a dos hijos de éste.

En aquel momento el can arremetió al muchacho y le propinó un mordisco en la región superciliar. Emeterio falleció tras horribles sufrimientos a consecuencia de un ataque de hidrofobia, pues el perro estaba atacado de rabia.

El Instituto provincial de Sanidad ha dictado medidas encaminadas a combatir el mal, pues son frecuentes los casos de hidrofobia que se han presentado.

### AMPLIACION DE CARCELES

Gijón.—El director de Prisiones manifestó que se va a una ampliación de cárceles en la provincia.

Seguramente serán restablecidas las de Castropol y Cangas de Onís, para evitar que, como ocurre actualmente, la de Oviedo tenga un exceso de cien presos sobre su población normal.

### VISITA DE DESPEDIDA

Tetuán.—El alto comisario estuvo ayer en Mexuar, en visita de despedida.

La guardia jalfiana cubrió la carrera.

El señor Moles fué recibido por el Jalfi y el Magzen, a los cuales el alto comisario presentó su sucesor interino, general Gómez Morato y hubo palabras de afecto en cuanto a la colaboración que mutuamente se han prestado.

### EL PREMIO "GORDO" DE LA LOTERIA

Salamanca.—El número 22.450, al que ha correspondido el premio mayor del sorteo de hoy, se encuentra repartido en su mayor parte en pequeñas participaciones entre gente humilde.

Se vendieron tres décimos enteros del mismo número, pero se ignora hasta ahora los poseedores.

### VUELCO DE UN AUTO

El Ferrol.—A causa de la nieve volcó un auto que se dirigía a Pravia, resultando muerto Miguel Santos, y los cuatro viajeros restantes gravemente heridos.

### PESQUISAS DE LA BENEMERITA

Oviedo.—La Guardia civil de Candamo realiza pesquisas para encontrar el paradero de un señor imposibilitado que fué recogido de su propio domicilio por un individuo que se hizo pasar por criado de una señora perteneciente a la familia.

Este sujeto se llevó al desaparecido en automóvil.

### HUELGA DEL HAMBRE

Oviedo.—Han declarado la huelga del hambre los presos detenidos con motivo de la ley de Vagos.

### PARA SOLUCIONAR LA CRISIS DE TRABAJO

Huelva.—El gobernador, a su regreso de Madrid, manifestó que había tratado extensamente con el ministro de Obras públicas sobre la solución de la crisis de trabajo en los pueblos de Calanas, El Cerro y Cala.

Con referencia a la inspección que se ha verificado en el pueblo de Santa Olalla y a la cual se refirió el diputado socialista señor Tirado, manifestó el gobernador que ha ordenado la tramitación de un expediente en vista de las irregularidades observadas, tal como la de gastarse de los fondos municipales 15.000 pesetas en alquiler de automóviles.

### MITIN EXTREMISTA

Oviedo.—En Avilés se celebró anteayer un mitin de carácter extremista para formar el frente único.

Los oradores se expresaron en términos duros y dijeron que se trataba de una reacción contra el fascismo.

### PARA APACIGUAR LOS ANIMOS

Avila.—El alcalde ha hecho público que debido a unas rectificaciones que ha habido que hacer en los planos, no han empezado ya las obras para la construcción de la nueva Escuela Normal.

Las manifestaciones del alcalde tienen por objeto, especialmente, apaciguar los ánimos de los obreros, que suponen se han suspendido las obras.

### Descarrilamiento del correo de Málaga

Sevilla.—Ayer tarde, en la estación de Utrera, descarriló el correo de Málaga.

Al entrar dicho convoy en la estación descarrilaron varias unidades de cola, sin que se sepa aún exactamente el motivo, pues mientras unos dicen que fué a consecuencia de la rotura de un carril, otros entienden que es debido a algún defecto en los frenos. Del correo de Málaga sólo quedaron sobre la vía la máquina y siete vagones.

Rápidamente el personal de la estación de Utrera se trasladó al lugar del accidente y procedió a recoger a un individuo llamado Eduardo San Martín, de 22 años, que estaba gravemente herido. Este declaró que viajaba en los topes desde Málaga.

También resultó ligeramente herido un soldado de Infantería que había sido licenciado.

Desde Sevilla se dispuso la salida de un tren de socorro para que transbordaran los viajeros.

El accidente ha ocasionado las consiguientes molestias y trastornos en la circulación de trenes.

### MEDIDAS DE PREVISION

Oviedo.—Las autoridades han adoptado medidas para evitar una posible evasión de presos que los detenidos por motivos sociales parece tramaban auxiliados por elementos del exterior.

La fuga parece había de efectuarse por medio de una galería.

### ELECCION DE RECTOR

Santiago.—Por 38 votos ha sido elegido director de esta Universidad el catedrático don Ricardo Montequí.

### HACIA EL FRENTE UNICO

Salamanca.—La Federación Local Obrera ha celebrado un Congreso para tratar del frente único. Después se reunió en la Casa del Pueblo el Consejo Provincial Obrero y acordó constituir el frente.

Se encargó a una comisión, el estudio de las bases, en virtud de las cuales ha de hacerse la unión.

### REUNION PARA TRATAR DEL FRENTE UNICO

Sevilla.—Los elementos sindicalistas de Sevilla celebraron una reunión para tratar del frente único.

No se llegó a un acuerdo y los de la C. N. T. propusieron presentar unas bases para ver de llegar a un acuerdo.

Al acto asistieron muy pocos obreros.

### ATENTADO

Bilbao.—Cuando ayer de madrugada se retiraban a su domicilio, en el barrio de Elobabarri, Pedro Ibáñez y su amigo Bernardo Alvarez, les salió al encuentro un grupo de unos catorce individuos, que hicieron contra ellos unos seis disparos.

Bernardo resultó con heridas en un muslo y en el tórax y de resultas de las mismas falleció momentos después en el Hospital civil, adonde fué conducido.

Como sospechosos han sido detenidos dos hermanos apellidados Bensa, uno de filiación comunista y el otro simpatizante.

No se conocen más detalles de la agresión, aun cuando se supone que el tiroteo es consecuencia de una discusión que los dos hermanos sostuvieron con los citados elementos el día anterior en una taberna de aquel apartado barrio.

Los hermanos Bensa han ingresado en la cárcel.

### DESPUES DE UN CHOQUE DE TRENES. — DETENCION DE UN GUARDAGUJA

Cádiz.—Ha sido detenido el guardaguja de la estación de Puerto de Santa María, por si tuviera alguna responsabilidad en el choque de trenes ocurrido anoche.

### A DECLARAR

Huelva.—Para declarar en la causa por los sucesos de Agosto, han salido para Madrid el teniente coronel de la Benemérita, señor Blanco Orrillo, y el comisario de Valdora, que detuvo al general Sanjurjo.

Sevilla.—Ayer mañana salieron para Madrid 30 jefes y oficiales de esta guarnición para que actúen como testigos en la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto.

También marcharon 14 guardias de Seguridad.

Hoy lo harán varios inspectores y agentes de Policía.

### Siguen los atracos

Sevilla.—En el Gobierno civil manifestaron que en Alcalá de Guadaíra, en la carretera de Dos Hermanas, cuatro enmascarados, pistola en mano, atracaron al encargado de la finca Villahermosa, al que despojaron de 850 pesetas que llevaba en metálico.

La Guardia civil tiene una pista y confía detener a los autores.

### ROBO A MANO ARMADA

Bilbao.—En la agencia comercial de ferrocarriles y transportes que don Andrés Martín posee en la calle de Hurtado de Aézaga, penetraron tres sujetos, que pistola en mano obligaron a los tres empleados que había en aquel momento en la casa a levantar los brazos.

Los asaltantes se apoderaron de 2.970 pesetas que hallaron a mano, y después de haber encerrado a los empleados en una habitación, se dieron a la fuga.

### EXPEDICION AUTOMOVILISTA

Sevilla.—Ayer llegaron a Sevilla seis automóviles de los once que componen la expedición automovilista que desde Portugal se dirige a Montecarlo. Después de ser controlados por el Automóvil Club Alpino de Sevilla, salieron para Madrid.

## El día taurino

### EN JEREZ DE LA FRONTERA

### CORRIDA ACCIDENTADA

Con un lleno, a pesar del frío que hacía, se celebró el domingo una novillada a favor de la Colonia Escolar obrera.

El sportman de Sevilla Pepe Cova clavó dos rejones y cuatro pares de banderillas superiores.

Pie a tierra colocó un gran estocazo.

Los demás novillos fueron lidiados por Carnicerito, Florentino Ba-

## Del extranjero

### Los ministros franceses se reúnen en Consejo

Paris.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer mañana, el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, que había llegado por la mañana a Paris, procedente de Ginebra, pusieron al corriente a sus colegas del memorándum alemán.

Los ministros de la Defensa Nacional se dieron por enterados.

A continuación el presidente del Consejo dió cuenta de las sanciones adoptadas en el "affaire" Stavisky, entre las cuales figuran la suspensión de un comisario y un inspector de Policía y el traslado de un comisario de Policía Municipal de Bayona.

Un interventor general de Policía ha sido puesto a disposición del director de la Intervención y, por otra parte, el señor Guichard, director general de Policía, ha solicitado el retiro.

Paris.—En el Consejo de ayer se estudió el memorándum alemán.

Boncour hizo una extensa exposición sobre los trabajos verificados en Ginebra, en especial con relación al Sarre.

El señor Bonnet sometió a la firma del presidente de la República un decreto constituyendo una comisión para que forme una lista con los empréstitos oro colocados en el mercado francés por los Estados extranjeros.

Chautemps dió cuenta de un proyecto de reorganización de la Policía, presentado a la Cámara, e indicó algunos resultados de las encuestas relativas al asunto de Stavisky.

### DESPUES DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Lisboa.—José Montes, autor del atentado de Barreiro, ha sido detenido por la Policía en la carretera de Alcacer de Soll a Grandola.

Sometido a un interrogatorio, se negó a declarar la procedencia de los explosivos y ha dicho que cometió el atentado en estado de embriaguez.

También ha sido detenido en Braga, Antonio Guerra, uno de los jefes del movimiento de Marinha Grande, así como también al estudiante Horacio Lunha.

llesteros, Venturita, Eduardo Solórzano y Joselito Sánchez Gómez, hijo de Sánchez Mejías, quienes con gran maestría lidiaron los bichos que les correspondieron en suerte, y fueron muy ovacionados.

En la enfermería fué asistido el picador Eduardo Almodóvar, que presentaba una lesión de escasa importancia.

También fueron asistidos, el novillero Antonio Pazos, de una distensión ligamentosa en la articulación tibiooperonea derecha, de carácter menos grave, y dos mozos de plaza que se lesionaron con los arponcillos de las banderillas.

También fueron asistidos cuatro espectadores lesionados en un accidente fortuito que ocurrió durante la lidia, y siete espontáneos, uno de los cuales agredió a un banderillero, que también tuvo que ser asistido.

### EN MEJICO

Méjico.—Con entrada enorme se celebró la corrida a beneficio del Monumento a la Revolución.

El ganado de San Mateo resultó en general mansurrón.

Armillita Chico estuvo muy bien en su primer toro. Hizo dos quites que le valieron ovaciones y dianas.

Adornó el morrillo del animal con cuatro pares de banderillas, y con la muleta hizo una faena completa torera, maestra, que le consagró como muletero. (Aclamaciones y dianas.)

Armillita cobró una estocada entera, y el público pidió para el torero las orejas y rabo del toro.

En su segundo, que llegó algo quedado a la muleta, demostró sus conocimientos enormes y consiguió una faena de gran eficacia. Dió la vuelta al ruedo.

Domingo Ortega en esta corrida tuvo en su segundo toro un éxito sin precedente en esta plaza. Nadí, hasta hoy, consiguió hacer con un toro lo que el pasado domingo se vió hacer a este torero maestro de maestros. Ni un solo espectador dejó de aclamar al triunfador al único que coronó faena tan memorable con un volapié que hizo innecesaria la intervención del puntillero. En medio de un apoteosis se le concedieron las orejas y el rabo.

Armillita y Ortega fueron sacados a hombros.

### Reunión del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo

Ginebra.—El Consejo de la Oficina Internacional de Trabajo celebró ayer la sesión inaugural de su LXV aniversario.

Es posible que en el curso de la misma se promueva un debate sobre el paro.

Por la mañana se discutió una proposición pidiendo la convocatoria de una conferencia para buscar los medios de llegar a la ratificación general del convenio sobre la jornada de trabajo en las minas de carbón.

Ginebra.—En la reunión del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo representaban a España Ruiz Menen y Wenceslao Carrillo.

Por la mañana se propuso la convocatoria de una conferencia con representantes de los países más interesados en la cuestión del trabajo en las minas.

Por la tarde se habló acerca de las dificultades con que se tropezará si Alemania no estuviese representada.

Hoy se continuará la discusión acerca de la proyectada conferencia sobre el trabajo en las minas.

### TERREMOTO

Londres.—Dicen de Calcuta que en la región de Neal de Nuevo un terremoto ha causado considerable número de víctimas.

Faltan detalles.

### La situación en Cuba

Habana.—Los estudiantes han decidido no asistir a clase durante 48 horas, a causa del fallecimiento del jefe del cuerpo médico.

En el domicilio de don Cosme de la Torre ha estallado una bomba, que causó daños materiales.

El Gobierno se preocupa de que el país entre rápidamente en la normalidad.

También se espera que en plazo breve se inicie el reconocimiento del nuevo Gobierno por varios países extranjeros.

†  
D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el alma de

## D. Juan Bautista Parra Baixauli

DEL COMERCIO

que falleció esta madrugada en la villa de Torrente

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S.S.

Su desconsolada esposa doña Consuelo Cervera, hijos don Juan, don Vicente y doña Consuelo, hijos políticos doña Carmen de Soria, doña Elisa Llácer Valera y don José Vázquez, nietos, hermanos Peregrina y Fernando Parra, hermanos políticos y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Acequia, 61, al cementerio de la mencionada villa, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

### Incidente entre abogados

Paris.—En el Palacio de Justicia, el señor Le Hermitte, ex presidente de la Unión de Jóvenes Abogados, se dirigió en tono de gran violencia al señor André Hesse, reclamándole haber venido al Palacio y vistiéndose de toga cuando es objeto de una encuesta por parte del Consejo de la orden, respecto al papel que haya podido desempeñar en el asunto Stavisky.

Hesse asestó un puñetazo a Le Hermitte en la cara. Este respondió a la agresión en igual forma.

La Unión de Jóvenes Abogados, que cuenta con más de 300 colegiados, en vista del incidente habido entre el diputado señor Hesse y el presidente de dicha Unión, señor Le Hermitte, ha acordado que se adopten sanciones contra los abogados complicados en el asunto Stavisky y que se hagan públicos los nombres de los abogados a quienes se impongan sanciones disciplinarias.

También acordaron pedir que se haga incompatible en adelante el cargo de diputado y la abogacía.

### EL FIN DE UNOS BANDIDOS

Berna.—Los dos bandidos alemanes que asaltaron un Banco e hicieron frente después a la Policía, cometiendo varios asesinatos, hechos ocurridos en Basilea, han sido encontrados muertos con la sien atravesada de un balazo, en un parque de Berna.

### OTRA CRIATURA SECUESTRADA

San Pablo (Estados Unidos).—El banquero Edward Bremer, amigo personal de Roosevelt, a quien le secuestraron un hijo anteayer, ha pedido a la Policía que abandone sus pesquisas, porque los bandidos han amenazado con matar al niño si son amenazados.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—Los periódicos alemanes hacen resaltar que el delegado español en la Sociedad de Naciones, señor Madariaga, asignado como miembro de la comisión que ha de entender en el asunto del Sarre, es amigo de Francia.

### CIENTO SETENTA MILLONES DE INDEMNIZACION

Paris.—El Tribunal del Sena ha condenado a las compañías aseguradoras del paquebot "Atlantique" a una indemnización de 170 millones de francos, más las costas del proceso.

### EL GENERAL VUILLEMIN

Casablanca.—El general Vuillemin ha llegado, procedente de Grada, en una avioneta.

Fuó recibido por autoridades y numeroso público.

### LA SALUD DE HINDENBURG

Berlín.—El presidente del Reich continúa despachando los asuntos ordinarios, a pesar del enfriamiento que le aqueja. Su estado de salud mejora.

### En la Cámara francesa de Diputados

Paris.—En la Cámara se terminó ayer tarde la discusión del proyecto de Presupuestos generales, y contra lo que se creía, no se aludió al asunto Stavisky.

Algunos diputados de derecha tienen la intención de presentar una proposición tendente a que se nombre una comisión parlamentaria de encuesta.

Al presentarse dicha proposición el viernes próximo es casi seguro que surja de nuevo el asunto Stavisky.

### Vista causa relacionada con Stavisky

Paris.—Para el día 30 del corriente mes estaba señalada la vista ante el tribunal correspondiente de una de las causas relacionadas con Stavisky relativa a la "Compagnie Foncière et de Entreprises" generales.

Ayer, con este motivo, se reunió en los pasillos del Palacio de Justicia que del expediente instruido en este asunto faltaban un centenar de documentos.

Esta noticia ha causado emoción en el Palacio de Justicia.

El ministro de Justicia ha declarado que el hecho de que falten un centenar de documentos en el expediente instruido contra Stavisky en dicha "affaire", se debe a que dichos documentos han sido repartidos entre diversos servicios y algunos magistrados para su estudio y que seguramente obrarán en su poder.

Añadió el ministro que aun en el caso de que falten los documentos podrán ser recuperados.

### MANIFESTACION DE PROTESTA

Paris.—Varios centenares de empleados de servicios públicos se han manifestado ante el Ayuntamiento para protestar contra las reducciones propuestas por el Consejo Superior de la Economía.

La Policía se vió obligada a cargar sobre los manifestantes, practicando algunas detenciones.

Elementos pertenecientes a Acción Francesa se manifestaron ayer tarde, como habían anunciado, ante la Cámara.

Los "cameLOTS" arrojaron varios petardos, causando gran alarma.

El servicio de vigilancia era muy extenso y no se notó el nerviosismo de otros días.

A las ocho de la noche, después de dar varias cargas, se logró disolver a los manifestantes en el bulevar de Saint Germain.

Se practicaron 150 detenciones.

A las nueve de la noche el orden estaba restablecido. También se organizaron manifestaciones en la Concordia y en la plaza de la Estrella, esta última, al parecer, de fascistas.

El total de detenciones asciende a 200.

### TRASLADO DE CAPITALIDAD

Moscú.—La Agencia Tass anuncia que el verano próximo la capitalidad de la República ucraniana será trasladada de Karbow a Kiew.

### FALLECIMIENTO

Santo Domingo.—Ha muerto el jefe de la iglesia dominicana, monseñor Rafael Castellanos.

### ATENTADO POLITICO

Viena.—Dicen de Gratz que ha estallado una máquina infernal cerca de un vagón de primera clase del expreso Berlín-Belgrado. Han resultado cinco personas muertas y una gravemente herida. Se cree se trata de un atentado político.

### SANCIONES COMO CONSECUENCIA DEL ASUNTO STAVISKY

Paris.—Las primeras sanciones acordadas por el Gobierno como consecuencia del asunto Stavisky, son:

El comisario de Policía municipal de Bayona, ha sido trasladado y se han pedido explicaciones por escrito al señor Montamb, comisario de Policía en la Seguridad general, y al señor Amelina, comisario de la delegación judicial de la prefectura de Policía sobre ciertos hechos evocados con motivo de las encuestas.

El comisario de Policía señor Bayard y el inspector señor Bony han quedado suspendidos en sus funciones, en espera de su comparecencia ante un Consejo de disciplina.

# CUENTOS PARA MIS CHICOS

## Por VICENTE PLA MOMPO

### El gato y el ratoncito

Para TOLO

(Continuación)

que esto de los nombres es una casualidad muy gorda? Como que al pensamiento me viene una canción—¡ni pintada!— que cantaba Virtudetes... Bueno; Virtudetes es la sobrina del "mosén", ¿sabe? La copla decía:

Yo me llamo Pepita y tú Pepito.  
¡Vaya un matrimonio más igualito!

—Sí; pero de Pepito a Cotito va no poco—adujo, risueña, la forastera.

—No tanto, no, porque también Cotita. Y si no, escuche:

A usted le llaman Cotita y a mí Cotito.  
¡Qué matrimonio más igualito!

—¡Caramba, si que lo arregla usted de prisa! Pero, para matrimoniar, es necesario ser novios antes, y... novia no tiene usted, según me dijo.

—¡Bah! ¿Quién sabe si nosotros, con el tiempo?...—insinuó, atrevido, el ratoncín.

—Bueno, ¿quiere que le relate lo del susto? — saltó, esquiva, la ratita.

—Como tú quieras.

—Eso de tú, ¿qué es?

—Pues que no tenemos tanta edad para gastar cumplidos.

Haciéndose la desafiada, declaró la del hociquillo sonrosado:

—¡Vamos, hombre! Parece que te guste sacar las habitas de la olla sin que estén cocidas.

—¿Y a ti, no? Pues mira, sin darte cuenta acabas de sacar una.

—¿Yo?

—Sí, mujer. ¿No me has hablado de tú también?

—Cualquiera se trabuca si tiene lengua.

—No seas tonta, chica.

—¿Tonta?

—Pues, claro; como que tienes más ganas tú que yo. ¿Te atreves a negar que te he sido de lo más simpático?

—¡Hípete, pavo. hípete! "¡Si que te das cuenta de lo blanco que eres, cuervo!"—motejóle, fisona, la ratita.

Pasado un instante añadió, con la intención de una pulga que se tira a fondo:

—¿Sabes lo que te digo, tú? Que no me sorprende ni tanto así que, dado lo de prisa que caminas—con lo que te adelantas, vamos—no te haya pescado aún el de las uñas retorcidas y afiladas como hoces. ¡Lo que corres, Cotito! ¡Más que el viento!

No más nombrar al pardo se acordó el ratoncín del juramento que le ataba con el... muy juicio y dedujo, en su consecuencia, las pocas o ningunas ilusiones que con respecto a determinadas cosas podía abrigar ni compartir con nadie. El morrito se le alargó así como un jeme al pobre.

Creyéndole resentido habló, zalamera, la ratita:

—¿Te has enfadado, bobo? ¡Pues si te lo dije en chanza, hombre! A ver: pómme la cara tan simpática que me ponías antes. ¿Te cuento o no lo del susto? ¿Es que no te interesa ya lo que me pasó a mí con el pardo?

—Cuenta, Cotita, cuenta. Cuando acabes, también te he de referir yo lo que hace poco me ocurrió a mí sucedió con el... hereje.

La ratita emprendió su relación al punto.

Contaba sobre seis meses y días, pocos más o menos. Nació allá arriba en la cambra donde el señor vicario almacenaba las cosechas: en graneros acondicionados la cebada, el trigo, los yeros, el panizo ya desgranado y las garrofas; las almendras, el "cacahuet", membrillos, manzanas y granadas sobre cafizos que, en tiempos, sirvieron para la cría de los gusanos de la seda ocal; las patatas, los moniatos y las cebollas a montañas que levantaban un par de palmas. En el techo, a lo largo de las vigas y pendientes de escarpas y asegurados con cordes por las panzotas, docenas y docenas de melones, igual bronceados que amarillos que de dos "pintas". Racimos y racimos de panojas, apuntadas y meladas como astas de novillo eral; rosarios y rosarios de tomates, enristrados con hilos por el pezón; ramos de pimientos y guindillas de un color rojo fuerte subidísimo... Por allí no subía el

pardo o al menos, por sus ojos, jamás tuvo ocasión de verle. La que si entraba, aunque de tarde en tarde, era una gata rubia, ciega casi y, por la cuenta, medio simple. Como que, no pocas veces, ella—la que hablaba—y sus amiguitos jugaban al "matarile" y al corro en los propios hocicos de la roja. También irrumpían en bandadas, por los ventanos, las golondrinas y los gorriones. ¡Y qué dolor de cabeza armaban con su continuo y agrio piar, che...! A ella, algún tiempo ya, que sus padres trataban de maridarla con un ratón viejo y tuerto de pasar... vechoso y lucido como un canónigo. Para lograrlo le entraron por todas partes: "Piénsalo, que te conviene". "Que es un partido como nunca se te presentará". Pero por más que hicieron, no llegaron a convencerla: "Que no y que no! ¡Más que para cien años y un día quedara soltera y virgen...!" Malliaron los padres: "¿Qué acaso algún ratoncín le haría cucamonas?" Muy bien podía acontecer. La pequeña, la verdad en su sitio, no era para despreciar, ni tan desfavorecida tampoco que delante de gente tuviera que esconderse, ni tan fea que diese sustos como el "Butoni". Pero, la verdad también, nada había de cierto respecto a lo imaginado. Lo que sucedía era lo natural: que a la del hociquillo en punta no le petaba el viejo. Aquella misma mañana, por distraerse un poco y oír las pesadas homilias de sus padres, salió a airearse y, en su ruta, llegó hasta el rellano de la escalera. En aquel instante subía "mosén" Tomás con un comprador del "caucau" o de las cebollas. Atortolada quiso recular, pero equivocó el camino y bajó, en vez de subir, los escalones. Ya en la entrada dió de manos a boca con "Caifás". Bueno: ella no le conocía, pero sin duda y por la pinta, era él. ¡Virgen y cómo se le cayó el alma a los pies al divisarlo! ¡Sin gota de sangre restó en el acto! No afirmaba que él de las uñas como hoces la distinguiese, pero sí que, de su lado, perdió en absoluto la serenidad y, a todo correr, no hallando para huir otro agujero se coló, al buen tuntún, por la gatera... Y eso era todo. Del mal al menos que una vez allí, al conocerle, y más que nada hablando, le pasó el susto.

Inquirió, curioso, el ratoncín:

—Y, ¿por qué más que nada hablando?

—¡Mira tú éste!—replicó, presta, la ratita—. ¿Te gusta que te laven la cara acaso?

—¿A mí, por qué?

Bajó la vista, ruborosa, la del hociquillo en punta:

—¡Sí, bobo y recontra bobo, sí! Porque, como si ahora mismo hubiese de comerme el pardo, te he de confesar que me has sido simpático por demás, Cotito. ¡Y que no hay diferencia del otro—el tuerto infeliz—a ti que gastas dos ojos como dos relojes!

—Sí, porque tú estás ciega, ¿verdad?

—¿Dices?

—¡Que bendito sea el vejancón y hasta "Caifás" que ha hecho que nos conociésemos, ratoncita!

Así como se le escapó el nombre de "Caifás", enmudeció el de los ojitos brillantes como las lagrimillas de vidrio que sirven de tope a los alfileres.

—¿Qué me tenías que referir del pardo?—preguntó, en su turno, la ratita.

Torció el morro el ratoncín y, como el que espanta un moscardón que atosiga y molesta por lo pesado, se sobrepuso a su reconocimiento:

—Mira, ¿te parece que comamos? Creo que es hora ya.

—Como quieras, Cotito.

En un dos por tres quedó listo y a punto todo: Queso en primer lugar; bellotitas de entrada y de principio almendras. De postre, dátiles y chocolate del dulcecito que, de antiguo, guardaba el ratoncín como oro en paño. Respecto a bebidas obsequió a su invitada con un buchecito de vino rancio del que, en media cáscara de nuez, envasó por Reyes.

—Bebe tú también—instole la ratita.

—¿Vino yo? ¡Dios me libre!

—¿Por qué? ¿Acaso te lo privó el médico?

—No.

—¿Entonces?

—Hice voto de no catarlo nunca.

—Pero, ¿por qué?

—Porque en cierta ocasión, y no por gusto sino a la fuerza, bebí más de lo conveniente.

—¿Y qué?

—Nada, que me sentó mal... Ea, la verdad. ¿No querías saber lo que con el pardo me sucedió? Pues atiende, escucha.

Y de "pe a pa" le relató la heccha de marras cuando, queriendo apandar el moniato, paró dentro del lebrillo de mistela. Y lo que se siguió después con "Caifás" Y a continuación, sollozando casi, le confió el juramento que, para siempre, atábase con el muy... juicio. Y que, por lo mismo, y por no dejarla viuda tan joven, no podía casarse. Y que...

¡Pobrecito ratoncín! Cuando dió punto y remate a su relación podía ahogarse con un cabello. La ratita, seria y grave mientras aquél hablaba, rompió de pronto en injustificada risa.

—¿Aún te burlas?—balbuceó, dolido, el ratoncín.

—¡Ay Cotito, Cotito! Observo que estás mal, pero muy mal, de la cabeza.

—¿Yo?

—¡Claro que tú, hombre! "Un racimo te doy si aciertas lo que en la cesta llevo", como reza el dicho.

—¿Y eso, a santo de qué viene?

—Pues a que uno más uno más uno, suman tres, ¿no? Es decir, una cuenta apañada y redonda como una muela, ¿verdad?

—No me explico.

—¿No dices tú que caíste en el lebrillo de mistela?

—¡Sí!

—¿Y que, una vez allí, bebiste algo más que bastante?

—¡Sí!

—Pues mira, las cribas son de madera casi siempre, las alcuizas de hoja de lata por lo regular, y las trébedes de hierro.

—Explicate porque estoy a oscuras.

—¿Pero de verdad, Cotito, que no me entiendes? Pues lo que quiero significar es que si la cosa sucedió tal como tú lo cuentas, ese juramento que te apura tanto, a nada puede obligarte.

—¿Por qué?

—Porque, si bebiste algo más que mucho por fuerza, cuando lo prestaste, estabas...

Maliciosa y perspicaz, la ratita se interrumpió y tornó a reírse.

—Acércate a mí y te lo diré en voz baja porque me da... vergüenza—insinuó.

El ratoncín le puso el oído junto al morrito.

—Pues que, como bebiste tanto—acclaró la ratita—, con toda seguridad que estabas pero que muy...

La postera palabra ni siquiera el aire la oyó de tan quedo como la pronunciara la ratita. Es decir, por la cuenta, si que la oyó el ratoncín porque, sin esperar a más, dió un salto.

—¡Es verdad! ¡Tienes razón!—afirmó—. ¡Sin duda son de hierro las trébedes, y de hoja de lata las alcuizas, y las cribas de madera como indicabas! ¡Y uno más uno más uno, suman tres y, muy fiño, que la cuenta es apañada y redonda como una muela! ¡Y lo que dentro de la cesta iba eran uvas al decir del dicho! ¡Y yo regia mal, pero que mal del todo de la "tótina"!

—¡Ves tú! ¿Me entendiste ya? Sin responderle, prosiguió su retahíla el ratoncín:

—¡Y el juramento que presté al pardo no me obliga a nada, y ata menos que un hilo, y no tiene fuerza alguna porque, como bebí de sobra, estaba yo pero que muy... Interrumpiéndose y mirando como un devoto contempla en su altar a un santo—a la ratita, añadió:

—¡Pero qué cabeza la tuya, chica! Gracias a lo que me has hecho ver, sin reparo ninguno nos podemos casar y... escuchó, ¿quiere que nos vayamos a hablar con tus padres en seguida? ¿Para qué dejarlo para después? ¿No es más conforme y del caso llevar lo que tenga que cocerse al horno?

Trató de calmarle la ratita:

—¡Para el carro, Cotito; para el carro y hagamos las cosas en su forma y regla. Para hablar con mis padres será necesario que, primero, busquemos la salida para que no nos asegure el pardo. Además tú debes hablar con él en descargo de lo que te hice ver yo, ¿no te parece?

—¡Lástima no llegase ahora! Pero, seguro, que se dejará caer por aquí antes de que anochezca. Le esperaremos, ¿verdad...?

IV

"Caifás" gastaba un humor que, propiamente, se lo llevaban los demonios. ¡Miércoles de Ceniza al otro y, por consiguiente, toda una Cuaresma por delante, caballeros! Ello no quería decir "no espina-cas hoy, almortas mañana y acelgas el que seguía. Bien entendido, claro, que, al terminar, se mudaba al revés el derecho; o sea acelgas, almortas y espina-cas. Para acompañar las verduras—era de cajón—abadejo y atún. Y alguna que otra vez—de jueves a jueves lo más pronto—sardinas y pescado... si por el lugar se dejaban ver las pescaderías. Total: hambre, flatos y bostezos para cuarenta días.

¿Quién sería, Señor, el desventurado—enfermo del estómago sin duda—que inventó la Cuaresma y los ayunos, recaraima? ¡Tan bueno como era comer bien y a gusto, atracarse, mejor, de todo cuanto así en los ríos como en la mar e igual en las "porcateras" que en los establos y en los corrales vive! ¡Y que era y daba lo mismo crudo que guisado, hervido que al natural, cuantitadas en estofado como en peptoría, asado al horno y hasta en conserva!

Estas y parecidas reflexiones hacíase las el de los ojos redondos y amarillentos como los de las lechuzas echado a la larga en uno de los bancos que, por la parte de atrás, pasada ya la entrada, confinaban con el parral de la casa del señor vicario.

El acezar suavísimo de la brisa acariciaba las matar de alhábegas y dompedros que crecían, ahiladas, a un lado de la pared mediera encalada muy de reciente y que, herida con fuerza por el sol, despedía reflejos cegadores. Los brazos de las parras, nudosos y retorcidos, dijéranse sierpes adormiladas bajo los verdes pámpanos. Del cercano corral venían, tan pronto el glú-glú discordo de los pavos como el cansado cloquear de una gallina que hizo su puesta como el quiquiriquí insultante de los gallos, moros con cresta, ¡ay!, que—según la "sifa" Petronila la del "mosén"—no vivían, no como el Señor mandaba. Por el ventano, de par en par abierto del desván, entraban y salían los gorriones a la busca y captura de desperdicios. Uno muy viejo, parado en la garrrucha, animaba a los demás dándoles prisa:

—Vivo; darse aire, pequeños, que la noche se nos viene encima a la carrera!

Sobre las albahacas y los dompedros, revoloteaban, incansables, dos mariposas. Un abejorro le rumeaba al pardo una canción pesada:

—¡Run-rún...! ¡Run-rún! No se duerma, señor "Caifás", que aún no anochece.

El de las uñas afiladas y retorcidas como hoces, le enderezó un zarpazo que lo hace polvo si d... en el hito. Despabilado, al fin y a la fuerza, insistió el pardo en igual cavilo que cuando sus ojazos de lechuza se le cerraron. ¡Qué no sería pesado aquello, recaray! ¡Ni azorarse un poco permítale aquella gentuza! ¡Era la única flor que le faltaba al ramo, "fóller"! Pasada la hora de la merienda ya y en el vientre no tenía sino las sobras del potaje que, así que acabó de comer, le alargó el ama. ¡Y pensar que aún no cumplía un mes, cuando por San Antonio se mató el puerco, que se llenaba el estómago "A lo que quieras boca", según apuntaba el dicho! ¡Ay, qué gustaduradas aquellas, las de las butifarras y longanizas! ¡Ay, qué se hicieron los huesecillos de las pesuñas y de la médula? ¡Pues, y las escurreajas de la sangre que se encharcó en el suelo? "¡Quién te ha visto y quién te ve!", como, en broma y para hacerla rabiar, de vez en vez decíale el señor vicario al ama... ¿Y qué pensar si, tomándolo de un poquitín más atrás, recordaba las fiestas de Navidad últimas, igual que las de cabo de año y Reyes...? ¡Aquello sí que era comer bien, señores! ¡Aún le duraba en la lengua el gusto de un pastel de crema que en el vasar se dejó... perdido Virtudetes! ¡Y el de la cortada de lomo olvidada por el ama Petronila en un saquito...? En cambio, entonces, se había de contentar punto menos que ¡con nada y durante cuarenta fechas, ¡futuro!

El pardo se desesperó, arqueando como un puente el lomo y envarando los cuatro remos. Súbito atisbó al gorrión parado en la garrrucha.

—¡Ah, bandido!—increpó—. ¡Y cómo haces de capitán de esa cuadrilla de ladrones! ¡Si te pescase

yo, ni tú ni los demás os reiríais de los cepitos que, en balde y para cazaros, "mosén" Tomás os pone ahí en el desván de uvas a peras!

¡A fe que, de pillarte a trecho, no me haría falta merienda para hoy, granuja!

Cual si por vía inhalámbrica recibiese el "parte", voló el gorrión al corral, quizás con la intención de contarles el cuento a sus moradores. Sigúlose, al punto, gran chillería.

Comenzó el pavo:

¡Glú-glú-glú-glú!

Estoy más harto que tú.

Una gallina le retrucó:

¡Fresco; fresco!

¿Quién quiere un huevo?

Plantado en lo más alto de la leñera, un gallo reenvidó burión:

¡Al higuí! ¡Al higuí!

Con la mano, no, con la boca sí...

El gorrión viejo, tan y mientras que los otros se físgaban, se dió un banquete en la cazuela de salvado.

Enfurecido y rabioso barbulló "Caifás":

—¡Indecentes! ¡Gentuza...!

A coro le contestaron:

¿Can ladrador y gato holgazán? Las perdices y ratas se les van.

Saltó el pardo, desbaratado del todo ya y tiesos los pelos del bigote, no a modo de púas de puercoco-espín sino como pinchas de pitera:

—Si no mirara, ¡ruines!, ahora mismo entraba ahí y no era merienda la que me hacía.

—¡Pruebe, señor "Caifás", pruebe y ya se lo dirá, después, acompañándose con la escoba el ama!

—contestóle el "ganao" a una.

Pero el de las zarpas como tenazas maldito si les escuchaba ya. Como las palabras y los pensamientos vienen a ser cual las uvas o las cerezas, que comiéndose la primera o tan sólo un grano, van las otras detrás y los demás se siguen, así el pardo, al repetir lo de la merienda por tercera vez, se acordó del ratoncín de golpe.

—¡No; pues lo que es merendando para hoy ya no me falta!—se dijo, saltando disparado y de cara al sótano, con igual premura a la del "caloyo" que "come faltar al rancho o a la retreta.

Ya allí se agazapó frente por frente al escurridor de la tinaja y, sin darse apenas respiro, gritó:

—¡Ratoncín! ¡Ratoncín! ¿Me escuchas?

Y tan bien como escuchó el "toque" el del rabito nervioso de alí cantara. Como que, arrimándose cuanto pudo a su compañera, le insinuó bajito:

—¡Ahora, ahora verás tú como me porto!

Reiteró el gato:

—¿Que no me oyes, ratoncín?

La del hociquillo en punta aprendió al novio:

—¡Respóndele, hombre; respóndele!—le indicó con un hillito de voz tan tenue como beata ante el confesionario.

El pardo insistió, impaciente:

—¿Es que tienes sueño o que te haces el bobo, ratoncín?

Se hizo el ánimo, al cabo, el del pelito suave más que como al-godón cual seda:

—¿Qué manda, señor "Caifás"? Me habia traspuesto un poco. ¡Dispense!

Al de los quijales de lobo carnívero se le calmó el jadeo de la respiración como quien, tras de desesperanzarse un poco, vése a punto de lograr el ansia que le atenaza:

—Pues despabilate, chiquitín y, sin contemplaciones ni excusas, sal de ahí que te necesito.

—¿A mí? ¿Y para qué, señor "Caifás"?

—¡Mira tú éste! No será para saber si eres guapo o feo.

—¿Entonces?

Cansado ya, se declaró el de los ojos como las lechuzas:

—¡Pues que te llegó la hora, che! ¡Que todavía no merendé hoy y siento algo así como unas pocas ganas! ¡Mira! ¿Ves? ¡Estoy bostezando, recristina!

—¿Se purgó usted, señor "Caifás"?

—Y, ¿a ti qué te importa, crío?

—¡No se enfade; no se enfade! Lo pregunto porque, al bostezar, le he visto la lengua sucia.

—Será efecto del potaje y del bacalao.

—No diré que no. No son comi-

(Continuad.)

# DE LA REGION

## De Liria

### ROBO DE GALLINAS

Del corral que posee la vecina Luisa Castillo Corbí, debajo de la Torreta, y detrás de la calle de Gonzalo de Córdoba, robaron siete gallinas, la noche del 18 al 19, dejando para otra ocasión un cerdo, dos ovejas y más gallinas y pollos.

Pero en el burdel cercano, de María Bautista Valencia fueron sorprendidos comiéndose una de las gallinas, al autor material del hecho, Vicente Martínez Navarro, y a la María, ocupándose otras tres gallinas muertas y la gansúa utilizada en el robo; por lo que ambos fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de instrucción.

### HURTO DE NARANJAS

En el huerto del doctor Boquera, partida de Huerto Nuevo, hurtó el vecino Antonio Ortiz García unos 40 kilogramos de naranjas, en cuyo asunto interviene el juzgado de primera instancia, ya que el Ortiz es reincidente.

### NUEVO MEDICO

El reputado médico don Clemente Bañuls, ha trasladado su clínica a Liria su ciudad natal, y le agradecemos sus ofrecimientos.

## De Cullera

### AYUNTAMIENTO

Se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, aprobándose varios asuntos de trámite.

Fue desestimada una instancia pidiendo la rebaja en el arriendo de un campo propiedad del Ayuntamiento.

El señor Sanz dió cuenta de haberse adquirido por mil pesetas la Biblioteca del disuelto casino republicano.

### PARA EL PARO OBRERO

La relación de donativos para el paro obrero, asciende a pesetas 3.771.

### EL TIEMPO

Se ha encapotado el tiempo. Ayer estuvo todo el día llovisnando, dejándose notar mucho frío.

## De Burriana

### SOLEMNE FUNERAL

El sábado, en la iglesia parroquial, se celebró el solemnisimo funeral en sufragio del alma del que fué diputado a Cortes por este distrito don Jaime Chicharro y Sánchez Guío.

Nuestro primer templo aparecía severamente enlutado, destacando en el centro un soberbio túmulo, al que daban guardia de honor, turnándose, jóvenes tradicionalistas.

Por la capilla de música, reforzada por valiosos elementos de Valencia, se cantó a misa de requiem de Perosi, a tres voces.

El celebrante fué el primer coadjutor reverendo don José Adell, asistido como diácono y subdiácono por los reverendos señores Arnau y Miró; de maestro de ceremonias actuó el señor Llinares.

Los burrianenses llenaron por completo las naves del templo, teniendo necesidad de permanecer

hasta las puertas de la iglesia, formando cola en la calle.

Presidió el acto el cura ecónomo doctor don Joaquín Balaguer, el ex alcalde señor Granell, el presidente de la Derecha Regional señor Ríos, jefe provincial del tradicionalismo señor Soler, y los diputados a Cortes señores Granell, Villalonga y Lamamié de Clairac, éste representando a la familia del llorado señor Chicharro.

De todos los pueblos de la provincia asistieron nutridas representaciones; después de la ceremonia, en el local del Circulo Tradicionalista, el señor Lamamié de Clairac pronunció breves y sentidas palabras recordando la memoria del finado.

De la velada necrológica, celebrada anoche en el Gran Casino, daremos cuenta mañana.

### DEPORTES

En Nules, en partido de campeonato amateur, el Burriana ganó al Nules por tres gols a uno.

## De Pego

### EN LA CASA DEL CONCEJO

La semana última ha sido pródiga en juntas municipales. Se reunieron la de Obras, para el estudio del alcantarillado de varias calles y dictamen del ingeniero señor Escobar.

La de Hacienda, aprobando los padrones de los arbitrios municipales para el año 1934, que han sido expuestos al público para reclamaciones.

La de Biblioteca pública municipal se constituyó en la siguiente forma: Presidente, don Julio Ortola Abad, concejal; vice, don Rafael Server Sandra, médico; secretario, don Enrique Mor d'Ivernois, del Ayuntamiento; tesorero, don Rafael Cardona Sandra; bibliotecario, don José García Bañuls; y vocales: don Fernando Monzó, don Manuel Bañuls, don Fernando Sáez, don José Alcina Morell, don Eduardo Gasp y don Rafael Faralg, representantes de las diferentes Asociaciones culturales de la población, acordándose remitir lo actual al Ministerio de Instrucción pública, para que seguidamente se envíen los 500 volúmenes a que se tiene derecho, así como el croquis del local, en unas habitaciones espaciales de la Casa Consistorial; funcionará de un momento a otro, y es una gran mejora.

La de Becas, de la que forman parte los señores don Manuel Giner, maestro; don Juan Sala, concejal; doña Milagros Capdepón, maestra; don Antonio Ortola, presidente del Concejo local, y don Salvador Gómez, director de la Academia de Cultura general, acordando redactar las condiciones de su disfrute para dos alumnos pobres.

La Inspectora de la Oficina local de Colocación obrera sobre el paro, que sigue desenvolviéndose con dificultad.

Y por último, las de Beneficencia y Sanidad, que confeccionan el padrón de familias pobres, para el año actual.

Se dice que el próximo jueves tendremos sesión municipal, que promete ser expectante, política y socialmente, y se van a agotar las localidades del salón consistorial.

La comisión mixta permanente del Censo de necesitados sigue su labor, habiéndose aprobado definitivamente una lista de 207 necesitados que trabajarán preferentemente a partir del 22 y se resolverán diariamente las reclamaciones y nuevas inclusiones. Conviene más realización para atajar de una vez este malestar social, si ello es posible, dadas las escasas disponi-

bilidades económicas de los patronos agrícolas, constantemente vejados.

## De Villar del Arzobispo

### FIESTAS

Los días 24, 25 y 26 del corriente celebraremos en esta villa las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de la Paz y Santas Reliquias, integrando el programa las solemnidades religiosas que anualmente organiza el señor fabricante parroquial siéndolo este año don Vicente Portes Estevan, y parte cívica a cargo del Ayuntamiento.

Mañana miércoles 24 es la fiesta de la excelsa Patrona del Villar y titulares de nuestra parroquia la Virgen de la Paz, anunciándola los volteos generales de campanas desde la víspera. Tercia solemne, misa con orquesta y sermón y la procesión de la tarde son los actos principales. La imagen estrenará la espléndida cabellera que le ofrendamos sus hijos. Igual orden de cultos se verificarán los días siguientes.

La parte musical está encomendada a las dos laureadas bandas de Villar, la Municipal y la de Santa Cecilia.

Está encargado de los sermones nuestro amado señor cura arcepreste, doctor don Vicente Sierra Sales.

### AGRICOLAS

Van muy adelantados los trabajos de recolección de la aceituna, favoreciéndonos el buen tiempo. La oliva de este año da un gran rendimiento de aceite, de excelente calidad; pero no es remunerador el precio pues oscila entre 17 y 18 pesetas arroba.

## De Denia

### LOS GARCIPRIETISTAS

En junta general celebrada por los liberales demócratas garciprietistas de esta ciudad, para la renovación del comité, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente honorario, excelentísimo señor don Manuel García Prieto; presidente efectivo, don José María Prats Obrer; vice don Domingo Ortola Argudo; secretario, don Julio Cardona Aranda; vice, don Manuel Senti Domenech; vocales: don José Grimalt Moll, don Emilio Peña Martínez, don José Bertomeu Soler, don Enrique Suay Cortés, don Emilio Mengual Gisbert, don Pedro Roselló Jorro, don Vicente Bolta Borrás, don Juan Buhigues Llobell, don Vicente Reig Miralles, don Ramón Ferrer Ivars, don José Cabrera Reig y don Juan Forner Font.

## De Castellón

### EL FRIO QUE HA HECHO HOY

Hoy amaneció un día gris, haciendo un frío intensísimo, habiendo nevado copiosamente en la parte alta.

Al mediodía, las embarcaciones de arrastre volvieron al puerto, por el mal cariz del tiempo.

### LOS COGEDORES DE NARANJA

Esta mañana, una comisión de cogedores de naranja, en representación de numerosos grupos, ha visitado al Gobernador, pidiéndole les autorice para coger naranja.

El gobernador les ha manifestado que, por su parte, no había ningún inconveniente, si las representaciones obreras no prohibían que las mujeres rescindieran el

contrato, pues de lo contrario volvería por que el convenio se cumpliese.

### LAS PÍLDORAS PINK

son el renovador de las fuerzas, de que deban hacer uso las personas debilitadas, anemias o meramente delicadas.

### LAS PÍLDORAS PINK

responden a las necesidades de los organismos debilitados, porque regeneran la sangre y las fuerzas nerviosas, dan ganas de comer, activan la digestión y estimulan las funciones vitales.

### LAS PÍLDORAS PINK

constituyen un medicamento empleado siempre con el mayor éxito contra los padecimientos consiguientes al empobrecimiento de la sangre y a la debilitación del sistema nervioso, tales como la anemia, neurastenia, debilidad general, alteraciones del crecimiento y de la edad crítica, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.

### SE HALLAN DE VENTA

en todas las farmacias, al precio de Ptas. 5,20 la caja; 31,20 Ptas. las seis cajas (derechos incluso)



## Movimiento del puerto

22 Enero de 1934.

### VAPORES ENTRADOS

"Betis", español, de Barcelona, con cargo general, de Maycas.  
 "Ciudad de Alicante", español, de Palma, con cargo general, de la Trasméditerránea.  
 "Hertha", noruego, de Castellón, con cargo general.  
 "Marqués de Comillas", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.  
 "Cabo Menor", español, de Alfacures, con cargo general, de Ibarra y Compañía.  
 "Ingria", noruego, de Casablanca, con cargo general.  
 "J. Johanna", holandés, de Gandía, con cargo general.

### VELEROS ENTRADOS

"Galicia", español, de Barcelona, con cemento, de Lillo.  
 "Cala Llamp", español, de Palma, con cargo general, de M. Gabarda.  
 "Paulita", español, de Barcelona, con cargo general, de F. Peset.  
 "Piedad", español, de Barcelona, con cargo general, de A. Fos.

### VAPORES SALIDOS

"Betis", español, para Barcelona, con cargo general, de Maycas.  
 "Ciudad de Alicante", español, para Palma, con cargo general, de la Trasméditerránea.  
 "Cabo Menor", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra y Compañía.  
 "Mar Negro", español, para Huelva, con cargo general, de Aguirre y Compañía.

### VELEROS SALIDOS

"Paulita", español, para Aguilas, con lastre, de F. Peset.

### VAPORES DESCARGANDO

"Marqués de Chavarri", carbón, de Crespo.

### VELEROS DESCARGANDO

"Constantino Candeira", cemento, de A. Fos.  
 "Mendo", cargo general, de A. Fos.  
 "Inés", sal, de A. Fos.  
 "Miguel", cebada, de Lillo.  
 "Ramón Freixas", cemento, de Lillo.  
 "Granada", cemento, de Lillo.  
 "Demetrio Gómez", sal, de A. Fos.  
 "Unión", sal, de Lillo.  
 "Cala Llamp", cargo general, de M. Gabarda.  
 "Galicia", cemento, de Lillo.  
 "Piedad", cemento, de A. Fos.

### APORTES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasméditerránea.

## Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido de la casa José G. de los Ríos, de Lyon: Cotizaciones del mercado de Lyon (Francia) fecha 20-1-34: Naranja sanguina doble fina extra, a 200 francos.  
 Idem idem inferior, a 160.  
 Idem blanca extra, a 150.  
 Idem inferior, a 120.  
 Mandarinas de tamaño, a 200.  
 Idem 50-55, a 160.  
 Mercado con preferencia a sanguina sobre la blanca.

París 19. Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia. Mercado de París. Cursos de los días 18 y 19 del corriente.  
 Naranjas ordinarias, de 150 a 170 francos los 100 kilos.  
 Idem extras, de 180 a 220.  
 Idem sanguíneas, de 180 a 240.  
 Mandarinas ordinarias, de 200 a 220.  
 Idem extras, de 230 a 250.  
 Estado general: Venta emcalmada.

Causa huelga Irún, sin trasbordar vagones naranja el 22 del actual.

## Los Jurados Mixtos y la clase patronal

El señor director general del Trabajo ha dirigido a todas las entidades patronales y obreras un Cuestionario que ha de servir como orientación a la proyectada reforma de la legislación sobre JURADOS MIXTOS; con el fin de dar cuenta del criterio mantenido por la entidad patronal UNION GREMIAL, y proceder a la discusión del mismo, se convoca a todos los patronos, COMERCIANTES E INDUSTRIALES, a una reunión que se celebrará hoy martes día 23, a las diez y media de la noche, en los locales de UNION GREMIAL (Embajador Vich, 9).

## Notas falleras

La comisión de falla infantil de las calles de la Correjería y adyacentes, ha quedado integrada de la siguiente forma: Presidente, Andrés Sanchis; secretaria-contable, Carmen Revert; tesorera, María Mari; vocales: Rosita Canet, Emilio Sanchis, Amparito Revert, Paquita Lázaro, Paquita Hidalgo, Felipe Alabau. Amparín Alabau y Vicenta Allaga.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

**ALFOMBRAS**  
TAPICES COCO, ESTERAS, limpiabarros, persianas. Lledó Lauria, 22 Teléfono 12.060.

**ALQUILERES**  
SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bolívar, 2. Detalles por correo.

**SE ALQUILAN DOS PLAN** tas bajas propias para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda. Razón en esta Administración.

**AUTO**  
POR 4.000 PESETAS SE vende Essex, conducción interior, en perfectísimo estado. Verdadera ocasión. Informes: Siva, Félix Pizcueta, 13.

**CALZADO**  
RAPIDO MUÑOZ TALLER mecánico reparación calzado de Solidez, economía. Martín Mengod, 5 (antes Platerías).

**COPIAS**  
COPIAS Y CIRCULARES con el acto. Casa Orbis, Mar, 8.

**CORREAS-TRANSMISIONES**  
CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes. «Las Ibéricas». Alfredo Alderón 10. Teléfono 13.900.

**CRISTALES**  
CRISTALERIA MODERNA José María Gironés Acris talaación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.

**DE BON HUMOR**  
SEGON EDICION DEL LIBRO «Lira Destemplada», de Argente Morales. Principales librerías.

**DOCTOR LLEDO**  
GONZALO JULIAN, 37. a 1 y 4 a 7. Teléf. 12.896

**FOTOGRAFADORES**  
OTOGRAFADOR, ESTANCIAS VILASECA Calle A boraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia

**FUNERARIAS**  
FUNERARIA «EL BARCO». P. Martí Carcerá, Gracia 5. Teléfono 10.815.

**GARAJE DOBON**  
ESTANCIAS, REPARACIONES eléctricas-mecánicas. Cargo baterías. Entenza, 2. bajos del Conservatorio.

**LUBRICANTES**  
LUBRICANTES «LOW» Suprema calidad P. Vives Conde Salvatierra. Alava, 4.

**MUEBLES**  
COMPRAD MUEBLES BARGUES. Azcárra, 37. Juan de Austria, 9.

**OFERTAS**  
TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas. Vives, 3, bajo, casa Colino.

**PENSIONES**  
GRAN PENSION AVILA Espaciosa habitaciónes. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.

**SE TRASPASA**  
FRUTERIA CON VIVIENDA. Razón: Conde Montornés, 16.



# ¿Sufre usted del estómago e intestinos?

# SERVETINAL GUMMA

Nos complace poner a la disposición del público la interesantísima carta que nos remite don MARTIN CUETO ALONSO, jefe de estación, en Beranga (Santander), de la Compañía de Ferrocarriles de Santander a Bilbao

El texto de la carta es como sigue:

Beranga 7 Noviembre de 1933.

Sr. D. A. Gummá. — BARCELONA.

Muy señor mío: Tengo el gusto en participarle que su preparado SERVETINAL ha obrado en mí de una manera excelente, consiguiendo la completa curación de mi enfermedad de estómago.

Aunque mi dolencia no era muy antigua, no por eso sufría menos; sobre todo, esta última temporada estaba ya completamente aburrido. Probé varios tratamientos sin resultado alguno, perdí por completo el apetito y lo poco que comía lo digería penosamente y con intensos dolores, que me hacían desesperar.

Compré un frasco y luego otro y solamente con estos dos he vuelto a recuperar la salud, el humor y el apetito, es decir, he sufrido un cambio radical, gracias a usted.

No me resta más que decirle que es usted merecedor de un gran premio por sus trabajos en beneficio de la Humanidad doliente, la cual, a no dudar, sabrá agradecerle.

Le envío mi leal y sincera gratitud, este su afectísimo que le saluda y le autoriza para publicar esta carta en el mundo entero.

Firmado: Martín Cueto Alonso,  
Jefe de la estación de Beranga

EXIGID EL LEGITIMO "SERVETINAL" Y NO ADMITAIS SUSTITUCIONES INTERESADAS DE ESCASO O NULO RESULTADO. Precio: 5'80 ptas. (incluido 0'30 timbre). De venta en las principales farmacias de España, Francia y Portugal, y en VALENCIA: FARMACIA GAMIR, Marlan o Benlilure, 3; E. GOROSTEGUI, Mercado, 72; JOSE RUBIO, Mercado, 2 y 3. VALENCIA.

## AGRICULTORES

J. Aguilar Canet, de Valencia, Gran Vía de Ramón y Cajal, 4. Teléfono 16.045. Ofrece el amoníaco 24-25 a pesetas 25'00 100 kgs. Superfosfatos y Potasas, a precios corrientes. Pago contra orden de entrega, sobre carro Grao Valencia, Castellón, Cullera y Gandía. Nota. Se publicará en LAS PROVINCIAS, martes, jueves y sábados, y en El Mercantil, miércoles, viernes y domingos de cada semana.

## Subasta

Procedente de testamentaria se sacan a subasta, que se celebrará el día 29 del corriente mes de Enero y 12 horas, en el estudio del notario don Francisco García Martínez, sito en Valencia, calle de Luis Vives, 7, con intervención del corredor colegiado de Filiberto Agramunt Cabres, que habita en la misma, Pintor Sorolla, 32, las fincas siguientes:

### EN VALENCIA

- 1.ª Casa en la calle de la Nave, número 25, compuesta de planta baja con naya, patio, escalera y pisos entresuelo, primero y segundo; lindante: por izquierda, Francisco Rolinches y la siguiente; derecha entrando, Virtudes Mergelina, y por espaldas, con la calle del Olivo.
- 2.ª Casa en la calle de Bonsaire, número 17, que consta de bajos, entresuelos, dos habitaciones, desvanes y terrado; lindante: por la izquierda entrando, con la calle del Olivo; por la derecha, Josefa Bargaues, y por el fondo, con la casa anterior.

La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha notaría, y el citado corredor facilitará cuantos detalles se deseen.

## FINCAS

Urge la venta de varias situadas en las calles de Zaragoza, Gran Vía, Félix Pizcueta, Isabel la Católica, Pizarro, Hernán Cortés, Pi Margall, Dr. Simarro, Doctor Moliner, Puerto Rico, Cuarte, Gran Vía de Jesús y María y una próxima a la plaza de la Virgen. Algunas de ellas verdaderas gangas.

### PISOS

- Un principal en Dr. Moliner, libre de inquilino, por 13.000 pesetas.
- Varios en la calle de Puerto Rico, 52, libres de inquilino, de 9.000 a 11.500 pesetas.
- Un entresuelo y dos principales en la calle de Cádiz, de 12.000 y 14.000 pesetas.
- Un principal en la calle de Pi y Margall, de 25.000 pesetas.
- Varios en la calle de Roteros, de 10.000 a 12.000 pesetas.

Informará el corredor José María Bernal, Conde Salvatierra, 11. Teléfono 15.528. Despacho, de 9 a 11 y de 3 a 7.

## UN ABOGADO JOVEN

llo de entusiasmo por su carrera, cree que siendo honrado, competente, activo y moderado en sus honorarios, ha de triunfar siempre a la corta o a la larga. ¿Por qué no prueba usted a acudir a mi despacho para ver si queda complacido? Especialidad en asuntos civiles, hipotecarios y mercantiles. Particiones de herencia despa chadas en menos de quince días. Consulta, de 3 a 7. Pintor Sorolla, 32, 3.ª

## SE ALQUILA

entresuelo, con ascensor, baño, teléfono, mucho sol y ventilación. Plaza Cánovas del Castillo, 3.

## Corredores

Se necesitan, artículo primera necesidad. Gran porvenir. Diríjase a ESTABLECIMIENTOS F. O. X., San Vicente, 16, prai, 5.ª

## CARIDAD

La implora un padre de familia que se encuentra enfermo y sin recursos de ninguna clase. Vive: Calle Beneficencia, 16, bajo, Valencia

## VENIA CASA

Urge vender casa con todo confort y lujo, en sitio inmejorable. Precio 650.000 Renta 8 por 100 limpio. Informes reservados por las mañanas en calle Castellón, 8, 1.ª puerta.

## PISO

Espacioso, en la calle de Bonaire, libre de inquilinos, véndese pagando el 10 por 100 en el acto y el resto en 9 años, cobrando el interés del 6 por 10 sobre el capital no satisfecho. Detalles: PLAZA CARDENAL BENLLOCH, 2. Despacho.

## Alemán - Francés

Enseñanza por método moderno, interesante y eficaz WAGNER, Dr. Sumsl. 4

## Torno mecánico

Vendo uno cilíndrico de 4 metros de entrepuntos y un motor a gas pobre marca Otto, de 8 caballos. Razón: Garaje Martí.

## SE ALQUILAN

grandes almacenes con piso y patio anexos, recayentes al muelle y estación del Grao Razón: Almirante Cadarso, número 19.

## GODELLA

Se venden solares en el ensanche de esta población. Darán razón en la Casa Ayuntamiento.

## Alejandro Segovia

Corredor de fincas, que durante una larga temporada tenía paralizados sus negocios por enfermedad, comunica a todos sus clientes y amigos que con esta fecha abre su despacho en la calle de Cuarte, 79, 2.ª, en donde ofrece sus servicios con la honradez y seriedad de siempre. Despacho de 10 a 1 y de 4 a 7. Telf. 15.890.

## ALQUILO

Tercero con baño, teléfono, ascensor, 110 pesetas, y bajo propio para automóvil, con vivienda. Avenida 14 de Abril, 60.

## CARIDAD

La implora matrimonio, e marido de setenta y cinco años, la mujer de setenta y cuatro, enfermo en cama suplican a las almas caritativas los recorran por amor de Dios. Calle Ripalda, 29, segundo, cuarta puerta.

## Esteras y persianas

La acreditada estereria de Manuel Lledó se ofrece gran surtido en esterías de todas clases, terciopelos, pasillos, limpiabarros, esterías para patio, Tapices coco belgas, gran variedad; alfombrillas pie de cama. Fábrica de persianas. Hules / artículos de limpieza.

## CASA LLEDÓ

LAURIA, 22 Teléfono 12.000

## Beneficio directo

y máximo obtendrá usted vendiendo las BOTELLAS VACIAS, periódicos, vidrio roto, etc., etc., a ESTABLECIMIENTOS COLOMER. Despacho: Salvá, 8; teléfono 11.796; Sevilla, 10; Guillén de Castro, 111, y Fresquet, 53. AVISANDO PASAMOS SE GUIDAMENTE A DOMICILIO.

## LINEA DE CARONTE

para el transporte rápido de naranjas con destino a

FRANCIA  
BELGICA  
SUIZA  
ALEMANIA  
Y LA EUROPA CENTRAL

Precios ventajosos. Regularidad de expedición. Gran rapidez. (Los primeros transportes de Valencia a París han sido efectuados en un plazo menor de cuatro días).

Próximas partidas de Valencia el 25 Enero  
30 Enero  
3 Febrero  
6 Febrero

Pedir precios, horarios y toda clase de detalles a S. A. DE NAVEGACION Y COMERCIO GRAO-VALENCIA TELEFONO NUM. 31.202 Daher et Cie., 3, rue Godot de Mauroy a París, et. 30, Cours Pierre Puget a Marseille.

## FARMACIA

Se vende en Valencia, bien montada y surtida, con una recaudación de 150 pesetas diarias y con vistas a hacer muchas más. Pocos gastos. Vale más de lo que se pide y con facilidades en el pago. Diríjirse Coll, Correjería, 20, peluquería; de 10 a 12 y de 4 a 6, Valencia.

## Versos de la Juventud

Per TEODORO LLORENTE De venta: En esta Administración

## Para adelgazar SABELIN

NO PERDIDA ¿Quiere convencerse? Pruebe tan sólo una caja o pida folletos a Casa Segalá, Rambla de las Flores, 14, Barcelona

VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITOS: Unión Farmacéutica Levantina, Centro farmacéutico Valenciano, Droguería Rubió, Valencia.

## Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL PARA ANDALUCIA NORTE

(Salidas fijas todos los martes, tarde)

### Moto nave AXPE-MENDI

saldrá de Valencia el martes día 23 de Enero para Alicante, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Bonanza, Vigo, Villagarcía, Coruña, Museo, Santander, Bilbao y Pasajes

También se admite carga con conocimiento directo para Tapia, Luarca, Navia, Vegadeo, Rivadeo, For y Vivero, con trasbordo en Santander, y para Adra y Algeciras con trasbordo en Almería.

SERVICIO RAPIDO SEMANAL PARA BARCELONA (Salidas fijas todos los jueves, tarde)

### Moto-nave ANBOTO-MENDI

saldrá de Valencia el jueves día 25 de Enero para Tarragona y Barcelona.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA: FERRER PESET, S. A., MUELLE, 10 y 11. GRAO-VALENCIA. Teléfono 30 900 y 30 909.

## ALQUILO

piso segundo con calefacción, siete balcones y galería, y un piso bajo para despacho. Calle Conde de Trénor, 3. Razón en la misma casa, piso principal

## Línea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, el buque-motor «SAN MIGUEL» el día 29 del actual. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª. Contramuelle, 3, Grao de Valencia.



## CASA GARCIA

Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes. Don Juan de Austria 9. frente al teatro Apolo.

## Vendo pisos

Calle Ciscar, 18, junto Gran Vía Máximo confort. solidez y economía. Razón: En la misma.